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Geleitwort

Unserer Einführung zur Basler Bibliographie 1967 ist nichts Wesentliches
beizufügen. Die neugewählte Disposition hat sich vollauf bewährt und soll
weiterhin verfeinert und konsequent ausgebaut werden. Allen Instanzen, die
uns bei der Beschaffung und Bearbeitung von Material oder durch finanzielle
Beihilfe unterstützt haben, sprechen wir unsern verbindlichen Dank aus, vor
allem wiederum Herrn F. Gröbli, der unermüdlich sachkundige Ratschläge
beigesteuert hat.

Nachträglich weggefallen sind die Nrn. 76, 191, 225, 234, 398, 485, 536, 646,
723, 895.

Basel, Neujahr 1970 Die Redaktion der «Basler Zeitschrift»

Regelmäßig verwendete Abkürzungen

AZ Abend-Zeitung
früher Arbeiter-Zeitung

BB Basler Bibliographie
BN Basler Nachrichten

BStb Basler Stadtbuch

BV Basler Volksblatt
BW Basler Woche

BZschr Basler Zeitschrift für Geschichte
und Altertumskunde

DSt Doppelstab
NZ Nationalzeitung

NZZ Neue Zürcher Zeitung



I. Allgemeine und Politische Geschichte

1. Urgeschichte, Römerzeit, Augusta Raurica

Aesch. Gersbach, Egon. Zur Herkunft und Zeitstellung der einfachen Dolmen
vom Typus Aesch-Schwörstadt. (Jahrb. Schweiz. Ges. f. Ur- u. Frühgeschichte

53, 1966/67.) /
- Schneider, Johann. Spuren des Urmenschen bei A'. Dr. Guido Schetty ent¬

deckt älteste Werkzeuge der Schweiz. (NZ Nr. 237, 1968.) 2
Augusta Raurica. Bcrger-Haas, Ludwig. «Gladiatores tunicati». (Gestalt und

Geschichte. Festschr. Karl Schefold. 4. Beiheft, Antike Kunst, 1967.) 3

- ders. Die Gründung der Colonia Raurica und die Bedeutung der Mittcl-
land-Hauenstein-Straße. (Provincialia. Festschr. R. Laur-Belart. Basel,
Schwabe 1968.) 4

- Bollini, M. Elementi antiquari nei piatti argentei romani. Considerazioni
sugli esemplari di Cesena e di A' R'. (Studi romagnoli 16, 1965 [1967],
S. 87-111.)

'
5

- Bürgin-Kreis, Hildegard. Auf den Spuren des römischen Grabrechts in
A' und in der übrigen Schweiz. (Provincialia. Festschr. etc.) 6

- Bürgin, Paul. Über die Limitation der Colonia Raurica. (Provincialia.
Festschr. etc.) 7

- Cahn, Herbert A. Münzen aus fernen Gegenden in A'. (Provincialia.
Festschr. etc.) 8

- Doppler, Hugo W. Der Münzfund aus den gallorömischen Tempeln auf
Schönbühl (Augst). (Provincialia. Festschr. etc.) 9

- Ewald, Jürg. Die frühen Holzbauten in A' R' - Insula XXX und ihre Par¬

zellierung. (Provincialia. Festschr. etc.) 10

- Gerster, Alban. Das römische Heilbad in der Grienmatt in A' R'. (Ztschr.
f. Schweiz. Archäologie u. Kunstgesch. 25, H. 2, 1967/68.) //

- Hürbin, Werner. Zur Konservierung des Augster Gladiatorenmosaiks.
(Provincialia. Festschr. etc.) 12

- 32. Jahresber. d. Stiftung Pro A' XV 1967. Ausgrabungen. (BZschr 68,
1968.)

" "
13

- Lieb, Hans. Truppen in A'. (Provincialia. Festschr. etc.) 14

- Martin, Max. Zwei spätrömische Gürtel aus Augst/BL. (Jahresber. 1967,
Römerhaus und Museum. Augst 1968.) 15

- Mutz, Alfred. Römische Eisenwerkzeuge aus AV (Provincialia. Festschr.
etc.) 16

- Radnoti, Aladar. Zwei römische Jochbeschläge aus A' R'. (Provincialia.
Festschr. etc.) 17

- Schmid, Elisabeth. Beindrechsler, Hornschnitzer und Leimsiedcr im rö¬
mischen A\ (Provincialia. Festschr. etc.) 18

- dies. Das Leder der spätrömischen Gürtel aus Augst/BL. (Jahresber. 1967,
Römerhaus und Museum Augst. Augst 1968.) 19

- Schwarz, Georg Theodor. Antike Vorschriften für Fundamente und ihre

4



Anwendung auf römischen Bauten in der Schweiz. (Provincialia. Festschr.

etc.) 20

- Steiger, Ruth. Drei römische Bronzen aus A\ (Gestalt und Geschichte.
Festschr. Karl Schefold. 4. Beiheft, Antike Kunst, 1967.) 21

- dies. Gußform für einen Löffel (Fundort Augst, Insula V Tab.). (Jahres¬
ber. 1967. Römerhaus und Museum Augst. Augst 1968.) 22

- dies. Kamco mit Brustbild des Caracalla (Fundort Augst, Grabung N 2 A 3,
1967). (Jahresber. 1967, Römerhaus und Museum Augst. Augst 1968.) 23

- dies. Tonstatuette eines Mimen im Kapuzenmantel (Fundort Augst N 2,
1967). (Jahresber. 1967, Römerhaus und Museum Augst. Augst 1968.) 24

- s. Nr. 616, 617.
Basel. Moosbrugger-Leu, Rudolf. Archäologische Bodenforschung des Kan¬

tons Basel-Stadt. Jahresber. 1967. (BZschr 68, 1968.) 25

- Werner, Joachim. Das Messerpaar aus Basel-Klcinhüningen Grab 126. Zu
alamannisch-fränkischen Eßbestecken. (Provincialia. Festschr. etc.) 26

Basel und Baselland. Drack, Walter. Zur Wasserbeschaffung für römische Ein¬
zelsiedlungen, gezeigt an schweizerischen Beispielen. (Provincialia. Festschr.

etc.) 27
- Archäologischer Fundbericht. Red. Rudolf Degen. (Jahrb. d. Schweiz. Ges.

f. Ur- u. Frühgeschichte 53, 1966/67.) [Betr. B' und Kt. Baselland.] 28
Baselland. Archäologie, Ur- u. Frühgeschichtlichc, der Schweiz. Bd. I, Die

Ältere und Mittlere Steinzeit. Basel, Schweiz. Ges. f. Ur- u. Frühgesch.
1968. [Betr. Umgebung von Basel.] 29

- Degen, Rudolf. Zwei Bronze-Armbänder der älteren Eisenzeit aus dem
Baselbiet (Reinach, Bubendorf). (Baselb. Heimatbl. 33, 1968, Nr. 4.) 30

Holstein. Giovanoli, Rudolf. Untersuchungen an Fragmenten von römischen
Wandmalereien (Münsingen und FI'). (Jahrb. d. Schweiz. Ges. f. Ur- u.
Frühgeschichte 53, 1966/67.) 31

Kaiseraugst. Bay, Roland. Die menschlichen Skelettrestc aus dem spätrömischen
Gräberfeld von KV (Provincialia, Festschr. etc.) 32

- Martin, Max. Das Fortleben der spätrömisch-romanischen Bevölkerung von
K' und Umgebung im Frühmittelalter auf Grund der Orts- und Flurnamen.
(Provincialia. Festschr. etc.) 33

Reinach. Degen, Rudolf. Ein späthallstattzeitlicher Armspangen-Typus am
Oberrhein. Zu einem Neufund aus Reinach, Baselland. (Provincialia. Festschr.

etc.) 34
Riehen. Maurer, François. Die Kirchenburg R'. Zur Entwicklung eines «Dorf¬

kernes » in früh- und hochmittelalterlicher Zeit. (Provincialia. Festschr.
etc.) 35

- Moosbrugger-Leu, R. Das römische Ökonomtegebäudc im Maienbühl.
(z'Rieche, 1968.)

"
36

- Schmid, Elisabeth. Großwildjagd am Außerberg in Riehen. (z'Rieche 1968.)
37

Sissach. Frey, Max. Die prähistorische Volksburg auf dem Bischofstein bei
S'/Böckten. (Baselb. Heimatbl. 33, 1968, Nr. 2/3.) 38

- Vogel, Verena. Eine Nachgrabung im spätkeltischen Töpferbezirk S'-
Brühl. (Provincialia. Festschr. etc.) 39

2. Mittelalter
Bistum Basel. Boner, Georg. Das B' B'. Ein Überblick von den Anfängen bis

zur Neuordnung 1828. (Freiburger Diözesan-Archiv 88. Bd. 1968.) 40

- Largiadèr, Anton. Die Papsturkunden der Schweiz von Innozenz III. bis



Martin V. ohne Zürich. I. Tl. 1198-1304. Zürich, Schulthess 1968. 41

- Leimgruber, Walter. Zur Entstehung der Basler Bistumsgrenzen. Ein
Beitrag zur frühen Geschichte der Diözese Basel. (Regio Basil. 9, 1968, 2.)

42

- de Reynold, Gonzague. Destin du Jura. Lausanne, Ed. Rencontre 1968.
[Betr. Le régime de l'Evêché de Bale, S. 198-240.] 43

- Schenker, Lukas. Blick in die Vergangenheit des Bistums Basel. (Maria¬
stein 14, 1967/68, Nr. 8/9.)

' ""

44

- s. Nr. 336.

Braunfels, Wolfgang. Karl der Grosse.Lebenswerk und Nachleben. Düsseldorf,
Schwann 1965-1968. [Betr. Basel; s. Reg. Bd.] 45

Forstreuter, Kurt. Der deutsche Orden im Mittelmeer. (Quell, u. Stud. Gesch.
dt. Ordens, 2.) Bonn, Wiss. Archiv 1967. [Betr. Basel.] 46

Grosjean, Georges. Der Bieler Stadtbrand von 1367 und die Fehde mit dem
Bischof von Basel. (Neues Bieler Jahrb. 1967.) 47

Meyer, Werner. Die Löwenburg im Berner Jura. Geschichte der Burg, der
Herrschaft und ihrer Bewohner. Diss. phil. Basel. (Basi. Beitr. Gesch. wiss.
Bd. 113). Basel, Flelbing 1968. [Betr. Beziehungen zu Basel.] 48

Schnyder, Werner. Soziale Schichtung und Grundlagen der Vcrmögcnsbildung
in den spätmittelalterlichen Städten der Eidgenossenschaft. (Festschr.
Karl Schib, hg. Hist. Ver. Kt. Schaffhausen. Thayngen, Augustin 1968.)
[Betr. Basel.]

'

49
Wanner, Gustaf Adolf. Als Karl IV. im Münster die Weihnachtsmesse las, 1347.

(BN Nr. 543, 1968.) 50

- s. Nr. 582.

3. Neuzeit bis zur französischen Revolution

Mieg, Philippe. Les difficultés de Mulhouse à l'époque de son alliance avec
Berne et Soleure. (Bull, du Musée hist. de Mulhouse, Année 1968.) [Betr.
Basel] 51

Viehl, Herbert. Die Politik des Basler Bürgermeisters Wettstein in Münster und
Osnabrück 1646/57 und die Reichsständc. Diss. phil. Mainz 1967. [Masch'schr.].

52

4. 19. und 20. Jahrhundert
Arnold, Emil. Vor fünfzig Jahren. Erinnerungen an den Generalstreik 1918.

(Schweiz. Republik. Kalender 1968.) [Betr. Basel.] 53
Bakunin, Mikhail s. Nr. 278.
Brand, Urs. Die schweizerisch-französischen Unterhandlungen über einen

Handelsvertrag und der Abschluss des Vertragswerkes von 1864. Diss.
Bern 1968. Bern, Lang 1968. [Betr. Basel und Basler, u. a. August Staehelin-
Brunner.] 54

Fürstenberger, Markus. Basier Chronik. Vom 1. Sept. 1966 bis 31. Aug. 1967.

(BStb 1968).
'

55
Gautschi, Willi. Der Landesstreik 1918. Zürich, Benzinger 1968. [Betr. Basel

und Basler.] 56
Grieder, Fritz. Die Halbkantone Basel-Stadt und Basel-Landschaft. Anhang zu :

Grüner, Erich und Junker, Beat. Bürger, Staat und Politik in der Schweiz
(Lehrbuch für staatsbürgerlichen Unterricht an den höheren Mittelschulen
der deutschen Schweiz). Basel, Lehrmittelverl. Basel-Stadt 1968. 57



- ders. Der Neuenburger-FIandel (1856/57) und der Savoyer-Konflikt (1860)
in baslerischer Sicht. (BStb 1968.) 58

Grüner, Erich. Die Arbeiter in der Schweiz im 19. Jahrhundert. Soziale Lage,
Organisation, Verhältnis zu Arbeitgeber und Staat. (Helv. polit. Ser. A,
Vol. III). Bern, Francke 1968. [Betr. Verhältnisse in Basel und zahlreiche
Basler.] 59

Mouvement ouvrier. Bibliographie du m' ou' suisse. 1964-1967, Cahier 1.

(Groupe d. trav. l'étud. Mouv. ouvrier, Lausanne). Lausanne 1968.
(hectogr.) [Betr. Basler, Basler Kongreß.] 60

Roth, Dorothea. Zur Vorgeschichte der liberal-konservativen Partei Basel
1846-1874. (BZschr 1968.) 61

Speckle, Ignaz (1754-1824). Das Tagebuch von I' S', Abt von St. Peter im
Schwarzwald. Bearb. von Ursmar Enclmann. (Veröff. Kommiss. gesch.
Landeskunde Baden-Württemberg, Reihe A, Quellen, 12., 13., 14. Bd.)
Stuttgart, Kohlhammer 1966, Registerbd. 1968. [Betr. Basel] 62

II. Kirche und Theologie

1. Altertum und Mittelalter, Konzil von Basel

Blum, F[ranz] Ch. Die Monatsheiligen. Geschichte und Legende von Basler
Heiligen. (Pfarrbl. Dekanat Basel-Stadt 55, 1968, Nr. 5, 8,10, 18, 22, 25, 30,
35, 37, 42, 48, 51.) 63

Burg, Marcel A. Die Benediktiner im Elsaß. (In : Studien u. Mitteil. z. Gesch. d.
Benediktiner-Ordens, Bd. 77, Jg. 1966, H. I-IV. Ottobeuren, Winfried
1968.) [Betr. St. Alban-Kloster.] 64

Frank, Isnard Wilhelm. Hausstudium und Universitätsstudium der Wiener
Dominikaner bis 1500. (Arch. f. österr. Gesch. Bd. 127.) Wien, Böhlau
1968. [Betr. Dominikanerorden in Basel] 65

Gerz-von Büren, Veronika. Die Klöster im mittelalterlichen Basel. (BStb 1968.)
66

Heimpel, Hermann. Stadttadel und Gelehrsamkeit. Die Vener von Schwäbisch
Gmünd und Strassburg 1162-1447. (In: Adel und Kirche, Gerd Tellen-
bach zum 65. Geb. Hg. J. Fleckenstein u. K. Schmid. Freiburg, Herder
1968.) [Betr. Basler Kartause.]

'
67

Jahrhunderte, Acht, Deutscher Orden in Einzeldarstellungen. (Quell, u. Stud.
Gesch. d. Deutschen Ordens, hg. v. Klemens Wieser, Bd. 1.) Godesberg,
Wiss. Arch. 1967. [Betr. Basel] 68

Jakobs, Hermann. Der Adel in der Klosterreform von St. Blasien. (Kölner hist.
Abhdlgn. Bd. 16.) Köln, Böhlau 1968. [Betr. Basel, Bistum u. Hochstift.]

69
Konzil, Basler. Gasnault, Pierre et Vezin, Jean. Bibliothèque Nationale. Cata¬

logue général des manuscrits latins. Tables des tomes I et II. Paris, Bibl.
Nat. 1968. [Betr. K' von Basel] 70

- Hödl, Günther. Zur Reichspolitik des Basler Konzils: Bischof Johannes
Schele von Lübeck (1420-1439). (Mittlgn. Inst. f. österr. Gesch. forschung,
75, 1967, H. 1/2.)

'
71

- Kirche und Synagoge. Handbuch zur Geschichte von Christen und Juden.
Hg. v. Karl Heinrich Rengstorf und Siegfried v. Kortzfleisch. Bd. 1. Stuttgart,

Klett 1968. [Betr. S. 247: Konzilien von Konstanz und Basel] 72



- Ladner, Pascal. Johannes von Segovias Stellung zur Präsidentenfrage des
B' K's. (Ztschr. f. Schweiz. Kirchengeschichte 62, 1968, I—II.) 73

- Lübke, Anton. Nikolaus von Kues, Kirchenfürst zwischen Mittelalter und
Neuzeit. München, Callwcy 1968. [Betr. Basler Konzil] 74

- Svennung, J[osef]. Zur Geschichte des Goticismus. (Skrift. utgivna av K.
Humanist. Vetenskapssamfundet i Uppsala, 44, Nr. 2B. Stockholm,
Almquist 1967.) [Betr. Kap. 4: Das B' K' im 15. Jahrhundert und seine
Bedeutung für den Goticismus.] 75

Piccolomini, Aeneas Sylvius (1405-1464). Diener, Hermann. E' S' P's Weg von
Basel nach Rom. Aus päpstlichen Registern der Jahre 1442-47. (Adel und
Kirche, Festschr. Gerd Tcllenbach, hg. v. J. Fleckcnstein u. K. Schmid.
Herder, Freiburg 1968.)

'
77

Walz, P- Angelus. Dominikaner und Dominikanerinnen in Süddcutschland
(1225-1966). Meitingen-Freising, Kyrios 1967. [Betr. Klöster in Basel] 78

Weis-WXüXXcr, Renée. Der Lützelhof in Basel (BStb 1968). [Betr. Basel und das
Kloster Lützel] 79

2. Neuzeit
a) Evangelisch-reformierte Kirche

a.) Reformation

de Bèze, Théodore, Correspondance de. Recueillie par Hippolyte Aubert, pubi,
par Henri Meylan, Alain Dufour, Alex, de Hcnseler. Tome V (1564).
(Travaux d'human, et renaiss., XCVI.) Genève, Droz 1968. [Betr. Basel und
Castellio.] 80

Biundo, Georg. Die evangelischen Geistlichen der Pfalz seit der Reformation.
(Genealogie u. Landeskunde, Bd. 15.) Neustadt a. cl. Aisch, Degcncr 1968.
[Betr. Basler.] 81

Butzer, Martin (1491-1551). Vogt, Herbert. M' B' und die Kirche von England.
Diss. Münster 1966. [Betr. B's Frau, Wibrandis Rosenblatt, S. 33 u. 51.] 82

Gassmann, Benno. Ecclesia Reformata. Die Kirche in den reformierten
Bekenntnisschriften. Diss, kath.-theol Tübingen. Freiburg, Herder 1968.
[Betr. S. 68 ff.: Johannes Oekolampad, Myconius, Basier Bekenntnis.] 83

Joris, David (1501-1556). Kceny, William Echard. The development of Dutch
Anabaptist thought and practice from 1539-1564. Nieuwkoop, Graaf 1968.
[Bctr. D'J'; s. Reg.] 84

Krahn, Cornelius. Dutch Anabaptism. Origin, spread, life and thought (1450-
1600). The Hague, Nijhoff 1968. [Betr. Erasmus, David Joris u. a.] 85

Manuel, Niklaus, s. Nr. 569.
Maurer, Wilhelm. Der junge Melanchthon zwischen Humanismus und Refor¬

mation, Bd. I, IL Göttingen, Vandenhoeck 1967/69. [Betr. Oekolampad,
Erasmus, Karlstadt u. a. Basler.] 86

Oekolampad, Johannes (1482-1531). Gestalten der Reformation: Luther,
Zwingli, Melanchthon, Müntzer, Bugenhagen, Bucer, Oc', Calvin. 8

Vorträge von Heinrich Bornkamm u. a. Hg. v. Wilhelm Schmidt. Wuppertal,
Jugenddienst-Verl. 1967. 87

- Hauswirth, René. Landgraf Philipp von Hessen und Zwingli. (Sehr. Kir¬
chen- u. Rechtsgesch. Nr. 35.) Tübingen, Osiander 1968. [Betr. Oe' ; s. Reg.]

88

- Rischar, Klaus. Johann Eck auf dem Reichstag zu Augsburg 1530. (Re¬
form, gesch. Stud. u. Texte, 97.) Münster, Aschendorff 1968. [Betr. Oe'.] 89



- Schlenk, Wolfgang. Die Reichsstadt Memmingen und die Reformation.
(Memminger Geschichtsblätter, Jahresheft 1968.) [Bctr. Oe', S. 96 ff.] 90

- s. Nr. 94.

Pelargus, P. Ambrosius, OP. Ries, Hermann. Das Testament des P. A' P'.
(Festschr. Alois Thomas. Trierer Bistumsarch. 1967.) [Betr. Basler Aufenthalt

1525-1529.J 91

Re/tblin, Wilhelm (ca. 1480-1559), von Rottenburg. Schumann, Dieter. R's
Tätigkeit in Basel (Mennonit. Geschichtsbl. 25, 1968, Neue Folge, Nr. 20.)

92
Servet, Michael (ca. 1511-1553). Gauss, Julia. Der junge M' S'. (Zwingliana,

1966, Bd. 12, H. 6, Nr. 2.) [Betr. Beziehungen zu Basel] 93
Smend, Julius. Die evangelischen deutschen Messen bis zu Luthers deutscher

Messe. Nachdr. d. Ausg. Göttingen 1896. Nieuwkoop, De Graaf 1967.

[Betr. Das «Testament Jesu Christi » von Johannes Ockolampadius (1523),
Die Baseler Abendmahlsordnung (1525-1526).] 94

Socinus, Faustus (1539-1606). Martini, Magda. Fausto Socino et la pensée
socinienne. Un Maître de la pensée religieuse. Thèse lettres, Paris 1965.

Paris, Klincksieck 1967. [Betr. Aufenthalt in Basel von 1574-1578.] 95

ß) Neuere Jahrhunderte, Basler Mission

Barth, Karl (1886-1968). (BN Nrn. 523, 524, 540, 593. - NZ Nrn. 574, 577,
581, 593. - BV Nrn. 288, 291. - AZ Nrn. 291, 294. - Vorwärts Nr. 51. -
Pfarrbl. Dekanat Basel-Stadt Nr. 52. - Basell. Ztg. Nrn. 292, 294. - Bund
Nrn. 291, 294. - NZZ Nrn. 765, 769. - Tat Nrn. 290, 291, 292, 305. - St.
Galler Tgbl. Nrn. 186, 581, 582, 587. - N. Bündner Ztg. Nr. 332. -Vaterland

Luzern Nrn. 289, 292. - Gaz. Lausanne Nrn. 290, 293. - La Suisse
Nr. 346. - Oekumen. Pressedienst Nr. 45. - Evangel. Woche Nr. 52.) 96

- Cornu, Daniel. K' B' et la politique. Genève, Labor et Fides 1968. 97

- Guggisberg, Kurt. Bernische Kirchenkunde. Bern, Haupt 1968. [Betr.
K' B' und die Berner Theol. Fakultät; s. Reg.] 98

- Maury, Pierre. Qui est K' B' (Foi et vie 67, 1968, Nr. 6.) 99

- Mehl, Roger. Hommage à K' B'. (Rev. d'hist. et de philos, relig. 48, 1968,
Nr. 4.) 100

- Schwarz, Martin. K' B' in der [Basler] Strafanstalt. (Bericht d. evangel.
Strafanstaltspfarrers 1968.) 101

- Theologie zwischen Gestern und Morgen. Interpretation und Anfragen
zum Werk K' B's. Hg. v. Wilhelm Dantine und Kurt Lüthi. München,
Kaiser 1968. 102

- Thurneysen, Eduard. Ein Briefwechsel aus der Frühzeit der dialektischen
Theologie. Einlt. v. Eberhard Busch. Lizenzausg. München, Hamburg,
Siebenstern [Taschenbuch Nr. 71], 1966.

'"
103

- s. Nr. 121.
Beck, Jacob Christoph (1711-1785). Staehelin, Ernst. Die Korrespondenz des

Basler Professors J' C B'. (Stud. z. Gesch. d. Wiss. Basel, Bd. 18.) Basel,
Helbing 1968.

"

104

Beuggen, Anstalt, s. Nr. 313.
Cullmann, Oscar (geb. 1902). Valeske, Ulrich. Hierarchia Veritatum. München,

Claudius 1968. [Betr. O' C, S. 49.] 105
Eggenberger, Oswald. Die Kirchen, Sondergruppen und religiösen Vereinigun¬

gen. Ein Handbuch. Zürich, EVZ 1969. [Betr. Basel; s. Reg.] 106



Eglise française. Wanner, Gustaf Adolf. Hundert Jahre E' f am Holbeinplatz.
(BN Nr. 278, 1968.)

'
107

Ganz, Jakob (1791-1867). Ganz-Weidmann, Fritz. J' G'. (Zwingliana 12,
1967/68, H. 8/9.) [Betr. Beziehungen zu Basel]

"

108

Hartmann, Rolf. Bemerkungen zum Lebenslauf in der älteren Basler Leichen¬
rede. (Theologia practica, 3, 1968, H. 2.) 109

Hirzbrunnenquartier. Der Bedarf an kirchlichen, gemeinnützigen und sozialen
Diensten im H'. Demographische u. soziographische Grundlagenstudie zur
Erstellung eines Gemeindezentrums. Gutachten i. A. ev. ref. Kirche
Basel-Stadt. Prognos AG, Abt. Regionalforschung (Rudolf Boos, unter
Mitarbeit v. Vera Zappa u. a.) Kurzfassung, 1968. 110

Floch, Dorothée. Kindertaufe in der Volkskirche. Die Taufpraxis der Kirche
und das Taufverständnis des Kirchenvolkes kritisch untersucht am Beispiel
der ev.-ref. Kirche Baselstadt. (Theol. Stud. H. 94.) Zürich, EVZ 1968. / / /

- Seelsorge am Frauenspital Basel 1868-1968. Basel, Reinhardt 1968. 112

Mattmüller, Markus. Der Einfluß Christoph Blumhardts auf schweizerische
Theologen des 20. Jahrhunderts. (Ztschr. evang. Ethik 12, H. 4/5, 1968.)
[Betr. Karl Barth, Ed. Thurneysen u. a. Basler Theologen.] 113

Mission, Basler. Halldén, Erik. The culture of the Basel Mission in the Came-
roons 1886-1905. Diss. phil. Uppsala 1968. (Stud, ethnogr. Upsal 31.)
Lund, Berlingska boktt. 1968. 114

Overbeck, Franz (1837-1905). Buske, Thomas. O's theologisierte Christlichkeit
ohne Glauben. (Theolog. Ztschr. 23,1967, H. 6.) 115

Probst, René. Der aargauische Protestantismus in der Restaurationszeit. Diss.
Zürich, 1968. [Betr. Beziehungen zu Basel] 116

Ragaz, Leonhard (1868-1945). Jäger, Hans Ulrich. Die sozialcthische Funktion
des Reichsgottcsglaubcns bei L' R'. (Ztschr. evang. Ethik 12, 1968, H. 4/5.)
[Betr. R's Basler Zeit.] / / 7

- Lejeune, Robert. L' R' 1868-1945. (Bündn. Jahrb. 1968.) 118

- Mattmüllcr, Markus. L' R'. Zum 100. Geburtstag eines grossen Schweizers.
(Schweiz. Republik. Kalender 1968.) 119

- ders. L' XV in Basel. (Kirchenbote, Basi Ausg. 1968, Nr. 7/8.) 120

- ders. L' R' und der religiöse Sozialismus. Eine Biographic. Bd. 2: Die Zeit
des Ersten Weltkriegs und der Revolution. Zürich, EVZ 1968. (Glcichz.
ersch. als Bd. 110 der Basi Beitr. Gesch. wiss.) [Betr. Carl Spitteler, Karl
Barth, u. a.; s. Reg.] 121

- Rieh, Arthur. L' R'. Eine Skizze von seinem Denken und Wirken. (Ztschr.
evang. Ethik 12, 1968, H. 4/5.) [Betr. Basler Zeit R's.] 122

Sigrist, Walter. Über die Neuordnung des Religionsunterrichtes. (Kirchenbote,
Basler Ausg. 1968, Nr. 4.) [Betr. Unterricht in Basel] 123

Thurneysen, Eduard (geb. 1888). S. Nrn. 103, 1220.
de Wette, Wilhelm Martin Leberecht (1780-1849). Berlin und die Provinz

Brandenburg im 19. und 20. Jahrhundert, hg. v. Plans Herzfcld und Gerd
Heinrich. Berlin, de Gruyter 1968. [Betr. de W'; s. Reg.] 124

Wirz, Johann Jakob (1778-1858). Schick, E[rich]. Ekstase im Protestantismus.
(Beiträge zur Ekstase, hg. von Th. Spoerri. Bibl. pyschiatr. ct neurol Nr.
134. Basel, Karger 1968.) [Betr. J' J' W'; S. 43 ff.] 125

b) Römisch-katholische Kirche

Claraspital, 40 Jahre. (Pfarrbl. Dekanat Basel-Stadt 55, 1968, Nr. 28.) 126

Haas, Hieronymus. Die Kathedralen des Basler Bischofs. (Mariastein 14, 1968,
Nr. 8/9.) 127
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Hänggi, Anton (geb. 1917). Ut unum sint. Grußwort des neuen Bischofs von
Basel. Zum Tage seiner Bischofsweihe in der Kathedrale zu Solothurn 11.

Febr. 1968. Porrentruy, La Bonne Presse 1968. 128

- Stebler, Vinzenz. Zum Schluß ein Brief. (Mariastein 14, 1968, Nr. 8/9.)
[Betr. Brief an Bischof A' H'.] 129

- Villiger, Johann Baptist. Zur Bischofsweihe des neuen Basier Oberhirten
A' H'. (Schweiz. Kirchen-Ztg. 136, 1968, Nr. 6.) 130

- s. Nr. 972.
Kaegi-von Speyr, Adrienne, s. Nr. 1024.

Küng, Hans. Verwirklichung des ökumenischen Gedankens. Ein Gespräch mit
Prof. Max Geiger über die Berufung des katholischen Theologen Prof.
H' K'. (NZ Nr. 533, 1968.)

'
131

Metzger, Hans. Seelsorge-Bericht über das Jahr des FIcils 1967. (Pfarrbl.
Dekanat Basel-Stadt 55, 1968, Nr. 28, 29.) 132

Schindler, Hedwig. Noch ein Lob für das missionarische Basel (Stiftung Ephesus).
(Pfarrbl. Dekanat Basel-Stadt 55, 1968, Nr. 44.) 133

Ulrich, Karl. 61 Missionare aus Katholisch-Basel-Stadt. (Pfarrbl. Dekanat
Basel-Stadt 55, 1968, Nr. 43.) 134

Vattakattussery, Joseph. Das Verständnis der Mission in den deutschsprachigen
katechetischen Lehrbüchern der Gegenwart. Diss. Münster 1968. [Betr.
Kathol. Katechismus für das Bistum Basel, Luzern 1947.] 135

3. Judentum und israelitische Gemeinde

Bernoulli, Christoph. Eröffnungsansprache für das jüdische Museum in Basel,
1966. (C B'. Ausgewählte Vorträge und Schriften. Basel, 1967.) 136

Bernstein, Moritz. Betrachtungen zum Zionismus unter spezieller Berücksich¬
tigung seiner Beziehung zu Basel. (Basi Volkskal. 1968.) 137

Bibliothek der israelitischen Gemeinde Basel. Alphabetische Autorenliste der
Judaica. Basel, April 1968. [Masch.schrift.] 138

Kahn, Ludwig. Zur Geschichte der jüdischen Gemeinden im Kanton Aargau
und in der Regio Basiliensis. (Basi Volkskal. 1968.) 139

Meier, Eugen A. Judentaufen im vorreformatorischen Basel (NZ Nr. 414,
1968.) 140

Palmon, J. E. Basel - Stadt des Zionismus. (NZ Nr. 144, 1968.) 141

Prijs, Bernhard. Jüdisches Museum der Schweiz. Wegleitung. 3. Aufl. März
1968.

'
142

Stintzi, Paul. Die Juden im Elsaß und im Sundgau. (Basi Volkskal. 1968.) 143

Synagoge, 100 Jahre. (BN Nr. 378.-NZ Nr. 416.-BV Nr. 210.-BWNr. 36.) 144

- Kahn, Ludwig. 100 Jahre Synagoge Basel. (NZ Nr. 414, 1968.) 145

- ders. Geschichte der Synagoge Basel. (Jüd. Rundsch. Maccabi 27, 1968,
Nr. 35.)

' " '
146

- Wanner, Gustaf Adolf. Plündert Jahre Synagoge an der Leimenstraße.
(BN Nr. 376, 1968.)

'
147

III. Kulturgeschichte

1. Philosophie

Barth, Heinrich (1890-1965). Hauff, Günther. Eine neue Sicht der Existenz.
(Schweiz. Theol. Umschau 37,1968, Nr. 4.) [Betr. Theologie H' B's.] 148
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Gauss, Hermann. H' G'. Professor der Philosophie an der Universität Bern,
4. Mai 1902 bis 29. Juni 1966. Trauerfeier in der Kapelle des Bremgarten-
Friedhofes Bern am 2. Juli 1966. Bern 1966.

"
149

faspers, Karl s. Nr. 1005.
Iselin, Isaac (1728-1782). Bach, Adolf. Aus Goethes Rheinischem Lebensraum.

(Rhein. Ver. f. Denkmalpfl. u. Heimatschutz, Jahrb. 1967/68.) Neuss, Ges.
f. Buchdr. 1968. [Betr. S. 35: F F.] 150

- Wicki, Hans. Das Anliegen der Aufklärung. (Civitas 24, 1968, Nrn. 1, 2, 3,
4.) [Betr. Drei Briefe von I' I'.] 151

Nietzsche, Friedrich (1844-1900). Andreas-Salomé, Lou. Lebensrückblick.
Hg. v. Ernst Pfeiffer. Frankfurt, Insel 1968. [Betr. N'; S. 84 f.] 152

- Kaufmann, Walter. Unbekannte N'-Briefe. (Der Monat 20, 1968, H. 243.)
(Erw. engl. Fassung mit Facsimiles in: Kaufmann Walter. N', Philosopher,
Psychologist, Antichrist. Princeton Univ. Press, 1968.) [Betr. Briefe an Karl
Hillebrand und Franz Overbeck aus Basel 1878.] 153

2. Humanismus

Amerbach, Bonifacius, s. Nr. 626, 628.
Brant, Sebastian (1457-1521). Das Narrenschiff. Nach der Erstausgabe (Basel

1494) mit den Zusätzen der Ausgaben von 1495 und 1499 hg. v. Manfred
Lemmer. 2. erw. Aufl. (Neudrucke dt. Litcraturwerke, Neue Folge 5.)
Tübingen, Niemeyer 1968. 154

- Jimenez Delgado, José. El «De Origine» o la historia de Jerusalén de S' B'.
(SA de « Salmanticensis » Fase. 2, 1968.) [Betr. in Basel 1495 erschienenen
Druck.] 155

- Singer, Karin. Vanitas und Memento mori im «Narrenschiff» des S' B'
(Motive und Metaphern). Diss. phil. Würzburg 1967. 156

- Wuttke, Dieter. Zu den Tugendspielcn S' B's. (Ztschr. dt. Altert, u. dt.
Literatur 47, 1968, H. 3.) [Betr. unbekannte Ausg. bei Joh. Winckel,
Straßburg; gefunden in der Bibl. Wolfenbüttel.] 157

- Zeydel, Edwin H. S' B'. (Twayne's world authors scries, Germany 13.)
New York, Twayne Publishers 1967. 158

Castellio, Sebastian (1515-1563). Castellion, Sébastien. Conseil à la France
désolée. (1562). Nouv. éd. avec préf. et notes explicatives par Marius
F. Valkhoff. Genève, Droz 1967. (Travaux d'hist. éthicopolitique, 13.)

159

- s. Nr. 80.
Erasmus von Rotterdam, Desiderius (1467-1536). Ausgewählte Schriften, hg. v.

Werner Welzig. Bd. V: Dialogus, Iulius cxclusus e coelis. Institutio Principis
Christiani. Querela Pacis undique Gentium cjactae profligataeque. Übers.,
eingel von Gertraud Christian. Darmstadt, Wiss. Buchges. 1968. [Betr. :

Biogr. Angaben in der Einleitung.] 160

- Correspondance d'Erasme. Edition intégrale, traduite ct annotée d'après
P. S. Allen etc. Tome I, 1484-1514. Traduction et notes de Marie
Delcourt etc. Paris, Gallimard 1967. 161

- Epistola ad Paulum Volzium. Enchiridion militis christiani. Übersetzt,
eingel, Anmerkungen von Werner Welzig. (E' v' R', Ausgew. Schriften, hg.
v. W' W'. 1. Bd.) Darmstadt, Wiss. Buchges. 1968. 162

- Backvis, Claude. La fortune d'E' en Pologne. (Colloquium Erasmianum.
Actes Coll. Intern, à Mons 1967. Mons, Centr. Univ. 1968.) [Betr. Basel] 163

- Bierlaire, Franz. E' et Augustin Vincent Caminade. (Bibliothèque d'Humanisme

ct Renaiss. 30, 1968, 2.) 164

12



- ders. La «Familia» d'E'. (Colloquium Erasmianum. Actes Intern, à Mons
1967. Mons, Centr. Univ. 1968.). [Betr.: Basler Haushalt des E'.] 165

- ders. La Familia d' E. Contribution à l'histoire de l'humanité. (De Pétrarque
à Descartes, XVII.) Paris, Vrin 1968. 166

- Bietenholz, Peter. Das Geschichtserlebnis des E'. (NZZ, 1967, Nr. 3625.)
167

- Budé, Guillaume. La correspondance d'E' et de G' B'. Trad, intégrale,
annotations et index biographique par Marie-Madeleine de la Garanderie.
Paris, Vrin 1967.

'
168

- Crahay, Roland et Isaac, Marie-Thérèse. Livres d'E' dans les bibliothèques
anciennes du Hainaut. (Colloquium Erasmianum. Actes Coll. Intern, à

Mons 1967. Mons, Centr. Univ. 1968.) [Betr. Basler Drucke der Werke des

E'.] 169

- Devereux, E. j. A checklist of English translations of E' to 1700. Oxford,
Bodleian Libr. 1968. (Oxford Bibliogr. Soc, Occasion, pubi. Nr. 3.) 170

- Eckert, WiUehad Paul. E' v' R', Werk und Wirkung. 2 Bde. (Zeugnisse der
Buchkunst, 4. Buch.) Köln, Wienand 1967.

"
171

- Hadot, Jean. Le Nouveau Testament d'E. (Colloquium Erasmianum,
Actes Coli. Intern, à Mons 1967. Mons, Cent. Univ. 1968.) [Betr. den
Basler Druck des griech. NT 1516.] 172

- Istvan, Vida. E'-Renaissancc in Osteuropa. (BN Nr. 365,1968, Sonntagsbl.)
173

- Mansfield, Bruce E. E' in the nineteenth century: The liberal tradition.
(Studies in the Renaissance 15, 1968.) 174

- Margolin, Jean-Claude. E', prince des bergers. (Biblioth. d'Humanisme et
Renaiss. 29, 1967, 2.) [Betr. L'Eclogue sur la Mort d'E', ersch. 1541.] 175

- Ménager, Daniel. Introduction à la vie littéraire du XVIe siècle. (Coll. étud.
super. Paris, Bordas 1968.) [Betr. E'; s. Reg.] 176

- Meyer, August. Ein unbekanntes Porträt des E' v' XV (Ciba Symposium,
1968, H.l.) 177

- Meylan, Henri. Erasme et Pellican. (Colloquium Erasmianum. Actes
Colloq. Intern, à Mons 1967. Mons, Centr. Univ. 1968.) 178

- Rattner, Josef. Große Pädagogen. München, E. Reinhardt 1968. 2. erw.
Aufl. [Betr. E' v' R'.]

'
179

- Rizzatti, Maria Luisa. Erasmo da Rotterdam. (I grandi di tutti tempi.)
Milano, Periodici Mondadori 1968. 180

- Sowards, Kelley J. The Julius exclusus of E'. Transi by Paul Pascal. Introd.
and criticai notes by J' K' S'. London, Indiana Univ. Press 1968. [Betr.
Beziehungen zu den Amerbach.] 181

- Szelinska, Waclawa. La réception des livres d'Erasme dc R' à Cracovie au
XVIe siècle. (Monografie dziejow nauki i techn. 50, 1968.) 182

- de Vocht, Henry. John Dantiscus and his Netherlandish friends, as revealed
by their correspondence 1522-1546. (Humanistica Lovaniensia, 16.)
Louvain, Libr. univ. 1961. [Betr. Basier Humanismus, Erasmus.] 183

- s. Nr. 85, 566.
Münster, Sebastian (1488-1552). Glacken, Clarence J. Traces on the Rhodian

Shore. Nature and culture in western thought from ancient times to the
end of the eighteenth century. Berkeley, Univ. Calif. Press 1967. [Betr.
S' M', S. 363-366.]

'
184

Pantaleon, Fleinrich (1522-1595). Santschi, Catherine. Pantaleon et l'historio¬
graphie valaisanne. (Annales Valaisannes, 1968.) 185

Platter, Thomas, d. J. (1574—1628). Beschreibung der Reisen durch Frankreich,
Spanien, England und die Niederlande 1595-1600, hg. von Rut Keiser.
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i. A. Flist. Antiq. Ges. Basel. Tl. I, II. (Basler Chroniken, 9.) Basel, Schwabe
1968. 186

- Keiser, Rut. Akademische Ökumene um 1600 im Spiegel des Reisetage¬
buches des jüngeren Th' PI' aus Basel 1595-1600. (Festschr. Karl Schib,
hg. Hist. Ver. Kt. Schaffhausen. Thayngen, Augustin 1968.) 187

Renato, Camillo. Opere, documenti e testimonianze, a cura di Antonio Rotondò.
(Corpus Reformatorum italicorum.) Firenze, Sansoni 1968. [Betr. Basel und
versch. Basier.] 188

Rheticus, Georg Joachim s. Nr. 212.
Zwinger, Theodor (1533-1588). Gerstinger, Hans. Die Briefe des Johannes

Sambucus (Zsamboky) (1554-1584). (österr. Akad. Wiss. Philos.-Hist.
Kl. Bd. 255.) Wien, Böhlau 1968. [Betr. Briefe an Z', Oporin, Sam.
Grynäus.] 189

3. Übrige Geistesgeschichte

Bachofen, Johann Jakob (1815-1887). Muschg, Walter. Pamphlet und Bekennt¬
nis. Aufsätze und Reden hg. von Peter André Bloch und ELU Muschg-
Zollikofer. Olten, Walter 1968. [Bert. B's Sprachkunst, aus: Annalen, Zch.,
Aug. 1927.] 190

Burckhardt, Jacob (1818-1897). Catalogo delle opere di Jacopo B' pubblicate in
lingua italiana. Milano, Bibl. Germanica Goethe-Inst. Consolato Generale
di Svizzera, 1968. 192

- Deutsche Essays. Prosa aus zwei Jahrhunderten. Ausgew., eingel. u. eri. v.
Ludwig Rohner. Neuwied, Luchterhand 1968. [Betr. J' B': über Glück und
Unglück in der Weltgeschichte, 1868.] 193

- [Zum 150. Geburtstag J' B's.] (BN Nr. 215, Sonntbl-BWNr. 21.-Bund
Nr. 120. - St. Galler Tagbl. Nr. 242. - N. Bündn. Ztg. Nr. 140. - Schweiz
Nr. 242. - Vorwärts Nr. 22. - Volksrecht Zch. Nr. 121. - Frankf. Allg. Ztg.
Nr. 120. - Südd. Ztg. Nr. 126. - Welt, Hamburg, Nr. 121.) 194

- Berg, Gunter. Leopold von Ranke als akademischer Lehrer. (Schriftcnrh.
hist. Komm. Bayr. Akad. Wiss. 9.) Göttingen, Vandenhoeck 1968. [Betr.
J' B' und andere Basler als Hörer Rankes.] 195

- Blaser, Robert-Henri. J' B' étudiant à Neuchatel Leçon inaugurale.
Neuchatel, Secr. Univ. 1968. 196

- Burckhardt, Max. Historiker von Weltformat. Zum 150. Geburtstag J' B's.
(Tagesanzeiger Zch. 25. Mai 1968 und zahlreiche andere Schweiz. Ztgn.)

197

- Glockner, Hermann. Kulturphilosophische Perspektiven. Ges. Schrift.
4. Bd. Bonn, Bouvier 1968. [Betr. S. 598-607: Von der Nachfolge J' B's.]

198

- Guggisberg, Hans Rudolf. J' B' und Amerika. (Jahrb. f. Amerikastudien,
Bd. 13, 1968.)

"
199

- Janko, Joseph, s. Nr. 209.

- Jaspers, Karl. Aneignung und Polemik. Ges. Reden u. Aufsätze z. Gesch.
d. Philosophie. Flg. v. Hans Saner, München, Piper, 1968. [Betr. J' B' und
sein Verhältnis zu zeitgen. dt. Philosophen; s. Reg.] 200

- Indice degli autori tedeschi studiati in Italia. (Repertorio bibliogr. della
Letteratura tedesca in Italia 1900-1965, II Sussidi eruditi, 21.) Roma, Ed.
Storia e Letteratura 1968. [Betr. J' B', S. 152 ff.] 201

- Kachler, Karl Gotthilf. Zur Baugeschichte der ersten beiden Theaterge¬
bäude 1801-1968. (In: Stadttheater St. Gallen. Von den alten Theatergebäuden

am Karlstor und am Bohl zum neuen Haus im Großmannpark.

14



Schweiz. Theaterjb. 34/1968 d. Schweiz. Ges. Theaterkultur, Bern 1968.)
[Betr. Begutachtung durch J' B'.] 202

- Kaegi, Werner. J' B' und sein Jahrhundert. Gedenkrede z. 150. Geburts¬

tag. (Basi Univ. Reden H. 58.) Basel, Helbing 1968. 203

- ders. Discordia Concors. Vom Mythus Basels und von der Europa-Idee
J' B's. (Discordia Concors. Festgabe f. Edgar Bonjour z. 21. Aug. 1968.
Bd. I, 131 ff. Basel, Helbing 1968.)

' '
204

- Kümmel, Werner Friedrich. Geschichte und Musikgeschichte. Die Musik
der Neuzeit in Geschichtsschreibung bis zu J' B'. Inaug. Diss. Marburg
1967. [Betr. S. 295-317.]

'
205

- Meinecke, Friedrich. Zur Geschichte der Geschichtsschreibung. Hg.
Eberhard Kessel. (F' M' Werke Bd. VII). Mch., Oldenbourg 1968.
[Wiederabdruck früherer Aufsätze über J' B'.] 206

- ders. Pole der Geschichtsbetrachtung. Zum 150. Geburtstag J' B's.
(Stuttg. Ztg. Nr. 120, 1968.)

'
207

- Mühlmann, Wilhelm E. Geschichte der Anthropologie, 2. u. verbess. Aufl.
Frankfurt, Athenäum 1968. [Betr. Kap. VIII: Krise und Besinnung,
Vorläufer und Symptomträger: Schopenhauer, B', Nietzsche.] 208

- Richter, Benjamin (Pseud. für Janko, Joseph). J' B' als Schriftsteller. Diss.
Zürich. Roma, Ateneo 1968. 209

- s. Nr. 326.
Buxtorf, Johannes (1564—1629). Fletcher, John. Athanasius Kircher and the

distribution of his books. (London, The Bibliographical Soc. 1968.) [Betr.
J'B'; S. 9.]

'
210

- Heutger, Nicolaus C. J' B' in Basel, Hebraist und Vater der Judenmission.
(Judaica 24, 1968, H. 2.)

"

211

Bitrmeister, Karl Heinz. Georg Joachim Rhcticus 1514-1574. Eine Bio-Biblio¬
graphie. I: Humanist und Wegbereiter der modernen Naturwissenschaften.
II: Quellen und Bibliographie. III: Briefwechsel Wiesbaden, Pressler 1968.

[Betr. Persönlichkeiten des Basler Humanismus.] 212
Cagliostro, Giuseppe Balsamo detto Conte di C. Ribadeau-Dumas, François.

C. (Vies célèbres de l'histoire, 5.) Grenoble, Arthaud 1966. [Betr. Schweizer

Reise von 1788.] 213
Cantimori, Delio (1904—1966). Giovanni Busino. En souvenir de D' C.

(Biblioth. d'Humanisme et Renaiss. 29, 1967, 1.) 214
Forel, Auguste (1848-1931). Briefe, Correspondance 1864-1927, hg. von Hans

H. Walser. (Hab. Sehr. Zürich). Bern, Huber 1968. [Betr. Briefwechsel mit
Gustav von Bunge, Wilhelm His d. Ae., Carl Gustav Jung, Ernst Rüdin,
Carl Spitteler.] 215

Gelzer, Heinrich (1847-1906). Gauss, Julia. Die «Byzantinische Kulturge¬
schichte» von H' G' - kein Originalwerk. (Byzantin. Ztschr. Bd. 61, 1968,
S. 261-267.)

'

216
Haller, Albrecht von (1708-1777). Hintzsche, Erich. A' v' FI's Tagebuch seiner

Studienreise nach London, Paris, Straßburg und Basel, 1727-1728. 2. Aufl.
(Berner Beitr. Gesch. Med. u. Naturwiss. NF Bd. 2.) Bern, Huber 1968.

217
Heusler, Andreas III. (1865-1940). Baesecke, Georg. Kleine metrische Schriften

nebst ausgewählten Stücken seines Briefwechsels mit A' H', hg. und mit e.
Nachw. von Werner Schröder. (Studien und Quellen z. Vorgeschichte, II,
München, Fink 1968.)

'
217a

Jung, Carl Gustav (1875-1961). Jaffe, Aniela. Aus Leben und Werkstatt von
C G' J'. Zürich, Rascher 1968. [Betr. Erinnerungen aus den letzten Jahren.]

218
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Pestalozzi, Johann Heinrich (1746-1827). Sämtliche Briefe, hg. vom Pesta¬

lozzianum und der Zentralbibliothek Zürich. Bd. 9: Briefe Nr. 3491-4146.
Bd. 10: Briefe Nr. 4147-4866. Bearb. von Emanuel Dejung. Zch., Orell
Füssli 1968. [Betr. Basel und Briefe an Basler.] 219

- Klink, Job-Günter und Klink, Lieselotte. Bibliographie J' H' P'. Schrift¬
tum 1923-1965. (Paedag. Bibliogr., Reihe B, Bd. 1.) Weinheim, Beltz 1968.

[Betr. Basel und Basler.] 220
Troxler, Ignaz Paul Vital (1780-1866). Vischer, Eduard. F P' V T' als aar¬

gauischer Parlamentarier. (Festschr. Karl Schib. Schaffh. Beitr. vaterl.
Gesch. H. 45, 1968.) [Betr. T's Beziehungen zu Basel; S. 400 f.] 221

Wackernagel, Rudolf (1855-1926). Wanner, Gustaf Adolf. Geschichtsschreiber
der Vaterstadt. (BN Nr. 518, 1968.) 222

- Zwicky-Hartmann, Flans. Ausgewählte Briefe an Staatsarchivar Dr. XV W-
Burckhardt oder dessen Gattin: Briefe von Johannes Hesse, Hermann
Flesse. [BStb 1969.] 223

- s. Nr. 239.
Wanner, Gustaf Adolf. Als Basel noch die Kleinstadt von 40 000 Einwohnern

war. Aus der Chronik des Jahres 1868. (BN Nr. 4, 1968.) 224

4. Buchdruck, Bibliotheks- u. Archivwesen
(Literatur über einzelne in Basel aufbewahrte Handschriften nur in Auswahl)

Adams, Flerbert M. Catalogue of books printed on the continent of Europe
1501-1600 in Cambridge libraries. Cambr., Univ. Press 1967. [Betr. Basier
Drucker.] 226

Bruckner, Albert. Zur älteren Geschichte des baslerischen Archivwesens.
(Discordia Concors. Festgabe Edgar Bonjour. Basel, Helbing 1968.) 227

Clercq, Carlo de. Des jumeaux typographiques. La Turcograecia et la Germano-
graccia de Martin Crusius, (imprimés à Bâle). (Gutcnbcrg-Jb. Mainz 42,
1967, 144-155.)

'

228
Fuchs, Lconhart (1501-1566). Fichtner, Gerhard. Neues zu Leben und Werk

von L' F' aus seinen Briefen an Joachim Camerarius I. und II. in der Trew-
Sammlung. (Gesnerus 25, H. 1/2, 1968). [Betr. Druck der Werke von L' F'
in Basel] 229

- ders. Die Paradoxa des L' F'. (Welt am Oberrhein 7, 1967, H. 4.) [Betr.
Drucke seiner Werke in Basel] 230

Geldner, Ferdinand. Die deutschen Inkunabeldrucker. Ein Handbuch der
deutschen Buchdrucker des XV. Jahrhunderts nach Druckorten. 1. Bd.:
Das deutsche Sprachgebiet. Stuttg., Hiersemann 1968. [Betr. Basel: S.

109-131.]
' '

231
Gemeindebibliothek, Israelitische, s. Nr. 138.
Georg, Heinrich (1827-1915). Meylan, Henri. Aimé-Louis Herminjard, notre

bénédictin vaudois, 1817-1900. (Revue hist. vaud. 1968, 83-92.) [Betr.
H' G'.] 232

Göllner, Carl. Turcica. Die europäischen Türkendrucke des XVL Jahrhunderts.
II. Bd. MDLI-MDC. (Bibl. bibliogr. Aureliana 23.) Bucuresti, Acad. Rep.
Soc. Romania 1968. [Betr. Basler Drucker und Verleger.] 233

- Das Wiederauftauchen einer verloren geglaubten Karteninkunabel. (Kar-
tengesch. u. Kartenbearbeitung, Festschr. Wilhelm Bonacker. Godesberg,
Kirschbaum 1968.) [Betr. Karte des Geometers Scheubel von 1559 in der
Kartensammlg. der Univ. Bibl. Basel] 235
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Rotzler, Willy. Buchkunst in der Schweiz. (In: Internat. Buchkunst im 19. und
20. Jahrhundert, hg. v. Georg Kurt Schauer. Ravensburg, Maier 1969.)
[Betr. : Basler Verlage, Imre Reiner, Jan Tschichold.] 236

- Homo Faber. (Du, 28, 1968, Nov.) [Betr. Georg Agricola (1494-1555),
De Re Metallica, dt., Basel 1556.] 237

Schazmann, Paul-Emile. Imprimeurs bâlois et allemands du XVe siècle en
Italic Inspirés par les lettres antiques, ils créent l'hellénisme et diffusent les

auteurs latins et italiens. (Schweiz. Gutenbergmuseum 54,1968, Nr. 1.) 238
Staehelin, Andreas. Archive und Geschichtsforschung. (Discordia Concors.

Festgabe f. Edgar Bonjour zum 21. August 1968, Bd. II, 545 ff. Basel,
Helbing 1968.) [Betr. das Staatsarchiv Basel und Rudolf Wackernagel] 239

Strus, Jozef (1510-1568). Struthius, Josephus. Sphygneicae artis libri quinque.
(Nach dem Erstdruck: Basel, Oporin 1555, lat. und poln. neu hg. von
Jan Wikarjak. Poznan 1968.) 240

Universitätsbibliothek, Basel. Buntz, Herwig. Deutsche alchimistische Traktate
des 15. und 16. Jahrhunderts. Diss. München. 1968. [Betr. die alchimist.
Hs. L IV 1 der Univ. Bibl] 241

- Cavallo, Guglielmo. Ricerche sulla maiuscola biblica. Firenze, Le Monnier
1967. (Stud, e testi di papirol Istit. «G. Vitelli» Nr. 2.) [Betr. Evangclien-
codex E der Univ. Bibl] 242

- Cetto, Anna Maria. Künstler im Dienst der Medizin. (Du 28, 1968, Nov.)
[Betr. Anatomische Darstellungen aus Fiss. und Drucken der Univ. Bibl]

243

- Dorfmüller, Kurt. Studien zur Lautenmusik in der ersten Hälfte des 16.

Jahrhunderts. (Münchn. Veröff. Musikgesch. Bd. 11.) Tutzing, Schneider
1967. [Betr. Hss. der Univ. Bibl]

'
244

- Fringeli, Albin. Zwei Drachen und ein Lebensbaum. (Erklärungen zur
Kunstbeilage: Beinwiler Missale.) (Dr Schwarzbueb 1968.) [Betr. Hs. AN
VIII 11 der Univ. Bibl] 245

- Gamber, Klaus. Codices liturgici Latini antiquiores. Seeunda editio aueta.
(Spicilcgii Friburgensis subsidia, vol. 1, Halbbd. 1 u. 2.) Freiburg, Schweiz.
Univ. Verl. 1968. [Betr. Hss. der Univ. Bibl]

'
246

- Menzel, R[ichard]. Briefe berühmter Mediziner. (Ciba-Symposium 16,
1968. FI. 3.) [Betr. Stücke aus der Autographensmlg. M' in der Univ. Bibl]

247

- Mertens, Volker. «Von dem iungsten tage». Eine Predigt aus dem
Umkreis des Predigtbuches des Priesters Konrad. (Würzb. Prosastudien, I; Hg.
Forschungsstelle f. dt. Prosa d. Mittelalters am Sem. f. dt. Philol. d. Univ.
Würzburg, 1968.) [Betr. Hs. G2 II 58 der Univ. Bibl] 248

- Morrall, E. J. The text of Michel Velser's «Mandeville» translation.
(Probleme mittclalt. Überlieferung und Textkritik, Oxforder Colloquium
1966.) [Betr. Hs. E IV 1 der Univ. Bibl] 249

- Musiker-Handschriften. Ausstellung Helmhaus Zürich. 1. Juni - 22. Juni
1969. Katalog bearb. v. Martin Hürlimann. [Betr. Hss. der Univ. Bibl] 250

- Powitz, Gerhardt. Die Handschriften des Dominikanerklosters und des

Leonhardstifts in Frankfurt am Main. (Kataloge der Stadt- und Universitätsbibl.

F' a' M' Bd. 2.) Frankfurt, Klostermann 1968. [Betr. Basel] 251

- Soudek, Josef. Leonardo Bruni and his public: A Statistical and interpreta¬
tive study of his annotated latin version of the (Pseudo-) Aristotelian
Economics. (Studies in Medieval and Renaissance Hist. Vol. V, 1968.)
[Betr. Hss. der Univ. Bibl] 252

- Wanner, Gustaf Adolf. Perlenkranz der U': Ausstellung «Die kostbare
Handschrift.» (BN Nr. 467, 1968.) 253
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- ders. Werden und Wachsen der Basler U' B'. (BN Nr. 441,1968, Sonntagsbl)
254

- Zeitschriften, Medizinische, 1968. (Verzeichnis redig. von Rico Reinle)
[Masch. sehr. Vervielf.] 255

- Zinner, Ernst. Leben und Wirken des Joh. Müller von Königsberg ger.
Regiomontanus. (Milliaria, X, 1.) Osnabrück, Zeller 1968. [Betr. Hs. O
IV 32 der Univ. Bibl] 255

- s. Nr. 235.
Van der Vekene, Emil. Die Drucke des 15. und 16. Jahrhunderts in der Biblio¬

thek der historischen Sektion des großhzgl Institutes Luxembourg.
(Publications de la Sect. hist, dc l'Institut G.-D. de Luxembourg, Vol. 84,
1968.) [Betr. Basler Drucker.]

"
257

IV. Erziehung und Unterricht

1. Schulen

Bienz, Georg. Das Bedürfnis nach höheren Mittelschulen im schweizerischen
Teil der Regio. (Regio Basil 9, 1968, 2.) 258

Bolliger, Urs. Aktuelle Schulkind-Aufgaben im Bezirk Basel-Stadt. (Pro Juven¬
tute 49, 1968, Nr. 6.)

" "

259
Gessler, Paul. Zusammenarbeit von Schülern und Lehrern. Antwort auf «Neun

unbequeme Fragen». (BN Nr. 543, 1968.) 260
Grosse, Rudolf. Erlebte Pädagogik. Hg. Pädag. Sekt. Freie Hochschule f.

Geisteswiss. Goetheanum Dornach, Philos.-anthrop. Ges. 1968. [Betr.
Rudolf Steiner-Schule Basel] 261

HWX/ (Flöhere Wirtschafts- und Verwaltungsschule.) Wanner, Gustaf Adolf.
Basel plant eine «H' W' V ». (BN Nr. 479, 1968.) 262

Laborantenlehre Geigy. Eignungsuntersuchung und Auslese der Laboranten¬
lehrlinge [der] Geigy Werkschule. [Versch. Gesprächspartner.] (Werkztg.
Geigy 26, 1968, Nr. 3.) 263

Meyer, Paul. Ein neues Schulhaus «Im Moos». (z'Rieche, 1968.) 264
Siegrist, Ernst. Probleme einer Waldschule. Erfahrungen und Überlegungen zu

einem als Wocheninternat geführten Schulheim. Eine Elternumfragc,
ergänzt durch Fallbetspiele. Hg. Schulpsychol. Dienst d. Kt. Basel-Stadt.
Basel, Karger 1968. 265

- Übcrgangsklassen, ein zusätzliches Reifungsjahr zwischen Primär- und
Mittelschulen. Mittlgn. zu einer im Kt. BS neu geschaffenen Institution.
(Wirtsch. u. Verw. 1968, FI. 1.) 266

Technikum beider Basel Die ersten Dozenten für das T' b' B'. (BV Nr. 239,
1968.) 267

Wildmann, Paul. Das Bildungswesen in der Schweiz. Stand, Grundlagen der
Planung und voraussichtliche Betriebs- und Investitionsausgaben 1965—

1985. Diss. iur. Zürich. 1968. [Betr. Basel] 268

2. Universität

Bhalnagar, Ajay. Studium in Bombay, Basel und Cambridge. (Kolibri, Dez.
1967.)

' ' '

269
Dzielje uniwersytetu jagiellohskiego w latach 1364—1764. Tom I. Red. Kazi-

mierz Lepszy. (Univ. Jagiell T. XXI.) Krakow, 1964. [Betr. Basel] 270
Gabler, Ulrich. Die Geschichte des Protestantismus in Österreich im Spiegel
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schweizerischer Veröffentlichungen 1960-1967. (Jahrb. d. Ges. f. d. Gesch.
d. Protestantismus in Österreich 84, 1968.) [Betr. österr. Studenten an der
Univ. Basel] 271

Geiger, Max. Unsere Universität - heute: Die Theologische Fakultät in der
Universität. (BStb 1968.)

'
272

Geigy, Rudolf. Zum 25jährigen Jubiläum des Schweizerischen Tropeninstituts
1943-1968. (25. Jahresber. 1968, Schweiz. Tropeninstitut Basel.) 273

Hagenmaier, Winfried. Das Verhältnis der Universität Freiburg i. Br. zur Re¬

formation. Diss. phil. Freiburg i. Br. 1968. [Betr. Univ. Basel; S. 122 ff,.
153 ff.] 274

Jung, Peter u. Wolf-Heidegger, Gerhard. 100 Jahre Studenten-Krankenkasse
der Uni Basel. (Kolibri, Dez./Jan. 1968/69.) 275

Medizinstudium. Die Medizinstudenten im Aufbruch, zus'gest. v. d. Komm, des
Kliniker- u. Vorklinikerverbandes. (Kolibri, Juli 1968.) 276

Renk, Hansjörg. Studenten, Studium und Universitätsreform. (BStb 1968.) 277
Salvioni, Carlo. Mondada, Giuseppe. Bakunin nel Luganese. Lettere del

Bakunin scritte a Lugano e dirette a C S' allora studente à l'Università di
Basilea nel 1875. (Riv. patriziale tic. 21,1967, 9-10.) 278

Studentenhaus, katholisches. Zentrum akademischen Lebens. Beiträge von
versch. Autoren zur Eröffnung des k' S', Herbergsgasse. (BV Nr. 250,
1968.)

" ' ~

279
Studentenschaft Basel, 50 Jahre. Ein historischer Rückblick, zus'gest. u. eingel.

v. Hansjörg Renk, mit Beitr. v. ehemal. Studentenschaftspräsidenten.
(Kolibri, Juni 1968.) 280

- Wanner, Gustaf Adolf. 50 Jahre St' Basel. (BN Nr. 255, 1968.) 281
Universität. (Wissenschaftspolitik. Mittlgsbl. d. Schweiz. Wissenschaftsrates 2,

1968, H. 1 u. 3.) [Betr. Forschungskosten und Raumbedürfnisse der Univ.
Basel]

'

282
Universitätsgesetz. [Material zum neuen U'.] (Kolibri, April 1968.) 283
XArlesung und Scripten. 35 Professoren schreiben für das Kolibri. (Kolibri

Febr. 1968.) 284

V. Sprache und Literatur
1. Sprachgeschichte, Namenkunde, Mundartforschung

Sonderegger, Stefan. Alemannische Mundartforschung. (Ztschr. Mundart-
forschg. Beih., N. F. Nr. 5 Germanische Dialektologie, Festschr.
Walther Mitzka, Hg. Ludwig Erich Schmitt. Wiesbaden, Steiner 1968.)
[Betr. Ernst Erhard Müller u. a.] 285

2. Dichtung und Literatur
Basler Texte Nr. 1. Hg. v. d. staatl. Lit.kredit-Komm. Basel-Stadt. Flermann

Schneider, Siegfried Lang, Wolfgang Eric Wiesner. Basel, Pharos 1968.

[Betr. biogr. Angaben.] 286
Béguin, Albert (1901-1957). Boisdeffre, Pierre de. Une histoire de la littérature

d'aujourd'hui (1939-1968). Paris, Perrin 1968. [s. Reg.] 287
Bernoulli, Carl Albrecht (1868-1937). Pfister-Burkhalter, Margarete. Zum 100.

Geb. von C A' B'. (BN Nr. 11, 1968.)
"

288
Blasius [Felix Burckhardt]. Hanke, Manfred. Die Schüttelreimer. Bericht über

eine Reimschmiedezunft. Stuttg. 1968. [Betr. Bl'; S. 50.] 289
Bräm, Max E. Begegnung mit Schweizer Autoren in Basel. (BStb 1968.) 290
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Brunner, Peter (geb. 1946). (Blätter d. Basi. Literaturkredits, Nr. 7, 1968.) 291

Federspiel, Jürg (geb. 1931). (Blätter d. Basi Literaturkredits, Nr. 8,1968.) 292
Frohnmeyer, Ida, s. Nr. 931.
George, Stefan, 1868-1968. Der Dichter und sein Kreis. (Ausstellung und Kata¬

log.) Marbach a.N., Dt. Literaturarchiv im Schiller-Nationalmuseum, 1968.

(Sonderausstellungen., Kat. Nr. 19.) [Betr. Basler.] 293

- Boehringer, Robert. Mein Bild von St' G'. 2. erg. Aufl. München, Küpper
1968. [Betr. Rudolf Burckhardt; Julius, Edith, Georg Peter Landmann;
Hans Oettinger ; Edgar Salin ; Herman Schmalenbach ; Alexander Zschokke.]

294

- Landmann, Michael. S' G'. Erinnerungen und Interpretationen. (Neue
Dt. Hefte 15, Nr. 119; 1968, H. 3.) [Betr. G's Aufenthalt in Basel] 295

Günther, Werner. Dichter der Schweiz, Bd. II. Bern, Francke 1968. [Betr.
Beziehungen von Spitteler, Hesse, Widmann zu Basel] 296

Ingold, Felix Philipp (geb. 1942). (BN Nr. 205,1967. - Blätter d. Basi Litcratur-
kredits Nr. 6, 1968.) 297

Hebel, Johann Peter. Gesamtausgabe, hg., eingel. u. eri. von Wilhelm Zentner.
Erzählungen und Aufsätze des Rheinländischen Hausfreundes, Bd. I, II.
Karlsruhe, C. F. Müller 1968. 298

- Hg. v. Eberhard Meckel, eingel. v. Robert Minder. Bd. I. Erzählungen des
Rhcinländischen Hausfreundes, Vermischte Schriften. Bd. II. Gedichte,
Briefe, Hebels Leben in Daten und Bildern. Frankfurt, Insel 1968. 299

- Baum, Hubert. Freude am alemannischen Gedicht. Auslegungen. Freiburg,
Rombach 1968. [Betr. J' P' FF, Alemannische Mundart.] 300

- Buri, Fritz. Wunder und Weisheit in J' P' H's Biblischen Geschichten.
Rede beim «Schatzkästlein» zum Flebeltag 1966. (Schriftenrh. Hebclbund
Lörrach Nr. 15. - Theologia Practica 3, 1968, Nr. 4.) 301

- Däster, Ulrich. J' P' FI'. Studien zu seinen Kalendergcschichtcn. Diss.
Zürich 1968.

'

302

- Fecht, Gustave. Zur 200. Wiederkehr des Geburtstages der Freundin
J' P' H's am 22. Aug. 1768. Von O. E. S. (BN Nr. 349, 1968.) 303

- Fieser, Josef M. Ein Furtwanger in Philippsburg. (Die Markgrafsch. 20,
1968, H. 1.)

' "
304

- Fischer, Werner. Von A[djunkt] bis Z[noides]. Übernamen bei Hebel. (Die
Markgrafsch. 20, 1968, H. 3, 4.) 305

- Haebler, R. G. Kurgast J' P' H'. (Die Markgrafsch. 20, 1968, H. 5.) 306

- Hirtsiefer, Georg. Ordnung und Recht in der Dichtung J' P' H's. Diss,
iur. Köln 1968. (Schrift. Rechtslehre u. Politik, Bd. 53.) 307

- Flock, Erich Theodor. H's Geschichte für Sowjetkinder. (Die Markgrafsch.
20, 1968, H. 1.)

'

308

- Minder, Robert. Heidegger und H' oder die Sprache von Meßkirch.
(R' M'. Flölderlin unter den Deutschen und andere Aufsätze zur deutschen
Literatur. Suhrkamp 1968, Nr. 275.) 309

- Muschg, Walter. In : W' M', Pamphlet und Bekenntnis. Aufsätze und Reden.
Olten/Frcibg. i. Br., Walter-Verlag 1968. [Betr. J' P' H'; S. 74 ff.] 310

- Schmid, Karl. H' der Nachbar. (Rede beim «Schatzkästlein» zum Hebel¬
tag 1968 in Lörrach.) (Schriftenrh. Hebelbund Lörrach Nr. 17. - NZ Nr.
237, 1968, Sonntagsbeil.) 311

- Sittler, Lucien. H' und das Elsaß. Rede beim « Schatzkästlein » z. H'tag
1967. (Schriftenrh. Hebelbund Lörrach, Nr. 16.) 312

- Staehelin, Ernst. Ein unbekannter Brief J' P' H's. Zur Geschichte der
Anstalt Beuggen. (BN Nr. 474, 1968.) [Betr. Gründung der A' B' von
Basel her.]

'
313
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- Trümpy, Hans, «und suecht si gläserni Röhre». (Alemann. Gedichte, Die
Feldhüter.) (Schweiz. Volkskunde, 58, 1968, Nr. 1.) 314

- Zentner, Wilhelm (geb. 1893) in München. (Die Markgrafsch. 20,1968,H. 2.)
315

Hesse, Hermann. H' FF - Thomas Mann. Briefwechsel. Flg. v. Anni Carlsson.
Frankfurt a/M, Suhrkamp u. Fischer 1968. 316

- Günther, Werner. Dichter der neuen Schweiz, Bd. II. Bern, Francke 1968.

[Betr. Beziehungen zu Basel; S. 449 ff.: Biographische Notizen.] 317

- s. Nr. 223; vgl. Nr. 296.
Loos, Cecile Ines (1883-1959.) Bartlin, Elisabeth. C F V. Eine Einführung in

ihre Werke. Diss. Basel 1968. 318
Mangold, Christoph (geb. 1939). Textproben; Vorbemerkung mit biogr. und

bibliogr. Angaben. (Reformatio 17, 1968, FI. 1.) 319
Mauerhofer, Jane Suzanne. Œuvres d'écrivains suisses en traductions allemandes

et françaises. Essai bibliographique. Travail dipi Assoc, bibliothéc. suisses.

Berne, Bibl. Nat. Suisse, Avril 1968. [Vervielf.] [Betr. Albert Béguin,
Alexandre Vinet, C. J. Burckhardt, Jacob Burckhardt, Flermann Hesse,
Walter Muschg, Felix Platter, Thomas Platter, Jakob Schaffner, Carl
Spitteler, Albert Steffen, Emanuel Stickelberger, Joseph-Victor Widmann.]

320
Muschg, Walter (1898-1965). Fringeli, Dieter. W' M' und das Vergebliche.

Zum 70. Geburtstag des großen Germanisten. (BN Nr. 207, 1968,
Sonntagsbl.)

' '

321

- Wiesmann, Louis. W' M'. (Lenau-Almanach 1967/68.) 322
Pichois, Claude. Ecrivains français à Bale. Pubi Soc. d'études franc. Bâle.

Basel, 1968. 323
Rentsch, Verena (geb. 1913). Textprobe; Biogr. Vorbemerkung. (Reformatio,

17, 1968, 6/7.)
'

324
Spitteler, Carl (1845-1924). Allemann, Fritz René. Große Schweizer sehen sich

selbst. Zürich, Fretz 1967. [Betr. C S'; S. 436 ff.] 325

- Beriger, Leonhard. Politische Weltschau in S's Epen. (Reformatio 17,
1968, Nr. 10.) [Betr. Beziehungen zu Jacob Burckhardt.] 326

- Kamm, Peter. C S's «Olympischer Frühling». (Schweiz. Lehrerztg. 113,
1968, Nr. 31/32.)

'
327

- Maiworm, Heinrich. Neue deutsche Epik. (Grundlagen d. Germanistik, 8.)
Berlin, Schmidt 1968. [Betr. S'; S. 163 ff.] 328

- Nagelschmied, Hans-Jörg. Glaube und Mythos - Das gegengöttliche Prin¬
zip bei S'. Diss. phil. Graz, Karl-Franzens-Univ. 1966. 329

- Quattrocchi, Luigi. Su S' narratore. (Studi germanici, Roma, nova ser. V,
n. 3, 1967.)

' "
330

- Schueler, H. J. The German verse epic in the nineteenth and twentieth
centuries. The Hague, Nijhoff 1967. [Betr. C S's «Olympischer Frühling»;
S. 82-99.] 331

- s. Nrn. 121, 296.
Werdenberg, Heidi (geb. 1947). (BN Nr. 119, 1968.) 332

3. Presse, Radio, Fernsehen

Eberhard, Rolf (1906-1966) s. Nr. 904.
Fankhauser, FI. 25 Jahre Werkzeitung Geigy. (Werkztg. Geigy 26, 1968, Nr. 6.)

333
National-Zeitung. 125 Jahre N'-Z'. Jubiläumsbeil. zus.gest. v. Hans Peter Hort.

(NZ Nr. 100, 1968.)
'

334
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VI. Bevölkerung, Brauchtum, Ethnologie

1. Volkskunde

Bühler, Hans. Rund um «Café Spitz» und Vogel Gryff. (BStb 1968.) 335
Bühler, Theodor. Die Mandate der Basler Fürstbischöfe als volkskundliche

Quelle. (Schweiz. Archiv f. Volkskunde 64, 1968, H. 3/4.) 336
Christ, Robert B. und Meier, Eugen A. Fasnacht in Basel. (Basi Schriften Bd.

16.) Basel, Pharos 1968.
'

337
Christen, Hanns U. A la Basilisk. Kochrezepte aus Basler Häusern. Bern,

Benteli 1967. 338
Etterich, Max. Basler Fasnachtszeedel (BStb 1968.) 339
Meier, Eugen A. Neujahrsbräuche im alten Basel. (NZ Nr. 604, 1968.) 340

- Osterbräuche im alten Basel. Eierlauf der Müller - Turmsteigen der Maurer.
(NZ Nr. 172, 1968.) 341

Renk, Hansjörg. Ein Basler Fasnachtsgedicht mit politischen Folgen. (Schweiz.
Volkskunde 58, 1968, Nr. 1.)

' '

342
Schäublin, H. R. Basel vor 125 Jahren. (NZ Nr. 100, 1968.) 343
Staehelin, Martin. Zur Geschichte der Basler Morgenstreich-Melodie. (Schweiz.

Volkskunde 58, 1968, Nr. 1.)
'

344
Trümpy, Hans und Gantner, Theo. Der Pfarrer mit dem Teufel. (Sissach;

Pfr. Daniel Burckhardt, Pfr. J. J. Kessler.) (Schweiz. Volkskunde 58, 1968,
Nr. 6.) 345

Wanner, Gustaf Adolf. Als die Kleinbasler ihre Ehrenzeichen neu «montierten».

(BN Nr. 15, 1969.) 346

2. Museum für Völkerkunde und Museum
für Schweizerische Volkskunde

Führer durch das Museum für Völkerkunde und Schweiz. Museum für Volks¬
kunde Basel. Böser, Renée; Müller, Irmgard. Stickerei. Systematik der
Stichformen. Sonderausstellung Orientalische Stickerei vom 20. Febr.
1968 bis 16. Febr. 1969.

"
347

- Gantncr, Theo. Geburt - Taufe - Kleinkind. 11. Okt. 1968 - 13. April 1969.
348

- Schuster, Meinhard. Farbe Motiv Funktion. Zur Malerei von Naturvölkern.
Sonderausstellung 2. Juli 1968 - 23. Febr. 1969. 349

- Bienenstockbrettchen aus Slowenien. Ausstellung Frühjahr 1968. Katalog
mit deutschem, englischem u. slowenischem Text: Painting on beehousc
fronts. Ljubljana. 350

Bühler-Oppcnhom, Kristin und Alfred. Grundlagen zur Systematik der ge¬
samten textilen Techniken. (Auszug aus: «Die Textiliensammlung Fritz
Iklé-Huber im Museum für Völkerkunde Basel». Denkschr. Schweiz.
Naturf. Ges. Zürich, Bd. 78, Abh. 2, 1948.) (Schweiz. Arbeitslehrerinnen-
ztg. 50, 1967, Nr. 6.) 351

Jeanneret, Alain. Rolle und Funktion eines Völkerkundemuseums. (Tat, Nr.
294, 1968.) 352

Kaemlein, Wilma R. An Inventory of Southwestern American Specimens in
European Museums. Tucson, Arizona 1967. [Betr. Basler Museum.] 353

Kaufmann, Christian. Über Kunst und Kult bei den Kwoma und Nukuma
(Nord-Neuguinea). Einige Ergebnisse der Sepik-Expedition 1965-1967.
(Verhdlgn. Naturf. Ges. Basel 79, 1968, Nr. 1.) [Betr. Schnitzereien u. a.
Objekte im Mus. f. Völkerkunde.] 354
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Müller, Irmgard. Die primären Techniken auf Sumba, Rote und Timor. Diss.
Basel 1967. (Katalog und Nachschlagwerk eines Teils der von Alfred
Bühler für das Basier M' für Völkerkunde angelegten Sammlungen.) 355

Scharfe, Martin. Evangelische Andachtsbilder. Studien zu Intentionen und
Funktionen des Bildes in der Frömmigkeitsgeschichte vornehmlich des
schwäbischen Raumes. Diss. Tübingen. (Veröff. f. Denkmalpfl. Stuttgart,
Rh. Volkskunde Bd. 5.) Stuttgart, Müller 1968. [Betr. Material aus dem
Schweiz. Mus. f. Volkskunde Basel] 356

Schuster, Meinhard. Zeugnis für die «Dritte Welt ». Raumnot bedrängt das Mus.
f. Völkerkunde. (Basler Museen stellen sich vor. NZ Nr. 520, 1968.) 357

Valentin, Peter. Die mclanesischen Pfeile und Bogen im Basler Museum für
Völkerkunde. Diss. phil. hist. Basel 1968.

'
358

Vischer, Lukas (1790-1848). Feest, Christian. L' Vs Beiträge zur Ethnographie
Nordamerikas. (Arch. f. Völkerkunde, Wien, 22, 1968.) [Betr. Bestände des
Basler Mus. f. Völkerkunde.] 359

- Künstler, Reisender, Sammler. Hg. von Flans Becher. (Völkerkundl.
Abhdlgn. Bd. 2.) Von Ferdinand Anders, Marg. Pfister-Burkhalter,
Christian Feest. Hannover, Münstermann 1967. [Standortskorrektur von
Nr. 680 in BB 1967.] 360

VII. Topographie, Heimatkunde, Architektur

1. Stadtbild, Baugeschichte, Heimatkunde

[Basel] Orientierung. Gesamtplan B'. Hg. Baudcp. Kt. Basel-Stadt. Basel 1968.
361

[Basel, Verschiedene Beiträge über.] Gazette der Swissair Zürich, Nr. 7, April
1968.

"
362

Basel und Umgebung. Straßenverzeichnis und Führer durch die Stadt, 24. Ausg.
Text von H. Weber. Zürich, Orell Füssli 1967. 363

Baur, Hermann. Bauliche Entwicklung und Wandlung auf dem Bruderholz.
(BStb 1968.)

"
364

- ders. Von der großen Kleinstadt zur kleinen Großstadt. (NZ, Nr. 100,1968,
Sondernr. NZ 125.) 365

Bautätigkeit 1967 und Bauvorhaben 1968 in der Schweiz. Deleg. für Arbeits¬
beschaffung Bern, 1968. [Betr. auch Kt. Basel-Stadt.] 366

Bernoulli, Christoph. Goldenes Tor der Schweiz. Brief an Irene Erdmann.
(C B'. Ausgewählte Vorträge und Schriften. Basel, 1967.) 367

- Wir Basler. [Erstdr. 1957.] (C B'. Ausgewählte Vorträge und Schriften.
Basel, 1967.)

'

368

Berri, Melchior (1801-1854). Abt, Wilhelm. M' B' und zwei unterschiedliche
Bauherren. (J. J. Bachofen-Merian und Isaac Iselin-Roulet.) (BN Nr. 385,
1968.) 369

- Vom Herrschaftshaus zum Musentempel. Betr. Ehingersche Villa in
Münchenstein von M' B'. (NZ Nr. 521, 1968.) - Die Villa Ehinger bei M.
Von H[ans Rudolf] Meyer. (BN Nr. 529, 1968, Sonntagsbl.) 370

Bienz, Georg. Zum Wandel der Physiognomie der Basler Einkaufscity. (Regio
Basil 9, 1968, 2.)

'
371

Bruckner, Daniel. Versuch einer Beschreibung historischer und natürlicher
Merkwürdigkeiten der Landschaft Basel. (Faksimiledruck von Text und
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Kupferstichen nach der Urausgabe von 1748-1763 bey Emanuel Thurneysen,

Basel.) Dietikon, Stocker 1968. 372
Bühler, Hans. Basel im Wandel. 48 Zeichnungen von H' B'. Basel, Birkhäuser

1968.
'

373
Carbonara, Francesco. Passeggiate per la Svizzera. Putignano, De Robertis 1968.

[Betr. Basel; S. 61 ff.]
"

374
Carl Eugen von Württemberg, Herzog. Tagbücher seiner Rayssen in den

Jahren 1783-1791 Hg. v. Robert Uhland. Tübingen, Wunderlich 1968.
[Aufenthalte in Basel: S. 99f. anläßlich einer Reise durch die Schweiz; S.

113-121 Reise nach Basel, 15.-21. XII. 1783.] 375
Daniel, Anita. I am going to Switzerland. Basel, Birkhäuser 1968. [Betr. Basel;

S. 163 ff.]
' '

376
Gutzwiller, Paul. Basel als Touristenstadt. (NZ Nr. 100, 1968, Sonderbeil. NZ

125.) 377
Huth, Hans. Künstler und Werkstatt der Spätgotik. Darmstadt, Wiss. Buchges.

1967. [Betr. Basel] 378
fenny, Hans. Baslerisches - Allzubaslerisches. Anekdoten, Geschichten und

Histörchen aus Basel. (Basi Schriften Nr. 3.) Basel, Pharos 1968. 379
Kühler, Arnold. Das Wagnis. Eines Zürchers Büchlein über Basel. Mit Zeich¬

nungen des Verf. Basel, Gute Schriften 1967. [1961 als Privatdr. der NZ
ersch.] 380

Lauber, Fritz. Dauer und Wandel im Basler Stadtbild. Bewahrte Schönheit und
drohende Gefahr im linken Rheinuferpanorama. (Unsere Kunstdenkmälcr,
18, 1967, H. 4.) 381

- öffentliche Basler Denkmalpflege. Stadt- und Münstermuseum. Jahres¬
ber. 1968. [Masch'schr.] 382

Lendorff, Gertrud. Bei Lydia Sternenberger in Paris. Vor hundert Jahren. Neue
Folge T. Basel, Reinhardt 1968.

'

383
Meier, Eugen A. Das verschwundene Basel. Vorw. von Reg.rat Edmund Wyss.

Einltg. von Andreas Staehelin. Basel, Pharos 1968. 384

- Johann Friedrich Mähly und sein Vogelschauplan der Stadt Basel. (Jahres¬
ber. Staatsarch. Basel-Stadt, 1967.) 385

Merian, Emanuel (1795-1856). Wanner, Gustaf Adolf. Geschichten vom
«Käsmerian». (BN Nr. 126, 1968.) 386

Meyenburg, Hans von. 60 Jahre Bund Schweizer Architekten. (Werk 55, 1968,
H. 1.) [Betr. Bauten in Basel] 387

Schmidt, Hans (geb. 1893). El Lissitzky, Maler, Architekt, Typograph, Foto¬
graf. Erinnerungen, Briefe, Schriften. Übergeben v. Sophie Lissitzky-
Küppers. Dresden VEB 1967. [Betr. H' S'; s. Reg.] 388

Schmitt, Robert. Réminiscences bâloises. (Flenri Lebert (1795-1861), Thann.)
(Annuaire Soc. d'hist. sundgovienne, 1968.) 389

Schülin, Fritz. Zur Erinnerung an die einstige Fischerei in der Bannmeile von
Basel. (Die Markgrafsch. 20, 1968, H. 2, 3, 4, 5.) 390

Stoll, Robert. Vom Basler Stadtbild. (Schweiz, techn. Ztschr. 64, 1967,
459-461.) 391

Suter & Suter, Basel. Die baulichen Entwicklungsmöglichkeiten des Kantons
Basel-Stadt. [Gutachten] in Zus'arb. m. d. Stadtplanbüro Basel-Stadt.
(Basel, Baudep. d. Kt. Basel-Stadt, 1966.) 4 Bde. 392

Thieme, Hans. «Mein liebes Emma.» Ausgewählte Briefe von Peter Vischer-
Sarasin an seine jüngste Tochter im Welschland (1807-1810). (BStb 1968.)

395
Vögelin, Hans Adolf. Die Entwicklung des Äußeren St. Johann-Quartiers.

146. Neujahrsblatt, hg. GGG. Basel, Helbing 1968. 394
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XVeber, Georges. Probleme beim Bau von Alterssiedlungen am Beispiel Basel.
(Schweiz. Bautzg. 86, 1968, H. 16.) 395

Wingler, Hans M. Das Bauhaus 1919-1933. Weimar, Dresden, Berlin und die
Nachfolge in Chicago seit 1937. Bramsche, Rasch 1968, 2. erw. Aufl.
[Betr. Architekten Hannes Meyer u. Hans Wittwer.] 396

- s. Nr. 224.

2. Einzelne Bauten und Liegenschaften
Aeschenvorstadt Nr. 40. («Zu den drei Hasen.») Von Gustaf Adolf Wanner.

(BN Nr. 157, 1968.) 397
St. Alban-Graben Nr. 5., 7. s. Nr. 369.
St. Albanvorstadt Nr. 108. Eppens, Hans. Ein bedeutendes Gebäude der

Romantik. Das Ringwaldsche Haus, St' A'. (BN Nr. 299, 1968.) 399

- Nr. 110. E[ppens], H[ans]. Wertvolles Gebäude in der äußern St' A'.
(BN Nr. 460, 1968.) 400

Augustinergasse Nr. 1. («Meerwunder.») Von Gustaf Adolf Wanner. (BN Nr.
185, 1968.) 401

- Nr. 1 und 3 (de Bary-Häuser). Von dems. (BN Nr. 166, 1968.) 402

- Nr. 3 («zum Luft»). Von dems. (BN Nr. 196, 1968.) 403

- Nr. 4 («Morituro sat»). Von dems. (BN Nr. 207, 1968.) 404

- Nr. 5 («Goldene Stauffen»). Von dems. (BN Nr. 104, 1968.) 405

- Nr. 7 («zum Rappenfels»). Von dems. (BN Nr. 74, 1968.) 406

- Nr. 11, Nr. 9 («Selbviert» und «zu den vier Plüsern»). Von dems. (BN Nr.
63, 65, 1968.) 407

- Nr. 13 («Zem wilde Ma»). Von dems. (BN Nr. 41, 1968.) 408

- Nr. 15 («zem guldin Critz»). Von dems. (BN Nr. 52, 1968.) 409

- Nr. 19 («Kleiner Markgräflerhof »). Von dems. (BN Nr. 19, 27,1968.) 410
Bürgerspital s. Nr. 737.
Ciba, Kleinhüningerstraße. Durst, Rolf. Das Gesicht der C durch die Brille

des Architekten. (Ciba-Blätter 25, 1968, Nr. 216.) 411

- Die neue Klybeck-Kantine der C. (NZ Nr. 246, 1968.) 412

- Küry, Hans. Interview mit Walter Schiess. Vom neuen ZP-Lagcr, Bau 95.
(Ciba-Blätter 25, 1968, Nr. 213.)

"
413

Dreirosenbrücke. Günschel, Günter. Große Konstrukteure, Bd. 1 : Freyssinet,
Maillart, Dischinger, Finsterwalder. Berlin, Ullstein 1966. [Betr. die D';
S. 239 f.: Wettbewerbsentwurf.] 414

Elisabethenkirche. Zur Diskussion gestellt (Zuschriften). (NZ Nrn. 503 (Markus
Kutter), 519, 525, 531, 539.) 415

Felix-Platter-Spital in Basel. Arch. F. Rickenbacher, W. Baumann. (Schweiz.
Bauztg. 86, 1968. H. 16.) 416

Freie Straße Nr. 70a (ehem. Spitalkirche). Wanner, Gustaf Adolf. Dienst an
der Musik (Flug & Co.) auf historischem Boden. (BN Nr. 507, 1968.) 417

Geigy. Gysling, H. Der Neubau 1038 für die Sparte Industrie-Chemikalien.
(Werkztg. Geigy 26, 1968, Nr. 6.) 418

- Muri, H. U. Bauplanung bei Geigy - Projekte in Basel. (Werkztg. Geigy
26, 1968, Nr. 6.)

' '
419

Gerbergasse Nr. 64. Wanner, Gustaf Adolf. Zwischen Birsig und Rümelinbach.
Das Flaus «zum grünen Stein». (BN Nr. 387, 1968.) 420

- Nrn. 66, 68. Von dems. «Gelegen unter den Gerberen» (Häuser «zum
Hirtzhorn» und «zem Hoger»). (BN Nr. 397, 1968.) 421

Greifengasse Nr. 2 («Schwalbennest »). Wanner, G. A. (BN Nr. 137,1968.) 422

- Nr. 18. Wanner, Gustaf Adolf. Kleinbasel und der «Rote Löwen».
Basel, Schweiz. Bankverein 1968. - Von dems. (BN Nr. 8, 1968.) 423
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Grenzacherstraße 487. Der alte Sterncnberg-Bicrkeller verschwindet. (NZ Nr.
136, 1968.) 424

Herbergsgasse Nr. 7. Katholisches Studentenhaus, s. Nr. 279.
Hochbergstraße, Kleinhüningen. Neues Bureaugebäude des Rheinschiffahrts¬

amtes Basel. Arch. Hans Meyer. (Strom und See, 62, 1967, Nr. 9.) 425
Holbeinplatz Nr. 7. Eglise française s. Nr. 107.
St. fakob, Siechenhaus. Leistikow, Dankwart. Hospitalbauten in Europa aus

zehn Jahrhunderten. Ingelheim, Boehringer 1967. [Betr. St. J'; S. 35,110,
Abb. 201.]

' '
426

fohanniterbrücke. Bertschmann, Fritz. Die neue J'. Brückenbau in alter und
neuer Zeit. (Basi Staatskalender 1968.) 427

- Breitenmoser, Albin. Aus der Geschichte der J'. (Basi Staatskalender 1968.)
428

- Müller, Pctcr. Umbau der J' über den Rhein in Basel. Verkehrsübergabc
der Basler J' am 14. Okt. 1967. (Straße und Verkehr, 52, 1966, S. 163 ff.-
Strom und See 62, 1967, Nr. 9.) 429

St. Johann-Quartler s. Nr. 394.
St. Johannsvorstadt Nr. 7. («Bockstecherhof»). Von Gustaf Adolf Wanner.

(BN Nr. 177, 1968.) 430
Leonhardsberg Nr. 1 (Restaurant Trumpf). Von Gustaf Adolf Wanner. (BN

Nr. 115, 1968.) 431
Leonhardskirche. Die Ausgrabungen in der St. L' zu Basel. Von Rudolf

Moosbrugger-Leu, Peter Buxtorf, François Maurer-Kuhn und Uta Feldges-
FIcnning. (BZtschr. 68, 1968.) [Auch als SA.] 432

- Buxtorf, Peter. Die Grabsteine [in der L' ] s. Nr. 432.

- Feldges-FIenning, Uta. Ein neuentdecktes Fresko im Chor der L' s. Nr. 432
433

- Kirchhofer, Hans. Die erneuerte L'. (Kirchenbote, Basel. Ausg. 1968, Nr.
12.) 434

- Wiedereröffnung 3. Nov. 1968. (BN Nr. 459, 465.-NZ Nr.510.-AZ Nr.
256.) 435

- Kräftiger, Hans. Ein Meisterwerk der Spätgotik. Zum Abschluß der
Renovation der Basler L'. (NZ Nr. 509, 1968, Sonntagsbl.) 436

- Lauber, Fritz. Die L' in Basel (Unsere Kunstdenkmäler 19, 1968, H. 4.) 437
- Maurer-Kuhn, François. Zur kunstgeschichtlichcn Stellung der früh¬

romanischen L' s. Nr. 432.

- Moosbrugger-Leu, Rudolf. Der archäologische Befund [in der L'] s. Nr.
432.

Leonhardskirchplatz- Wanner, Gustaf Adolf. Bilder aus der Leonhardsgemeinde
der Vergangenheit. (BN Nrn. 529,540,542,1968.) [Betr. L' und Umgebung.]

438
Markthalle. Günschel, Günter. Große Konstrukteure, Bd. 1 : Freyssinet,

Maillart, Dischingcr, Finsterwalder. Frankfurt/M, Ullstein 1966. [Betr.
M'; S. 192 f. Zeiss-Dywidag - Schalenbauweise.] 439

Mittlere Brücke. Birkncr, Othmar. Bauen und Erhalten. Zum Neubauprojekt
an der M' B' in Basel. (Werk 55, 1968, H. 5.) 440

Münsterberg Nr. 8. Wanner, Gustaf Adolf. Flier wohnte Glasmaler Jörg
Wannenwetsch. Vom Doppelhaus «zum schwarzen Öchslcin» und «zum
Plattfuß». (BN Nr. 545, 1968.) 441

- Nr. 10. ders. Von der «Meerkatz» zum «Bärenloch». (BN Nr. 496, 1968.)
442

- Nr. 12. ders. «Das Haus zum Ehrenstein» am Münsterberg. (BN Nr. 485,
1968.)

'
443

26



- Nrn. 14, 16. ders. «Dormcnter» und Münsterorganist im Haus «zum Frei¬

burg ». (BN Nr. 354, 1968.) 444

- Nr. 16. ders. Vom Schlosserhaus am «Spittelsprung». (BN Nr. 365, 1968.)
445

Petersgasse Nr. 22. F. H. W. Bau-Unikum erneut vom Abbruch bedroht. (BW
Nr. 48, 1968.) 446

Pfarrgasse Nrn. 11, 13, 15. Eine erfreuliche Überbauung, P' in Kleinhüningen.
Div. Verf. (NZ Nr. 437, 1968.)

'

447
Rebgasse Nr. 1-3 (Clarahof 1860-1868) s. Nr. 649.
Rennweg. Überbauung mit Eigentumswohnungen am R', Basel, 1967. Arch.

Johannes Gass und Wilfried Boos. (Werk 55, 1968, H. 10.) 448
Rheinsprung Nrn. 2, 4. Wanner, Gustaf Adolf. «Als man die Stägen uffhin ze

St. Martin gaht.» (BN Nr. 321, 1968.)
'

449

- Nr. 10. ders. Am Fuß des Kirchgärtleins von St. Martin. (BN Nr. 290,
1968.)

'
450

- Nr. 17. ders. «Zue St. Oswaldt Pfruendhus.» (BN Nr. 246, 1968.) 451

- Nr. 21. ders. Das mathematische Seminar in der «Hölle». (BN Nr. 215,
1968.) 452

- Nr. 22. ders. «Zur kleinen Augenweide» am R'. (BN Nr. 268, 1968.) 453

- Nr. 24. Wanner, Gustaf Adolf. Vom Alten Markgräfischen Hof am Rhein¬

sprung, (BN Nr. 257, 1968.)
'

454
Rheinweg, Elsäßer. Die neue Schiffsanlegestelle in Basel für Passagierschiffe.

Arch. : Wilh. Müller. (Strom und See 62,1967, Nr. 5.)
"

455
Schönbeinstr. Nr. 18/20. Basler Universitätsbibliothek 1962-1968. Arch. Otto

Senn. (Werk 55, 1968, FI. 11.) [Auch als SA.] - Einweihung des Neubaues
der U' B'. (BN Nr. 449. - NZ Nr. 493. - BV Nr. 248. - AZ Nr. 250.-
Vorwärts Nr. 44.) 456

Schützenmatte s. Nr. 755.
Sesselacker. Überbauung S' in Basel, 1967-1971. Arch. Walter Wurster.

(Werk 55, 1968, H. 5.) 457
Spalenberg Nr. 9. Wanner, Gustaf Adolf. Abschied vom «Sperber» am S'.

(BN Nr. 419, 1968.) 458

- Nr. 24 («Zum gelben Pfeil»). Von dems. (BN Nr. 96, 1968.) 459
Stadthausgasse Nr. 11. Basels alte Kostbarkeiten («Zum nüwen Ort»und «zum

Hohen Pfeiler»). - Rettet den Hohen Pfeiler. (BV Nr. 242, 1968.) 460

- Nr. 13. (Stadthaus). (BN Nr. 513, 517. - NZ Nrn. 563, 569. - AZ Nr. 285. -
BV Nr. 281.) 461

Steinenvorstadt Nr. 6. Krattiger, Hans. Girlanden am « Schwarzen Rad ». (NZ
Nr. 317, 1968.)

'
462

Steinenvorstadt Nr. 65. Wanner, Gustaf Adolf. «Zum schönen Dorf» an den
Steinen. (BN Nr. 474, 1968.) 463

Wallstraße Nr. 22 s. Nr. 701.

3. Riehen, Bettingen
Behörden, politische, s. Nrn. 633, 634, 637.
Erinnerungen. Aus Kriegs- und Nachkriegszeit im Grenzbezirk. E' zweier

Riehenerinnen (z'Rieche 1968.) 464
Frei, Hans, Medailleur, s. Nrn. 586, 587, 588.
Gasser, Helmi. Bedrohte Schönheiten im Dorfkern von Riehen. (Baselstr. Nrn.

24-34.) (z'Rieche 1968.) 465
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Hu/liger, Paul. Das Dreikönigsschild, ein Wahrzeichen des alten Riehen.
(z'Rieche 1968.)

'

466
Kirchenburg Riehen s. Nr. 35.
Klösterli. Lehmann, Fritz. «Das Kl'» in Riehen. (Riehener Ztg. 1968, Nr. 31,

32, 33.)
'

467

- Wanner, Gustaf Adolf. Das Riehemer «Kl'»in neuem Glanz. (BN Nr.
280, 1968.) 468

Renk, Hans. Aus dem Leben unserer Gemeinde. (Chronik v. 1. Sept. 1967 bis
31. Aug. 1968.) (z'Rieche 1968.) 469

Schär, Werner. Unser Dorf in der Frühzeit. Riocho - Riehen - Riehen. (Rie¬
hener Ztg. 1968, Nrn. 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44.) 470

- Grenzsteinsetzung und alte Bräuche. (Riehener Ztg. Nr. 22, 1968.) 471

- Der Kettenacker-Verein. (z'Rieche 1968.) 472

- Rundgang durch Riehens Fluren. (Riehener Ztg. 1968, Nrn. 10,11,12,13.)
473

Schudel, Albert. Riehener Postneubau in Sicht. Ein Stück Riehener Postge¬
schichte. (Riehener Ztg. 1968, Nr. 44.) 474

Schttlhatis «Im Moos» s. Nr. 264.
Umfahrungsstraße s. Nr. 684.
Urgeschichte Riehen, s. Nrn. 35, 36, 37.

4. Ortschaften in Basclland (alphabetisch)

Aesch s. Nr. 1, 2.

Anwil. Schaffner, Hans. Die Flurnamen von A'. (Baselbietcr Heimatblätter 33,
1968, H. 1, 2, 3, 4.) 475

Arlesheim. Dctjen, Klaus. Geschichte des Domes von A'. (Kunstführcr 858.
Schweiz. Reihe 37.) München, Schnell 1967. 476

- Sapin, Raymond. Zwei Schöne Funde aus dem Baselbict. Keramtkfunde
der Amateur-Archäologengruppe «Historia antiqua» im Bezirk Birseck.

477

- Spirig, Fredy Th. Der Ortsname A'. (Baselbietcr Heimatblätter 33, 1968,
Nr. 1.)

'
478

«BaseHand», Leitbild. Hg. v. Regierungsrat d. Kt. Basel-Landschaft Sept. 1968.

Arlesheim, Bloch 1968.
'

479
Bischofstein. Frey, Max. Die prähistorische Volksburg auf dem B' bei Sissach/

Bockten. Grabungsberichte Arbeitslager 1937/38. Sonderdruck aus: Baselbieter

Heimatblätter Nr. 2/3, Liestal 1968. 480
Bottmingen. Heyer, H. R. Schloß Bottmingen. (Schweiz. Kunstführer, Nov.

1967.)
'

481

Bubendorf's. Nr. 30.
Degen, Elisabeth. Stcibräch. Ein Zeitbild 1830/33. In 4 Bildern. Schriftenrh.

Baselbieter Volkstheater, H. 1, 1968. 482

Eppens, Hans. Baudenkmäler in Arisdorf, Augst, Frenkendorf, Füllinsdorf-
Niederschönthal, Giebenach und Piersberg. (Das schöne Baselbiet, FI. 8.)
Liestal, Lüdin 1968.

*"

483

Gilliéron, René. Die Schlösser des Meyer-Planes «Birseck»(1665). (Angenstein,
Aesch, Pfeffingen, Dorneck, Birseck, Reichenstein, Münchenstein.)
(Jurabl. 30, 1968, FI. 9.) 484

Holstein s. Nr. 31.
Liestal. Kramer, Karl. Fleimatkunde von L' 1863. Hg. i. A. Stadtgemeinde L'.

Liestal, 1968. 486
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- Otto, R. G. Planung L'. Liestal 1968. 487

- Chessel bei L'. Suter, Paul. Wasserfälle im Baselbiet: Der «Chessel» bei
Liestal. (Baselb. Heimatbl. 33,1968, Nr. 2/3.) 488

Maisprach. Graf, Karl. Heimatkunde von M'. Liestal, Kant. Drucksachen- u.
Mat.zentr. 1968. 489

Münchenstein s. Nr. 370.
Muttenz- M' - Gesicht einer aufstrebenden Stadtsiedlung. (Arbeitsgem. z.

Flerausg. v. Baselb. Heimatkunden.) Liestal, Kant. Drucks, u. Materialzentr.

1968. 490

- Murbach, Ernst. Die spätgotischen Wandgemälde in der Kirche von M\
(Unsere Kunstdenkmäler, 18, 1967, H. 2.) 491

Neuewelt. Der Birsfall bei N', s. Nr. 500.
Pfeffingen. Gilliéron, René. Pf. (Dr Schwarzbueb, 1968.) 492
Reigoldswil. Suter, Paul. Wasserfälle im Baselbiet : Schelmenloch bei R'. (Baselb.

Heimatbl. 33, 1968, Nr. 1.) 493
Reinach. Heyer, Hans Rudolf. Niklaus Kury, ein Reinacher Bildhauer der

Rokokozeit. (Baselb. Heimatbl. 33, 1968, H. 1.) 494

- s. Nrn. 30, 34.
Rünenberg. Der Gießen bei R' s. Nr. 500. 495
Sissach. S', Ihre Wohngemeindc. Hg. v. cl Gemeinde S', verf. v. Max Frey.

Sissach, Schaub 1967.
'

496

- s. Nrn. 38, 39.
Suter, Peter. Die Einzelhöfe von Baselland. Diss. Basel 1969. (Quellen und

Forschungen z. Gesch. u. Landeskunde von Basel-Land, Bd. 8, Liestal
1969.)

'
497

Waidenburg. Suter, Paul. Die Verbreitung des Zweithauses im Bezirk W'.
(Regio Basil 9, 1968, 1.)

"
498

Wildenstein. Suter, Paul. Uli Schad im Bild. (Kupferstich im Schloß W von
J. G. Müller.) (Baselb. Heimatbl. 33, 1968, Nr. 1.) 499

Zeglingen. Suter, Paul. Wasserfälle im Baselbiet : Die beiden Gießen (bei Z' und
bei Rünenberg) und der Birsfall bei Neuewelt. (Baselb. Heimatbl. 33,
1968, Nr. 4.) 500

5. Baden

Schülin, Fritz. Aus der frühen Wirtschaftsgeschichte der sechs «jubilierenden
Gemeinden» Binzen, Eimeldingen, Haltingen, Rümmingen, Tumringen
(-Lörrach), Wollbach. (Das Markgräflerland 29, 1967, H. 2.) [Betr. Hochstift

Basel, Chorherrenstift St. Peter.] 501
Vortisch, Christian M. Markgräfler Einträge in den Basler Kirchenbüchern im

16. und 17. Jahrhundert. (Das Markgräflerland 29, 1967, H. 1, 2; 30, 1968,
H. 1, 2, 3.)

"
502

Weil am Rhein. Dietz, Alfred. Die wirtschaftliche Entwicklung von W' am Rh'.
(Bad. Rundschau 2,1967, Nr. 16, 17; 1968, Nr. 2, 4.) [Betr. Beziehungen zu
Basell 503

6. Elsaß

Oberhagental s. Nr. 804.
Stintzi, Paul. Vor 500 Jahren: Vom Sechs-Plappertkrieg zum Sundgaukrieg.

(BStb 1968.)
' "

504

- Das Klösterli bei Kleinlützel. (Dr Schwarzbueb, 1968.) 505
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VIII. Bildende Kunst

1. Sammlungen und Ausstellungen

Antikenmuseum. Benson, Jack L. Ein Korinthischer Krater der Dreimäd¬
chengruppe im Basler A'. (Antike Kunst 11, 1968, H. 1.) 506

- Berger, Ernst. Der neue Amazonenkopf im Basler A' - ein Beitrag zur
hellenistischen Achill-Penthesilea-Gruppe. (Gestalt und Geschichte.
Festschr. Karl Schefold. Antike Kunst, 4. Beiheft, 1967.) 507

- ders. Basel und sein A'. (Altertum, Bd. 1968.) 508

- ders. Zur Deutung einer neuen Schale des Kodrosmalers. (Antike Kunst 11,
1968, H. 2.)

'"
509

- ders. Die Hauptwerke des Basler A' zwischen 460 und 430 v. Chr. (Antike
Kunst 11, 1968, Nr. 1.) 510

- Bruckner, Auguste. Buccherokanne mit Inschrift. (Sammig. Züst). (Ge¬
stalt und Geschichte. Festschr. Karl Schefold. 4. Beiheft, Antike Kunst
1967.) 511

- Coldstream, J. N. Greek geometric pottery. London, Methuen 1968. [Betr.
Vasen im A'.]

'
512

- Schefold, Karl. Grabrelief der Sammlung Züst im Basier A'. (BN Nr. 545,
1968, Sonntagsbl.)

' 513

- Schmidt, Margot. Der Basler Medeasarkophag. Ein Meisterwerk spät-
antoninischer Kunst. (Monum. artis ant., Bd. 3.) Tüb., Wasmuth, 1968.

514

- dies. Im Basler A' zu Gast. Attische Vasen. Sammlung Ludwig. (NZ
Nr. 529, 1968.)

'
515

- Schweizer, Dr. Samuel, Schenkung. (BN Nr. 243. - NZ Nr. 267. - BV Nr.
136. - AZ Nr. 136.) - Schefold, Karl. Aus der Blütezeit der attischen
Keramik. Dank an S' Sch'. (BN Nr. 246, Sonnt.bl). - ders. Klassische
Werke im Basier Antiken-Museum. Zur Schenkung S' Sch'. (NZ Nr. 271,
Sonnt.beil.) 516

Galerie d'art moderne, Maric-Suzanne Feigel. Eduardo Bargheer. Aquarelle,
Zeichnungen. 8. Dez. 1967-Jan. 1968. 517

- Henri Michaud. Peinture à l'encre de Chine. Aquarelles et gouaches. 23.
März-2. Mai 1968. 518

- Jean Arp. Reliefs. 3. Mai 1968. 519

- René Acht. 4. Okt.-23. Nov. 1968. 520
Galerie Beyeler. Picasso. Worte und Gedanken von Pablo P'. Vorwort von

Alfred H. Barr. Bildkommentare von Roland Penrose. Basel, Beyeler 1968.

[Betr. Bilder der P'-Ausstcllungen 1966, 1967, Besitz Galerie B'.] 521

- [Kataloge der wechselnden Ausstellungen 1967/68:] Pablo Picasso, Ben
Nicholson, Pierre Bonnard, Georges Braques. 522

Gewerbemuseum Basel. Graphic design. Kunstgewcrbeschule Basel. (Schriften
Gew. Mus., Nr. 6) Basel, Pharos 1967. 523

- Künstlerische Lithographie. Einführung v. Kurt Meier. (Schriften Gew.
Mus., Nr. 7) Basel, Pharos 1968.

'
524

- s. Nr. 530.
KunsthaUe Basel. [Kataloge der wechselnden Ausstellungen 1968, in chronolog.

Reihenfolge.]
" 525

- Gedächtnisausstellung Karl Dick, Charles Hindenlang, Otto Staiger.
2. März-7. April 1968. 526

- Samuel Francis. 20. April-3. Juni 1968. 527

- Max Slevogt zum 100. Geburtstag. 22. Juni-28. Juli 1968. 528
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- Josef Albers. 22. Juni-28. Juli 1968. 529

- und Gewerbemuseum. 26. Gesellschaftsausstcllung der schweizerischen
Malerinnen, Bildhauerinnen und Kunstgewerblerinnen. 7. Sept.-13. Okt.
1968.

'

530

- Die Frau. 2. Weltausstellung der Photographie. Nov.-Dez. 1968. 531

- Weihnachtsausstellung der Basler Künstler. 7. Dez. 1968-12. Jan. 1969. 532
Kunstsammlung, Öffentliche, Basel, und Kupferstichkabinett. [Kataloge der

wechselnden Ausstellungen in chronologischer Reihenfolge:] 533

- Bernoulli, Christoph. Alberto Giacometti. [Erstdr. 1966.] (C B'. Ausgew.
Aufsätze und Schriften. Basel, 1967.) 534

- ders. 125 Jahre Basler Landschaftsmalerei. [Erstdr. 1965.] (C B'. Ausgew.
Vorträge und Schriften. Basel, 1967.) 535

- Von Toepffer bis Hodler. Die Schweizer Zeichnung im 19. Jahrhundert.
Wanderausstellung 1968. Basel, Kunstmuseum, 8. Juni-21. Juli 1968. 537

- Ankäufe und Geschenke [des K' kab'] 1967. Zeichnungen und Druck¬
graphik. Ausstellung im Kunstmus. 3. Aug.-22. Sept. 1968. 538

- Moderne Zeichnungen und Aquarelle. Geschenke des Karl August
Burckhardt-Koechlin-Fonds 1961-1968. 7. Dez. 1968-23. Febr. 1969. 539

- [Bestände :]

- Beaux-Arts, Bâle. [Mit Beitr. v.] André Parinaud, Franz Meyer, Carlo
Huber. (Grands musées, Nr. 3, Dez. 1968.) Pubi Hachette-Filipacchi;
New York, Picadilly Press 1967. 540

- Chagall, Marc s. Nr. 543.

- Swiss drawings. Masterpieces of five centuries. Organ, by Pro Flelvetia,
introd. and notes by Walter Plugelshofer, circuì by Smithsonian Inst.
1967-1968. [Betr. Werke aus der Oc' K' und den Privatslgn. Stoll, Hänggi,
Meyer, Raeber.] 541

- Funke, Jutta. Beiträge zum graphischen Werk Heinrich Vogtherrs d. Ae.
Diss. Berlin 1967. [Betr. Architekturstiche des Jacques Androuet Ducerceau
imK'kab'; S. HOff.] 542

- FIruby, Kurt. Die Quellen der Inspiration Marc Chagalls. Hinweise zu den
Bildern M' C's im Basler Kunstmuseum. (Basi Volkskal. 1968.) 543

- Koepplin, Dieter. Schätze in Schachteln. Das Kupferstichkabinett prä¬
sentiert sich gern. (Museen stellen sich vor. NZ Nr. 520, 1968.) 544

- Kohlhauser, Fleinrich. Nürnberger Goldschmiedekunst des Mittelalters
und der Dürerzeit 1240-1540. Berlin, Dt. Verl. Kunstwiss. 1968. [Betr.
Basier Goldschmiederisse in der Oe' K' und Stücke im Historischen
Museum.] 545

- Landolt, Hanspeter. Die Deutsche Malerei. Das Spätmittelalter (1350-1500).
Genève, Skira 1968. [Betr. Konrad Witz u. a. Meister in der Oe' K'.] 546

- [Picasso, Pablo.] Christ, Dorothea. Bilder werden zur Aktualität. Zum Ausgang

des Basler « P'-Kampfes ». (Schweizer Echo 48, 1968, Nr. 3.) 547

- [Picasso.] I like P'. Die Basler P'-Story erzählt von Bernhard Scherz in
Bildern, zus'gest. von Kurt Wyss. Privatdr. d. Off. Nat.-Ztg. 1968. 548

- [Picasso.] Petzet, Heinr. Wigand. «I like Pablo». Mit dem Stimmzettel für
P'. (Jahresring 68/69. Stuttg., Dt. Verl. Anst. 1968.) 549

- P'-Geschenk ist eingetroffen. (BN Nr. 8, 1968. - NZ Nr. 8, 1968.) 550

- Seeliger-Zeiss, Anneliese. Lorenz Lechler von Heidelberg und sein
Umkreis. Heidelb., Winter 1967. [Betr. Exkurs S. 66: Die sog. Goldschmiednisse

des Basler K' kab's und das Esslinger Sakramenthaus.] 551

- Ueberwasser, Walter. Villa «R» von Paul Klee. (BN Nr. 343, 1968.) 552
- Vermeule, Cornelius. The Basel dog: A vindication. (Americ Journal of

archéol. 72, 1968, Nr. 2.) [Betr. Jagdhund, Kunstmus. Basel, Depositum d.
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Freunde d. Kunstmus. Inv. P 106.] 553
Museum, Historisches. Dietschy, Karl A. Der Werthemannsche Hirsch und

seine Verwandten. (Hist. Mus. Basel, Jahresber. 1967.) 554

- Jean-Richard, Anne. Kattundrucke der Schweiz im 18. Jahrhundert. Diss,
phil. Zürich. 1968. [Betr. Objekte im H' M'.] 555

- Lanz, Hans. Bedrohte Barfüßerkirche. Das Historische Museum plant
später Neueinrichtung. (Museen stellen sich vor. NZ Nr. 520, 1968.) 556

- s. Nr. 545.

Privatsammlungen, Basler. Bernoulli, Christoph. Basler Privatbesitz. [Ansprache
1957.] (C B'. Ausgewählte Vorträge und Schriften. Basel, 1967.) 557

- s. Nr. 541.
Skulpturhalle. Berger Ernst. Neuerwerbungen der S'. (Antike Kunst 11, 1968,

H. 2.) 558

- ders. Rekonstruktion einer Zeus-Ammonstatue. (Antike Kunst 11, 1968,
H. 2.) 559

Stadt- und Münstermuseum. Bedeutendes Panorama des alten Basel: Die Sammlung

[Flermann] Hudec im St'. (BN Nr. 485, 1968.) Vgl. Nr. 997. 560
Trubschachen. 3. Ausstellung Schweizer Maler 15. Juni-7. Juli 1968 [in] T'.

24 Basler Künstler. [Katalog.] Trubschachen, 1968. 561

2. Malerei, Graphik

Böcklin, Arnold (1827-1901). Biehahn, Erich. B's Ruhm. (BN Nr. 290, 1968.)
562

— Wissmann, Jürgen. A' B' und das Nachleben seiner Malerei. Studien zur
Kunst der Jahrhundertwende. Diss. Münster 1968. 563

Dick, Karl (1884-1967) s. Nr. 526 und 895.
Follenweider, Johann Rudolf (1774-1847) und Follenweider, Adolf (1823-1895).

Spiess, Hermann. Zwei vergessene Basler Maler. (BN Nr. 63, 1968,
Sonntagsbl.) 564

Handzeichnungen, Die, bis zur Mitte des 16. Jahrhunderts, bearb. v. Fritz Zink.
(Kataloge d. Germ. Nationalmus. Nürnberg. Die Dt. Handzeichnungen,
Bd. I.) Nürnberg, Germ. Nat. Mus. 1968. [Betr. Nrn. 21, 148 baslerischer

Provenienz.] 565
Holbein, Hans d. J. Benesch, Otto. The art of the Renaissance in Northern

Europe. Its relation to the contemporary spiritual and intellectual
movements. London, Phaidon, rcv. ed. 1965. [Betr. H', Erasmus von Rotterdam.]

566

- Pfister-Burkhalter, Margarete. Das Votivbild der Reich von Reichenstein
in der Siebenschmerzcn-Kapellc zu Mariastein. (Mariastein 14, 1968, Nr.
11/12.) [Betr. H'-Schule.] 567

Kunst, Schweizer. GSMBA, Jahrb. 1968. Aarau, 1968. [Betr. Basler Künstler:
Gustav Stettier, Andreas Barth.] 568

Manuel, Niklaus (1484-1530). Tardent, Jean-Paul N' M' als Staatsmann. Diss.
Bern 1968. [Betr. M' und die Reformation in Basel] 569

Merlan, Matthäus (1593-1650). Thöne, Friedrich. M's erstes Stadtporträt.
(Frankfurt a/M.). (Merian 21, 1968, H. 8.) 570

Meyer-Amden, Otto (1885-1933). Huber, Carlo. O' M'-A'. Diss. Basel 1968.
Bern, Büchler 1968. [Betr. Beziehungen zu Basel; s. Reg.] 571

Totentanz- Grieshaber, H[elmut] A[ndreas] P[aul]. T' von Basel mit den Dialogen

des mittelalterlichen Wandbildes und einem Nachwort von Stephan
Cosacchi. Dresden, Verl. der Kunst, VEB 1968. 572
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XWiemken, Walter Kurt (1907-1940). Weder, Heinz. W' K' W'. Manifeste des

Untergangs, Bern, Benteli 1968. 573
XWitz, Konrad. Feldges-Henning, Uta. Werkstatt und Nachfolge des K' W'.

Ein Beitrag zur Geschichte der Basler Malerei des 15. Jahrhunderts (2. Teil).
(BZschr. 68, 1968.) [Auch als Diss., Basel 1969.] 574

- s. Nr. 546.
Wocher, Marquard (1760-1830). Stettier, Michael. Neues Bernerlob. (Sehr.

Berner Burgerbibl). Bern, Stämpfli 1967. [Betr. S. 157: Hommage à

Thoune. M' W's Panorama von Thun.] 575

3. Bildhauerei

Vieira, Mary. Flartsuyker, Enrico. Urbane Plastik. Zum Schaffen von M' V.
(Werk 55, 1968, H. 10.) [Betr. Plastik in der Univ. Bibl. Basel] 576

4. Kunstgewerbe

Barth, Ulrich und Germann, Georg. Der Stiftsschatz von St. Martin in Rhein¬
felden. (Festschr. Karl Schib, hg. Hist. Ver. Kt. Schaffhausen, Thayngen,
Augustin 1968; Rheinf. Neujahrsbl. 1969.) [Betr. Basler Goldschmiede d.
17./18. Jh.] 577

Bernoulli, Christoph. Die baslerischen Ungarnbecher. [Erstdr. I960.] (C B',
Ausgewählte Vorträge und Schriften. Basel, 1967.) 578

Krauer, Otto. Meine Liebhaberei: Glasmalerei. (Ciba-Bl. 26, 1968, Nr. 217.) 579
Küry, Hans u. Giger, Erwin. Die Ciba in Fischaugen-Optik. (Werbedienst).

(Ciba-Bl. 26, 1968, Nr. 217.) 580

Lanz, Hans. Blick in zwei Riehener Fayence- und Porzellan-Sammlungen.
(z'Rieche 1968.)

'
581

Lobbedey, Uwe. Untersuchungen mittelalterlicher Keramik, vornehmlich aus
Südwestdeutschland. (Arb. Frühmittelalterforschg. Univ. Münster, Bd. 3.)
Berlin, de Gruyter 1968. [Betr. Basel-Petersberg, Riehen.] 582

Pauls, [Emil und Erika]. Sammlung P', Riehen, Schweiz. Porzellan des 18.

Jahrhunderts, hg. und eingel. von Peter Wilhelm Meister. 2 Bde. Frankfurt,
Osterrieth 1967. 583

Sonnenuhren s. Nr. 763.
Stange, C[arl] Rfichard]. Eine hervorragende Basler Privatsammlung orien¬

talischer Waffen. (BN Nr. 290, 1968, Sonntagsbl.)
"

584
Sulzpachner, Max (geb. 1904). Fankhauser, H. «Schweizer Volksbräuche»

im Personalrestaurant Geigy Basel. (Figuren von M' S'). (Werkztg. Geigy
26, 1968, Nr. 1.)

'
585

5. Münzen

Frei, Hans (1868-1947). Aeppli, Hermann. Ein großer Schweizer Medailleur.
Zum 100. Geb. von H' F'. (BN Nr. 179,1968 - Riehener Ztg. Nr. 16, 1968)

- ders. Zur Erinnerung an H' F'. (Riehener Ztg. Nr. 19, 1968.) 586

- Kräftiger, Hans. Rede an der Eröffnung der Gedächtnisausstellung H' F',
Riehen. (Riehener Ztg. Nr. 18, 1968.) 587

- ders. Der Künstler H' F'. (z'Rieche 1968.) 588
Geiger, Hans-Ulrich. Der Beginn der Gold- und Dickmünzprägung in Bern.

Ein Beitrag zur bernischen Münz- und Geldgeschichte des 15. Jhdts.
(Arch. hist. Ver. Kt. Bern, 52, 1968.) [Auch als Diss, phil, Bern 1968.] [Betr.
Basel] 589
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fesse, Wilhelm. Quellenbuch Zur Münz- und Geldgeschichtc des Mittelalters.
Aalen, Scientia 1968. [Neudr.] [Betr. Basel] 590

Rosen, Josef. Münzen aus biblischer Zeit. Ausstellung der Handwerkerbank
Basel, 1968.

'
591

Utzinger, Heini; Andersen, Niels. Die Basler Fasnachtsplaketten. Katalog.
Basel, H. Utzinger 1967. 592

Voirol. Sammlung August V. Mit Vorwort von Herbert Cahn. (Auktion 38.
6. Dez. 1968.) Basel, Münzen u. Medaillen 1968. 593

IX. Musik und Theater
1. Musik

(Vgl. allgemein: Bibliographie von Flans Peter Schanzlin: Schriften und Auf¬
sätze des 20. Jhdts. zur Schweizer Musikgeschichte Zettelkatalog in der
Univ. Bibl. Basel.)

Bartók, Béla. Documenta Bartókiana, FI. 3. Hg. v. D. Dille (Ungar. Akad.
Wiss. B' Archivium Budapest). Mainz, Schott 1968. [Betr. Basel, Annie
Müller-Widmann, Herm. Suter, M. u. P. Sacher.] 594

Burckhardt, Jacob s. Nr. 205.
Busch, Adolf (1891-1952). Bernoulli, Christoph. A' B' in Basel. Erstdr. 1966.

(C B'. Ausgewählte Vorträge und Schriften. Basel, 1967.) 595
Dietrich, Sybille Louise née Ochs s. Nr. 598.
Eder, Leo (1886-1965). Aus den Erinnerungen eines Musikfreundes. (BStb

1968.)
"

596
Felllnger, Imogen. Verzeichnis der Musikzeitschriften des 19. Jahrhunderts.

(Stud. Musikgesch. 19. Jhdts., Bd. 10.) Regensburg, Bosse 1968. [Betr.
Basel; s. Reg.]

'
597

Gehri, Alfred. C'est une Bâloise (Sybille Louise Dietrich née Ochs, sœur de
Pierre O') qui fit la lre orchestration de la «Marseillaise». (Rev. musicale de
la Suisse rom. 20, 1967, Nr. 5.) 598

Harter-Böhm, Antonia E. Zur Musikgeschichte der Stadt Freiburg im Breis¬

gau um 1500. (Veröff. Arch. Freiburg i. B., Nr. 10). Freiburg, Wagner 1968.
[Betr. Beziehungen zu Basel] 599

Hegar, Friedrich (1841-1927). Die Dirigenten des Tonhalleorchesters. F' H'.
(Hundert Jahre Tonhalle Zürich. Festschr. z. lOOjähr. Best. d. Tonhalle-
Ges. Zürich, verf. v. Rudolf Schoch. Zürich, Atlantis 1968.) 600

Lautenmusik des 16. Jhdt. s. Nr. 244.
Martinu, Bohuslav (1890-1959). Halbreich, Harry. B' M'. Werkverzeichnis,

Dokumentation und Biographie. Zürich, Atlantis 1968. [Betr. Aufenthalt
auf dem Schönenberg bei Paul Sacher.] 601

Morgenstreich-MeXodXe s. Nr. 344.
Müry, Albert. Jubiläen im Basler Musikleben (BStb 1968.) 602
Musiker-Handschriften. Ausstellung Helmhaus Zürich s. Nr. 250.
Orgel. Eglise du Sacré-Cœur, Basel. (Kath. Kirchenmus. 93, 1968, H. 1.) 603

- Die neue O' der Peterskirche. (BN Nr. 528, 1968.) 604
Oxford history, The new, of music, Vol. 4. The age of humanism 1540-1630.

Ed. by Gerald Abraham. London, Oxford Univ. Press 1968. [Betr. Basler
Musiker.] 605

Ryhiner-DAon, Achilles (1731-1788). Staehelin, Martin. Gaspard Fritz im
Urteil eines Zeitgenossen. (Schweiz. Musikztg. 108, 1968, H. 4.) [Betr.
Aufzeichnungen des A' XV -D.] 606

Sacher, Paul s. Nrn. 594, 601.
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Sängervereine. Gcneralbericht über den eidgenössischen Sängerverein im Zeit¬
raum 1961-1967 und über das 29. eidgenössiche Sängerfest in Luzern 1967.
I. A. d. Zentralvorstandes erstellt von Otto Uhlmann. [Betr. Basler S'.] 607

Schaub, Jacques. Reminiszenzen an Hermann Suter und Hans Münch. (Basler
Liedertafel 46, 1967/68, Nr. 3.) 608

Senfl, Ludwig (ca. 1486-1543). Bente, Martin. Neue Wege der Quellenkritik
und die Biographie L' S's. Diss. Tübingen. Wiesbaden, Breitkopf 1968. 609

Spohr, Louis. Lebenserinnerungen. Hg. v. Folker Göthel Tutzing, Schneider
1968. [Betr. Basler Orchester und Johann Michael Tollmann (1777-1829).]

610
Strawinsky, Igor. Häusler, Rudolf. Basler S'-Text 1968. (NZ Nr. 236,1968.) 611

- Müry, Albert. S' in Basel. (Mittlgn. Basi Kammerorchester 1968, Nr. 139.)
612

- ders. S' und Basel. S'-Fest der Stadt Basel vom 26. Mai bis 18. Juni 1968.
(BN Nr. 207, 1968.) 613

Tollmann, Johann Michael (1777-1829) s. Nr. 610.
Weber, Carl Maria von. Basel für reisende Tonkünstler (C M' von W' über

Basel als Musikstadt, 1811). (BN Nr. 225, 1968.) 614
Wildberger, Jacques (geb. 1922). Suter, Robert. Vom Avantgardisten zum Musiker.

Bemerkungen über den Komponisten J' W': Reminiszenzen und
Aspekte. (Schweiz. Musikztg., Schweiz. Mus. päd. Bl. 108, 1968, Nr. 3.)

615

2. Theater
Kachler, Karl Gotthilf. Inszenierungsprobleme antiker Stücke im römischen

Theater von Augst. (Provincialia. Festschr. Rudolf Laur-Belart. Basel,
Schwabe 1968.) 616

- Maskenspiel, Modernes, aus antiker Tradition. (Sandoz-Bulletin, Nr. 12,
Basel 1968.) [Betr. Aufführung antiker Dramen im römischen Theater von
Augst.] 617

Stadttheater. Was ändert sich am Basler Stadttheater? Gespräch mit Werner
Düggelin und Hans R. Linder. (NZ Nr. 165, 1968.) 618

Slöcklin-MeXer, Susanne. 25 Jahre Basler Marionetten. (Richard Koelner).
(Schweiz. Kindergarten 58, 1968, Nr. 11.) 619

Variété. Letzter Vorhang im Clara-V. (NZ Nr. 22, 1968.) 620

X. Recht, Staat

1. Rechtswissenschaft und Rechtspflege

Amerbach, Bonifacius s. Nrn. 626, 628.
Augst, Grabrecht, s. Nr. 6.
Cantiuncula, Claudius (ca. 1490-ca. 1561). Ferslev, Hans-Peter. C C: Die

didaktischen Schriften. Diss. Köln. 1967. 621

- s. Nr. 628.
Carlen, Louis. Rechtsgcschichte der Schweiz. Eine Einführung. (Monogr.

Schweiz. Gesch., Bd. 4.) Bern, Francke 1968. [Betr. Basel] 622
Christ, Bernhard. Die Basler Stadtgerichtsordnung von 1719 als Abschluß der

Rezeption in Basel. Diss. iur. Basel 1968. [Masch.schr.] 623
Finariensis, Petrus Antonius s. Nr. 628.
Freudenreich, Peter. Ausgewählte Fragen aus dem Recht der Enteignungsentschädigung.

Inaug.-Diss. Basel, 1968. [Masch.schr.] [Betr. Praxis in Basel-
Stadt.]

' "
624
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Haberthür, Bruno. Die Praxis zum SchKG aus der Sicht der Basler Aufsichts¬
behörde 1964-1966. (Basi. Juristische Mitteilungen 1968, Nr. 2.) 625

Hattenhauer, Hans, und Buschmann, Arno. Textbuch zur Privatrechtsgeschichte
der Neuzeit mit Übersetzungen. München, Beck 1967. [Betr.: Basler
Spruchpraxis, Bonifacius Amerbach, Römisches Recht.] 626

Kirschbaum, Emil. Lohnhof-Report. (NZ Nrn. 115, 121, 1968.) 627
Kisch, Guido. Gestalten und Probleme aus Humanismus und Jurisprudenz.

Neue Studien und Texte. Berlin, de Gruyter 1969. [Betr. Basler Juristen,
darunter: Bonifacius Amerbach, Cantiuncula, Petrus Antonius Finariensis.]

628
Staehelin, Adrian. Sittenzucht und Sittengerichtsbarkeit in Basel. (Ztschr.

Savigny-Stiftg. f. Rechtsgesch., German. Abtlg. Bd. 85, 1968.) 629
Stoecklin, Lukas Martin. Untersuchung über das Gewicht der einzelnen Straf-

zumeßungsgründe. Analyse der Basler Gerichtspraxis (1961-1963) zu Art.
191 StGB. Jur. Diss. Basel 1968. [Vervielf.] 630

Zeitschrift für schweizerisches Recht. Gutzwiller, Max. An der Schwelle des

zwanzigsten Jahres (Redaktion der ZSR). (Ztschr. f. Schw. Recht, 109,
1968, I, H. 1.) 631

- Helbing, Heinz. Ein kurzes Wort des Dankes (an Max Gutzwiller, Red.
der ZSR). (Ztschr. f. Schw. Recht, 109, 1968,1, H. 1.) 632

2. Verfassung und Verwaltung;
öffentliche Finanzen; Wiedervereinigung

Beglinger, Richard. Aus der Arbeit der Riehener Planungskommission. (z'Rieche,
1968.)

'
633

Feigenwinter, Ernst. Von den Aufgaben eines Riehener Gemeinderates. (z'Rieche
1968.)

'
634

Jacober, Peter. Staatsschuld und Schuldcnpolitik des Kantons Basel-Stadt.
Diss. Freiburg Schweiz, 1968. 635

Studer, Walter. Aus der Praxis der Steuerkommission der letzten Jahre. (Basi
Jurist. Mitteilungen 1968, Nr. 5.) 636

Tobler, Hansjörg. Die politischen Behörden der Gemeinde Riehen. (z'Rieche
1968.)

'
637

Wiedervereinigung. Gasser, Adolf. Die Arbeit des Verfassungsrates. (Basi
Schulbl. 29, 1968, Nr. 5.)

'
638

- Grieder, Fritz. Die Basier W' als Staatsproblem in historischer Sicht.
(Basler Schulbl. 29, 1968, Nr. 5.) 639

Infrastrukturbedarf, Finanzbedarf und Finanzaufkommen der Kte. Basel-Stadt
und Basel-Landschaft 1965-1980 unter Berücks. d. räuml. Verflechtung
mit der Regio. Untersuchung i. A. der Arbeitsgruppe Regio Basiliensis,
Prognos AG. Basel, Regio 1968. (Sehr, der Regio 5, 1968.) 640

XI. Wirtschaft

1. Statistik

Böhner, Martin. Die Eidgenössische Betriebszählung 1965 aus baslerischer Sicht
(Wirtschaft und Verwaltung 1968, H. 3.)

"
641

Burckhardt, Lukas. Elektronische Datenverarbeitung in Verwaltung und Uni¬
versität. Von L' B', August Flubacher, Adolf Rupp und Franz Hess.
(BStb 1968.) 642
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Rosen, Josef. Öffentliche Ausgaben und Sozialprodukt in den beiden Basel.
(Wirtschaft und Verwaltung 1968, H. 2.) 643

Wunderle, K. Der Basler Wohnungsbau im Jahre 1968. (Wirtschaft und
Verwaltung 1968, H. 4.)

'
644

2. Handwerk, Gewerbe, Industrie, Zünfte

Angestelltenkartell. Buser, Hans. 50 Jahre A' Basel-Stadt. (Der Basler Ange¬
stellte, 39, 1968, Nr. 12.) 645

Durand <& Huguenin AG, Die chemische Fabrik, 1860-1868, s. Nr. 649.
Gaswerk. Hunzinger, Walter. Die neue Struktur der schweizerischen Gas¬

industrie. (BN Nr. 193, 1968.) [Betr. Basler G'.] 647

- ders. Die Strukturwandlungen in der schweizerischen Gasindustrie. (NZ
Nr. 197, 1968). [Betr. Die Produktionszentrale in Basel] 648

- Oswald, Carl. Gaspard Dollfus (1812-1889). Basel, Carl Oswald 1968. [Betr.
G' 1851-1868.] 649

- Ritter, Fritz. Die Gaskokerei Kleinhüningcn als Produktionszentrale der
Gasverbund Mittelland AG. (BN Nr. 193, 1968.) 650

Geigy, J. R. AG. Koechlin, Samuel. Was bedeutet die Neuorganisation für uns
(Werkzeitung Geigy, 26, 1968, Nr. 1.)

'
651

- Ramseier, W. 25 Jahre Arbeiterkommission GWS. (Werkztg. Geigy 26,
1968, Nr. 4.)

'

652
Gewerbe, Das Basler, an der Arbeit 66/68. Basel, Gewerbe-Verb. Basel-Stadt,

1968. 653

- G', Das, in der Schweiz. Flg. v. Schweiz. Gewerbeverband Bern 1968.
[Betr. Basel-Stadt.] 654

Hoffmann-La Roche, Fritz (1868-1920). Wanner, Gustaf Adolf. F' H' L'. Zur
hundertsten Wiederkehr seines Geburtstages. Basel, H.-L. R. 1968. (Vgl.
BN Nr. 441, 1968.)

'

655
Industrie. Grendelmeier, J. Untersuchung und Darstellung der Kantone nach

der wirtschaftlichen Auswirkung ihrer industriellen Struktur. (Inst. f.
Orts-, Regional- u. Landesplanung ETH.) Industriestandortsstudie,
Zwischenbericht Nr. 15. Dez. 1966. 656

- Industriestandorte. Untersuchung zur räumlichen Ordnung der I' in der
Schweiz. Gesamtbericht. [D. Wronsky.] (Inst. f. Orts-, Regional- und
Landesplanung ETH). Zürich, 1967. 657

Müller, Die. Reihe «Das Handwerk in Sprüchen, Versen und Anekdoten».
Bd. 3. Privatdruck d. Handwerkerbank Basel, 1968. [Betr. Basler Mühlen.]

658
Mutz, Alfred. Alte Maschinen im alten Basel. (BN Nr. 115, 1968, Sonntagsbl.)

659
Rosenfeld, Lotte. Stefan Gschwind, ein Genossenschaftspionier. Diss. nat. oec.

Bern. Basel, VSK 1968. [Betr. Basel] 660
Sandoz- Jacottet, C. M. Der S'-Konzern unter bes. Berücks. des 50jährigen

Jubiläums des Pharma-Departementes. (Sandoz-Bull 1967, Nr. 9.) 661
Schönenberger, Hans. 50 Jahre Grisard, Basel. Reminiszenzen aus einer 50jähri-

gen Entwicklung. Basel, 1967. 662
Sprandel, Rolf. Das Eisengewerbe im Mittelalter. Stuttgart, Hiersemann 1968.

[Betr. Basel]
"

663
Stucki, Lorenz. Das heimliche Imperium. Wie die Schweiz reich wurde. Bern,

Scherz 1968. [Betr. Industrielle Unternehmungen und Banken in Basel]
664
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Ticino, Pro. Sezione di Basilea 1915-1965. Jubiläumsschrift (Red. : Ugo Frey).
Bas., 1965. 665

Verbände. Verzeichnis schweizerischer Berufs- und Wirtschaftsverbände. Hg.
Bundesamt f. Industrie, Gewerbe und Arbeit. 12. Ausg. nachgef. bis Ende
1967. Bern, Schweiz. Handelsamtsbl. 1968. [Betr. Basel]

'
666

Werkmeister- Verband, Schweizerischer, Sektion Basel. 75 Jahre S' B' des SWV.
Basel, Nov. 1968. 667

Zinsstag, Goldschmied, 1868-1968. Zinsstag-Scheibler, Walter u. Ottilie. Vier
Generationen Z', Goldschmiede, in Basel. [Privatdruck.] (Vgl. BN Nr.
454. - BV Nr. 252.)

'
668

Zünfte. Gärtnern, E. E. Zunft zu, Basel. Festschr. z. 700jährigen Jubiläum, verf.
v. Adolf E. Hersberger-Girardin, Pierre Ad. Hersberger-Lienhard. Basel,
1968.

'

669

- Gärtnern, 700 Jahre E. E. Zunft zu. (BN Nr. 408- NZ Nr. 449. - BV Nr.
227. - AZ Nr. 228.) 670

- Safran, Zunft zu, s. Nr. 748.

- Wanner, Gustaf Adolf. Die Basler Herrenzünfte zum Schlüssel, zu Haus¬

genossen und zu Safran (Basi. Staatskalender 1968.) 671

- ders. Von der Neujahrs-Gallerte der Basler Zünfte. (BN Nr. 548,1968.) 672

- Webern, 700 Jahre E. E. Zunft zu. (BN Nr. 343, 442. - NZ Nr. 486. - BV
Nr. 245.) 673

3. Geld-, Bank- und Versicherungswesen

Erinnerungen einer Fünfzigjährigen. [50jähriges Jubiläum der Coop Lebens-
versicherungs Genossenschaft.] Basel, VSK 1968. 674

Iff, Paul. Die Versicherungsbedingungen und wichtigsten Prämiensätze der
in der Schweiz konzessionierten Lebensversicherungsgcsellschaften.
Bern, Haupt 1968. [Betr. Basler Vers'Gesellschaften.] 675

/tff/êfr-Flcetwood, Erin E. The Per Jacobsson Mediation. (Basler Forschungs¬
zentrum f. Wirtschafts- u. Finanzfragen, 1967.) Basle Centre for Economic
and Financial Research: Ser. C. Nr. 4. [1968]. 676

Krankenversicherung s. Nr. 726.
Laube, Bruno. Struktur und Besonderheiten des schweizerischen Aktienmark¬

tes. Diss. Bern. 1968. [Betr. Basler Börse 1950-1962.] 677
Sarasin, Alfred E. Überhaupt ein Finanzplatz? (NZ Nr. 100, 1968, Sonderbcil.

NZ 125.) 678

- s. Nrn. 589, 590.

4. Handel

Co-op Basel. Viel erreicht - noch viel zu tun. 25 Jahre Patenschaft Co-op Basel,
Verwaltung der Patenschaft Co-op, 1967. 679

Pernet, Otto. Großhandel und Spedition am Goldenen Tor. (NZ Nr. 100,
1968, Sonderbeil. NZ 125.) 680

5. Verkehr

a) Schiene und Straße

Böhringer, E. Die öffentlichen Verkehrsmittel der Region Basel. (Schweiz.
techn. Ztschr. 64, 1967, S. 461 ff.) 681

Briner, Hans. Drehscheibe des Verkehrs. (NZ Nr. 100, 1968. Sonderbeil. NZ
125.) 682
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Cityring. Ausbau des C zwischen Fleuwaagcviadukt und Wettsteinplatz. (BVB
Mittlgn. 32, 1968, Nrn. 4, 5, 6.)

'
683

Hugenschmidt, Egon. Die Umfahrungsstraße Riehen aus Lörracher Sicht.
(z'Rieche 1968.)

'
684

Jost, Markus. Die Eisenbahnkatastrophe von Münchenstein. (Schweiz. Re¬

publik. Kalender 1967.) 685
Isbary, Gerhard. Die Hochrheinschnellstraße. Der Bau einer Autobahn vom

Bodensee in den Raum Basel unter den Gesichtspunkten der Landesentwicklung

und Vcrkehrserschließung. Planungsgem. Flochrhein, 1968. 686

N 2, Planung und Bau der, von Basel bis Chiasso. (Baublatt, 1968, 5. Nov.
S. 1-5.) 687

Oettinger, Uz. Kuriositäten im Basler Verkehr. (BVB Mittlgn. 32, Nr. 4, 1968.)
688

Parkgarage Elisabethenstraße. 870 neue Auto-Abstellplätze. P' E' wird eröffnet.
(BN Nr. 456, 1968.) 689

Straßenrechnung, Schweizerische, 1959-1965. (Stat. Quellenwerk Schweiz H.
424, Rh. Mm 2). Bern, Eidgen. Stat. Amt, 1968. [Betr. Basel] 690

Sulser, Hans-Ulrich. Baselland plant den Vorortsverkehr der Stadt Basel.

(Regio Basil 9, 1968, 1.) 691

- Keine Grenzen am Rhein. Einzigartige Verkehrslage - noch nicht voll
genutzt. (NZ Nr. 176, 1968.)

'
692

Tiefbaue tappe, Basels erste. Ein Projekt für 195,5 Mill Fr. (NZZ, 1968, Nr.
114.) 693

Verkehrsuntersuchung beider Basel. Verkehrserhebung vom 28. Sept. 1965.
1. Teilbericht: Analyse. 77 S., 56 Pläne. Liestal 1968. (Arbeitsgr. für
Verkehrserhebung beider Basel, Baudir. d. Kt. Basel-Landschaft.) 694

Straßenbahnen. Jeanmaire, Claude. Die Geschichte der Basler Straßenbahn
1880-1895-1968. Ein Fotobuch. (Archiv Nr. 2.) Basel, Eisenbahn 1968.

695

- ders. Elektrische St' Basel, 1895-1897. (Archiv Nr. 1.) Basel, Eisenbahn
1968. 696

- Linie 9. (BVB Mittlgn. 32, 1968, Nr. 8.) - Linie 17. (BVB Mittlgn. Nr. 9.) -
Nachruf auf eine Motorwagen-Serie Be 2/2 101-136. (BVB Mittlgn. Nr. 10.)

697

- Oettinger, Uz. Gleisbau am Zeughausberg (BVB Mittlgn. 32, Nr. 6, 1968.)
698

- Spörri, Robert und Harnisch, Karl. Neue Motorwagen Be 4/4 der Basler
Verkehrs-Betriebe. (Schweiz. Bauztg. 86, 1968, H. 15.) 699

b) Post, Telephon

Baumann, Paul. Meine Liebhaberei: Ich bin Kurzwellen-Amateur HB 9 GU.
(Ciba-Bl. 25, 1968, Nr. 215.) 700

Kreistelephondirektion. Im Dienste des Telephonbenützers. Neubau Betriebs- und
Verwaltungsgebäude der K' Basel an der Wallstraße. (BN Nr. 524, 1968.) -
TT-Neubau an der Wallstraße. (NZ Nr. 574, 1968.) 701

c) Schiffahrt

Barsch, Dietrich. Das Hochrheingebiet und das Problem der Hochrheinschif¬
fahrt. (Jahrb. Ver. z. Schutze d. Alpenpflanzen und -Tiere 33, 1968.) 702

Baumgartner, Jean-Pierre. Le rapport de l'Institut Batteile au sujet du projet de
voie navigable de Bâle à Yverdon. (Schweiz. Archiv f. Verkehrswiss. u.
Verkehrspolitik 23, 1968, Nr. 1.) 703
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Börlin, Max und Fontela, Emilio. Le rapport de l'Institut Batteile au sujet du
projet de voie navigable de Bâle à Yverdon: Réponse à M. Baumgartner.
(Schweiz. Archiv f. Verkehrswiss. u. Verkehrspolitik 23,1968, Nr. 2.) 704

Breitenmoser, Albin. Das Hochwasser vom 22. Sept. 1968. (Strom u. See 63,
1968, Nr. 10.) 705

- Der Rhein, unser wichtigster Zufuhrweg. (Schweiz, techn. Ztschr. 64,
1967, S. 468ff.)

'
706

Leuenberger, Hans R. Die Wirtschaftlichkeit der schweizerischen Binnenschiff¬
fahrt. Nordschweiz. Verb. Schiffahrt Rhein-Bodensee, St. Gallen 1968,
Verb. sehr. Nr. 63. 707

Levy, Ernst. Ist die Schweizerische Rheinschiffahrt zum Untergang verurteilt
(NZ Nr. 100, 1968, Sonderbeil. NZ 125.)

' '
708

Mangold, W[alter]. Schweizerische Rheinschiffahrt im Jahre 1967. (NZ Nr. 60,
1968.) 709

Mannheimer Akte, 100 Jahre. (Strom u. See 63, 1968, Nr. 7/8). [Betr. Basier
Rheinschiffahrt, div. Artikel] 710

Mittelrheinausbaus, Wirtschaftliche Bedeutung und technische Verwirklichung
des. (Strom und See, 62, 1967, Nr. 7/8.) [Betr. Basler Rheinhafen; div.
Artikel] 711

Müller, Walter. Das neue baselstädtische Gesetz über die Rheinschiffahrts¬
gerichte. (Strom u. See 63, 1968, Nr. 2.) 711a

Rivier, Robert. Zum Projekt einer Wasserstraße von Basel nach Yverdon.
(Strom u. See 63, 1968, Nr. 3.) 712

Trevisan, Alex. Die Stellung der Rheinschiffahrt und der Basler Flafenwirt-
schaft in der Schweizerischen Getreideversorgung. (Strom u. See 62, 1967,
Nr. 12.)

" "
713

d) Flugwesen

Dietschi, Eugen. 40 Jahre Sektion Basel des Aero Clubs. (NZ Nr. 437, 1968.)
714

Walser, Peter. Luftverkehr und regionales wirtschaftliches Wachstum. Diss.
Basel 1968. [Betr. Flughafen Basel-Mülhausen.] 715

e) Messen (nur allgemein)

Hauswirth, Hermann. Stadt der Weltmessen. (NZ Nr. 100, 1968. Sonderheit.
NZ 125.) 716

Wanner, Gustaf Adolf. Wie Basel zu seiner Herbstmesse kam. (BN Nrn. 452,
463, 1968.) 717

6. Regio Basiliensis

Atlas der Naturgüter s. Nr. 788.
Baselland. Regionalplanung Kanton B'. 1. Ber. 1968; Teil A (Text), B (Abb.).

I. A. d. Reg.rates BL bearb. im Kant. Planungsamt. A. Eglin, D. Wronsky,
R. M. Plattner. [Betr. ganze Regio.] 718

Bienz, Georg. Der betriebseigene Personalverkehr im schweizerischen Teil der
Regio. (Regio Basil 9, 1968, 1.) 719

Eichenberger, Ulrich. Die Agglomeration in ihrer raumzeitlichen Struktur.
Diss. phil. nat. Basel 1968. (Basel Beitr. z. Geogr., H. 8.) 720

- Der Beitrag des Geographen zur Planung der Agglomeration. Bis wohin
reicht Basel (NZ Nrn. 437, 446, 449, 455.) 721

- Möglichkeiten einer kulturgeographischen Zonierung des Basler Umlandes
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aufgrund heterogenen Grundlagenmaterials. (Gemeindespezifische
Darstellung des Anteils der Berufstätigen bzw. der Erwerbspersonen.) (Regio
Basil 9, 1968, 1.)

'
722

Karte, Gcomorphologische, s. Nr. 765.
Schulen s. Nr. 258.
Strasser, Walter. Regio Basiliensis. (Echo, Zs. f. Auslandschweizer 47, 1967,

Nr. 4.)
'

724
Sulser, Hans-Ulrich. Planungen im Räume der «Regio». (Regio Basil 9,

1968, 2.)
'

725
Verkehrsmittel s. Nr. 681.
Wiedervereinigung s. Nr. 640.

XII. Medizin, Gesundheitswesen, Wohlfahrt
1. Allgemeine Hygiene und Wohlfahrt

(Medizinische Dissertationen über Basler Krankenmaterial S.Jahresverzeichnis
der schweizerischen Hochschulschriften, laufender Jahrgang.)

Birkhäuser, Hans. Versicherung - Krankenversicherung. (Wirtschaftspolit.
Mittlgn. 25, 1969, Nr. 5.) [Betr. Basler Verhältnisse] 726

Durst, Rolf. Gesellschaft für das Gute und Gemeinnützige, Basel: Schritt¬
macherin staatlicher Wohlfahrt. (Ciba-Bl, 25, 1968, Nr. 213, 214.) 727

Lehrlingsheim Basel, 50 Jahre. (50. Jahresber., 1967.) 728

Lyner, Hans. Von der betrieblichen Sozialpolitik der Ciba. (Ciba-Bl 25, 1968,
Nr. 215.) 729

Milchsuppe, Sozial-Medizinische Abteilung des Bürgerspitals Basel. Tätigkeits¬
bericht 1967. (Die Milchsuppe 15, 1968, Nr. 9.)

"
730

- Jäckel, Erika. Referat aus dem Praktischen Anlernkurs der M'. (Die
Milchsuppe 15, 1968, Nr. 4.) 731

- Vogelsanger, Georges. Die Vorbereitung geistig invalider Jugendlicher auf
das Erwerbsleben. (Die Milchsuppe 15, 1968, Nr. 1.) 732

- Pädagogisch-medizinisches Zentrum in Basel. Bulletin v. Ver. f. heil-
pädagog. und mediz. Betreuung behinderter Kinder in Basel. (Die Milchsuppe

15, 1968, Nr. 10.)
'

733

Peter, Hans. Die Anstalt für schwersterziehbare Jugendliche. (Schweiz. Ztschr.
f. Strafrecht 84, 1968, H. 1.) [Betr. Komm, zur Gründung eines Therapieheimes

für Jugendliche (Schönmatt/Ariesheim), Basel 1966.] 734

Türkölmez, S. Von unseren Abwasser- und Abgasproblemen und unseren ver-
fahrungstechnischen Sanierungsmaßnahmen. (Werkztg. Geigy 26, 1968,
Nr. 2.)

' '
735

Zürrer, Uli. Das Aufnahmeheim des Basler Jugendheims. (Fachbl. f. Schweiz.
Heim- u. Anstaltswesen 39, 1968, Nr. 12.) 736

2. Medizin und Krankenpflege

Bürgerspital, 3. Bauetappe. (Schweiz. Bauztg. 86,1968, H. 8,10.) -Von Aflfred]
Gutzwiller. (Veska-Ztschr. Schweiz. Krankenhauswesen, 32, 1968, Nr. 5.)

737
Buess, Heinrich. Zur Geschichte der neueren gewerblichen Pathologie in der

chemischen Industrie. (Arbeitsmedizin, Sozialmed. Arbeitshyg. 1967, H. 5.)
[Betr. Basler Ärzte und Untersuchungen.] 738

Büttner, Martin. Die Häufigkeit von Zahnunfällen im Schulalter. (Zahnärztl.
Praxis, München, 20, 1968, S. 286.) [Betr. Untersuchungen Schulzahnklinik

Basel] 739
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- Die Jugendzahnpflege im Kanton Basel-Stadt. (Aus der staatlichen Schul¬
zahnklinik des Kt. B-S. Basel, 1968.) [Masch.schr.] 740

Claraspital s. Nr. 126.

Kielholz, Paul und Labhardt, Felix. Aufgaben der Psychosomatischen Station.
[Zusammenfassung.] (NZ Nr. 91, 1968.) 741

Roche, Charles de. Aktueller Stand der BCG-Impftätigkeit im Rahmen der
schulärztlichen Dienste. (BU. gegen die Tuberkulose 1968, Nr. 1, S. 14.) 742

Sonnenrain, Klinik, s. Nr. 273.
Verzdr, Fritz. Das Werden einer Neuen Wissenschaft CExperimentelle

Gerontologie). (Triangel, 1968, Nr. 8.) [Betr. Inst. f. exper. Gerontologie Basel]
743

Zeitschriften, Medizinische, der Univ. Bibl. Basel s. Nr. 255.

3. Geschichte der Medizin

Braun, Samuel (1590-1668). Sieber, Eduard. Ein Basler Forscher des 17. Jahr¬
hunderts. Zum 300. Todestag des Wundarztes S' B'. (BN Nr. 312, 1968,
Sonntagsbl.) 744

Fortschritt, 50 Jahre, in der Medizin. Ein Blick in die Forschung unseres Jahr¬
hunderts. Basel, Sandoz 1968. (Sandorama 1968, Sonderh.) [Betr. Basler
Chemiker.] 745

Haller, Albrecht von. A' H's Tagebuch seiner Studienreise nach London, Paris,
Straßburg und Basel 1727-1728. 2. verb. u. verm. Aufl. hg. v. E. Flintzsche.
(Berner Beitr. z. Gesch. d. Med. u. Naturwiss. N. F. Bd. 2.) Bern, Huber
1968. 746

Krattiger, Hans. 100 Jahre Frauenspital Basel. (NZ Nr. 258, 1968.) 747
Lutz, A[lfons]. Die Zunft zu Safran und die Basler Apotheker. (Apothekerztg.

106, 1968, Nr. 12.) 748
Museum, Pharmazichistorischcs. Führer durch das Ph' M' in Basel. Verf. von

Alfons Lutz und Lydia Mcz-Mangold. Basel, 1968. 749
Paracelsus, Theophrastus, von Hohenheim (1493-1541). P', Werke. Bd. V.

Pansophische, magische und gabalischc Schriften. Studienausg. hg. Will-
Erich Peuckert. Schwabe, Basel 1968. [Betr. Biographisches im Vorw. und
Nachw.]

'

750
Rothschuh, Karl E. Physiologie. Der Wandel ihrer Konzepte, Probleme und

Methoden vom 16. bis 20. Jahrhundert. (Orbis aeademicus, Bd. 11/15.)
Freiburg, Alber 1968. [Betr. Paracelsus, Vesal, Zwinger, Daniel Passavant,
Daniel Bernoulli] 751

Vesal, Andreas. Kummer, Andreas. Vor 425 Jahren wirkte A' V in Basel.
(BN Nr. 547, 1968.) 752

Wanner, Gustaf Adolf. Hundert Jahre des Dienstes an Basels Frauen und Müttern.

Zum Jubiläumstag im Basler Frauenspital. (BN Nr. 235, 1968.) 753

Wolff, Gustav (1865-1941). Haller, Hans-Rudolf. G' W' und sein Beitrag zur
Lehre vom Vitalismus. (Basi Veröff. Gesch. Med. u. Biologie, Fase 24.)
Basel, Schwabe 1968.

'

754

XIII. Militär; Sport

Abegg, Alfred. Abschied von der Schützenmatte 1898. (Gesellsch. Feuerschüt¬
zen Basel, Chronik 44, 1968, Nr. 4.) 755

Birkner, Othmar. Basel zur Zeit der Schützenfeste von 1844 und 1879. (BN Nr.
376, 1968, Sonntagsbl.) 756
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Fußball-Club Basel, 75 Jahre, 1893-1968. Red. v. Jules Dublin. Basel, 1968. 757
Leistungsprüfungen, Die, im Turn- und Sportunterricht der männlichen Jugend,

5.-8. Schuljahr. Erz. Dep. Kt. Basel-Stadt, Provisor. Ausg. 1968. 758
Schneider, Hugo. Vom Brustharnisch zum Waffenrock. Das Wehrkleid des

Schweizer Soldaten 1650-1915. Frauenfeld, Huber 1968. [Betr. Basler
Militär.] 759

Turn- und Sportmuseum, Schweizerisches. Fechten in der Kunst. 12. Okt.-24.
Nov. 1968. [Katalog der Ausstellung.] 760

Turn- und Sportanlagen, Schulturnen in der Schweiz 1963. Eidgen. Stat. Amt,
Bern 1968. (Stat. Quellenw. Schw. FI. 434, Rh. Od 2.) [Betr. Basel.] 761

XIV. Naturkunde
1. Allgemeines ; Naturhistorisches Museum

Schaub, Hans. Zehntausende von Typusexemplaren. Das N' M' sorgt für ihre
Sicherheit. (Museen stellen sich vor. NZ Nr. 520, 1968.) 762

(Weitere Publikationen über Objekte des N' M' bei Hans Schaub, Bericht über
das N' M' 1967. [Vhdlgn. Nat. Ges. Basel 79, 1968, Nr. 2.])

2. Erd- und Himmelskunde

Bächler, Hans. Von Sonnenuhren und anderen Zeitmessern. (Sandoz Bull. 1968,
Nr. 12.) [Betr. Münster, Kirschgarten, Lällenkönig am Rheintor.] 763

Barsch, Dietrich. Die pleistozänen Terrassen der Birs zwischen Basel und Dels¬
berg. (Regio Basil 9, 1968, 2.) 764

- Die geomorphologische Übersichtskarte 1 :250 000 der Basler Region.
(Regio Basil 9, 1968, 2.) 765

Bösiger, Kurt. Die Bedeutung der Exkursion im Rahmen der wissenschaftlichen
Geographie und der Schulgeographie. (Schema Beispiel Halbtagsexkursion
Bruderholz.) (Regio Basil 9, 1968, 1.)

'

766
Disch, Friedrich. Einzug des Erstfrühlings im Dinkelbergraum. Eine phäno-

logische Kartierung. (Regio Basil 9, 1968, 1.) 767
Fenkart, Rolf. Das Halo-Programm der Basier Sternwarte. (Sterne u. Welt¬

raum 6, 1968, 140-145.) 768
Grenacher, Franz. Das neue Kartenblatt «Aventicum - Mediolanum - Brigan-

tium» der «Tabula Imperii Romani». (Regio Basil. 9, 1968, 2.) [Betr. den
Ausschnitt von Basel und Umgebung.] 769

- Die älteste Landtafel der Regio Basiliensis. (Regio Basil 9, 1968, 1.) [Betr.
Karte von Basel und Umgebung von Sebastian Münster, Holzschnitt von
1538, später in Wurstisens Chronik von 1580.] 770

Juillard, Etienne. L'Europe rhénane. Géographie d'un grand espace. Paris,
Colin 1968. [s. Reg.: Bâle] 771

Marr, Rudolf L. Die Wirkung von Horizontüberhöhung und Bewölkung auf
die Sonnenscheindauer in Basel. (Regio Basil 9, 1968, 1.) 772

Schüepp, M[ax]. Lufttemperatur. 5.-8. Teil. Klimatologie der Schweiz C. (Beitr.
3. Annal Schweiz. Meteorol. Zentralanstalt, Jg. 1967. Zürich, Schw.
Meteor. Zentr. Anst. 1968.) [Betr. Basel-Binningen.] 773

Tammann, G. Andreas. Johann Jakob Huber (1733-1798), ein Basler Astronom
und Wegbereiter der modernen Chronometrie. (BN Nr. 136, 1968.) 774

Walser, Emil. Beobachtungen und Messungen des Rheins in Rheinfelden.
(Rheinf. Neujahrsbl. 1968.) 775
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3. Botanik, Zoologie
Allenspach, Victor. Polyphylla fullo L. in der Schweiz. (Col Scarabaeidae).

(Mittlgn. Schweiz, entomol. Ges. 40, 1967, H. 2.) [Betr. Jura-Südfuß
und Basel; S. 103.] 776

Binggeli, A. Meine Liebhaberei: Lichenologie (Flechtenkunde). (Ciba-Bl. 25,
1968, Nr. 214.)

'
777

Garten, Zoologischer, Basel. Germann-Meyer, Vreni. Mütter und Kinder bei
den Basler Känguruhs. (Zolli 1968, Nr. 21.) 778

- Lang, Ernst M. Etwas vom Kappapapagei. Poicephalus robustus robustus.
(Zolli 1968, H. 21.) 779

- ders. Zoo Basel. Text: E. M. Lang, Photographien: H. Höflinger u. a.
Zoo Basel/Bâle/Basle. Genève, Laederer, 1968. 780

- ders. Schenkel, Rudolf; Siegrist, Elsbeth. Gorilla, Mutter und Kind.
Basel, Basilius 1967.

'

781

- Ludwig, Kurt S. Über Forschungsergebnisse an Placenten von im Zolli
geborenen Säugetieren. (Zolli 1968, FI. 21.) 782

- Müller, Fabiola. Ontogenetische Indizien zur Stammesgeschichte der
Monotremen. (Postnatales Material von Tieren aus dem Z' G'.) (Vhdlgn.
Naturf. Ges. Basel, 79, 1968, Nr. 2.) 783

- Wackernagel, Hans. Der Braunbär. (Zolli 1968, Nr. 20.) 784

- ders. Unsere Flamingokolonie im Hagelsturm. (Zolli 1968, FI. 21.) 785

- Weiteres s. 96. Jahresbericht des Z' G's pro 1968.
Geigy, Rudolf. Hirschbesuch auf dem Bäumlihof. (Zolli 1968, H. 20.) 786
Hägeli, Fritz. Turmfalken auf dem Sandoz-Hochhaus. (Sandoz-Bull 1967,

Nr. 10.) 787
Massini, Rudolf. Ein Atlas der Naturgüter in der Regio. (Regio Basil 9, 1968,

1.) [Betr. Plan eines A'der N'.]
"

788

- Rettet einen Rest der freien Landschaft. (NZ Nr. 563, 1968.) 789
Portmann, Adolf. Von Wegen und Zielen der Biologie. Ein Gespräch mit

Studenten an meinem 70. Geburtstag. Basel, Reinhardt 1967. (Jahresgabe
des F. R'-Verl Basel.)

' '
790

Schwärzel, Charles. Beitrag zur Hypogaeenflora des Kt. Basel-Stadt und seiner
näheren Umgebung. (Schweiz. Ztschr. Pilzk. 45, 1967, H. 9.) 791

Schwarz, Martin. Bericht über die Exkursionen und Veränderungen in unserer
Vogclwelt im Jahre 1968. (98. Jahresber. Ornithol. Ges. Basel.) 792

4. Exakte Naturwissenschaften
Bell, Eric T. Die großen Mathematiker. (Von Zeno bis Poincaré. Übertr. a. d.

Amerikan. v. Heinz v. Sauter). Düsseldorf, Econ 1967. [Betr. S. 137-144:
Anlage oder Umwelt? Die Bernoullis; S. 145-158: Die fleischgewordene
Analysis. Euler.] 793

Bernoulli, Jakob I. (1654-1705). Boudot, Maurice. Probabilité et logique de
l'argumentation selon J' B'. (Les études philosoph. 22, 1967, Nr. 3.) 794

- Szabó, Istvan. Die ursprünglichen Fassungen einiger Gesetze der Mechanik.
(Bautechnik 45, 1968, H. 1.) [Betr.: Balkentheorem von J' B'.] 795

Bernoulli, Johann I. (1667-1748). Dissertation: De Effervcscentia et fermenta-
tione, Basel 1690. [Faes. d. Titelblattes u.] Legende: Bfernhard] P[rijs].
(Mittlgn. Carl Bittmann, Dez. 1968.)

'

796

- Malebranche, Tome XVII-2. Mathematica éd. par Pierre Costabel Paris,
Vrin 1968. [Betr. Chap. II. : La copie parisienne des leçons de calcul intégral
de Jean B'.] 797

- s. Nr. 793.
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Euler, Leonhard (1707-1783). Opera omnia - Series 2 : Opera mechanica. Vol. 9 :

Commentationes mechanicae ad theoriam corporum rigidorum
pertinentes, vol. post. Ed. Charles Blanc, Zürich, Orell Füßli 1968. 798

- Introductio in analysin infinitorum. (Impr. anastat. de l'éd. de Lausanne
1748.) 2 vols. Bruxelles, Culture et Civilisation 1967. 799

- Leonard Ejler. Perepiska. Annotirovannyj ukazatel (L' E's Briefwechsel
[Beschreibung und Resümees]). (Akademija nauk SSSR, Inst, istori
estestvoznanija i techniki). Leningrad, Nauka 1967. 800

- Barber G. An example of eighteenth century Swiss printer's copy: E' on
the calculus of variations. (Library, G. B., 1967, Nr. 2.) 801

- s. Nr. 802.
Huber, Johann Jacob (1733-1798) s. Nr. 774.

XV. Personengeschichte

1. Genealogie und Familiengeschichte
Euler. Ulf Svante von E' (geb. 1905). (Triangel, 1967, Nr. 2.) [Betr. Nach¬

komme von Leonhard E'.] 802
Familiennamenbuch der Schweiz. Bd. 1, A-C. 2. erw. Aufl. (Hg. Eidgen. Statist.

Amt.) Zürich, Polygr. Verl. 1968. 803
La Roche. Die Familie L' und der Bolleronis. (Ann. de la Soc. d'hist. sund-

govienne 1968.) 804
Namenschlüssel zu Pseudonymen, Doppelnamen und Namensabwandlungen.

[Bd.] II [der 4. Ausg. von 1965]: Ergänzungen aus der Zeit v. 1. Juli 1941
bis 31. Dez. 1965. Bearb.: Dt. Staatsbibl. Berlin; Red.: Elisabeth Lotte von
Oppen. Hildesheim, Olms Verlag 1968. [Betr. Basler.] 805

Rais, André. Livre d'or des familles du Jura. T. I. Porrentruy, Ed. Jura 1968.
[Betr. Familien des alten Bistums Basel] 806

Ryhiner. Wanner, Gustaf Adolf. Der Stammvater der Familie XV. 450 Jahre im
Basler Bürgerrecht. (BN Nr. 301, 1968.)

"

807
Sarasin. Nachtrag zur Stammtafel d. 1928 erschienenen Werkes: Gedeon S'

und seine Nachkommen. Bearb. v. H. F. Sarasin-von Geymüller. Basel,
1968.

'
808

Sulzer. Wenk-Löliger, Paul; Lengweiler, Flans. Stammtafel der Sulzer von
Riehen (Stammbaum). Nach Unterlagen von P' W'-L' ergänzt und gez.
von H' L'. Luzern 1967.

'
809

Sutter. Die Vorfahren von Gottlieb S' (1853-1920), Bürger von Ormalingen
und Basel. Hergest. v. Hans Sutter. Basel 1968. 810

2. Einzelbiographien
Ackermann, Hans (1890-1967). (Eidg. Sängerbl, 32, 1968, Nr. 2.-Liederkranz

53, Nr. 2.)
"

811
Aebersold, Maria (geb. 1908). (NZ Nr. 513.) 812
Aegerter, August (geb. 1878). (BN Nr. 438. - NZ Nr. 479.) 813
Aegerter, Karl (geb. 1888). (BN Nr. 114. - NZ Nr. 125. - AZ Nr. 63. - Tat Nr.

64. - Volksrecht Nr. 62.) 814
Aeschbacher, Walther (geb. 1901). (BN Nr. 270. - NZ Nr. 297. - BV Nr. 151. -

AZ Nr. 155. - Stimmgabel 70, Nr. 6.) 815
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Alioth-Gtabct, Max (1883-1968). (BN Nr. 228. - NZ Nr. 255. - BV Nr. 130. -
Nachr. d. Schweiz. Burgenvereins 41, 1968, Nr. 3.) 816

Allgöwer, Martin (geb. 1917). (TCS, Sekt. Basel, 21, 1968, Nr. 5.) 817
Altenbach, Otto (geb. 1902). (BN Nr. 88. - NZ Nr. 101. - BV Nr. 49. - AZ

Nr. 50.) 818
Althaus, Peter F. (geb. 1931). (NZ Nr. 246.) 819
Altwegg, Wilhelm (geb. 1883). (Sprach-Spiegel 24, 1968, Nr. 6.) 820
Amberg, Josef R. (1906-1968). (BN Nr. 228.) 821
Ammann, Karl (geb. 1941) s. Nr. 267.
Anderegg, Jakob (geb. 1908). (BN Nr. 553. - NZ Nr. 305.) 822
Annaheim, Hans (geb. 1903). (BN Nr. 283. - NZ Nr. 297. - BV Nr. 151. -

Geographica Helv. 23, 1968, Nr. 3. - Regio Basiliensis, 9, 1968, 1 ;

Festschrift, mit Bibliogr.) 823
Apotheker, Jacques (geb. 1898). (NZ Nr. 120.) 824
Arber, Werner (geb. 1929). (BN Nr. 509. - NZ Nr. 559.) 825
von Arx, Georges (geb. 1898). (NZ Nr. 317.) 826
Bader, Alfred (1889-1968). (BN Nr. 119. - NZ Nr. 133.) 827
Bähler-StaheX, Huldreich (1891-1968). (BN Nr. 100.) 828
Bandle, Oskar (geb. 1926.) (BN Nr. 108. - NZ Nr. 119. - BV Nr. 73. - NZZ Nr.

186. - Tat Nr. 68.) 829
Banz, Marcel (geb. 1920). (Basell. Ztg. Nr. 79.) 830
Barth, Karl (1886-1968) s. Nrn. 96ff.
Barthe, Louis (geb. 1902). (Schweiz. Vers. Ztschr. 36, Nr. 5.) 831
de Ä7/7-Staehelin, Hans (1894-1968). (BN Nr. 427, 430. - NZ Nr. 469, 471.) 832
Bauer, Franzi (geb. 1908). (NZ Nr. 57.) 833
Baumgartner, Walter (1919-1968). (AZ Nr. 114.) 834
Baur, Hermann, Dr. theol. h. c. (geb. 1911). (NZ Nr. 558. - Univ. Bern,

Dies academicus 1968, Ber. Studienjahr 1967/68, 113f.) 835
Ärar-Günther, Samuel (1889-1967). (Schweiz. Erz.-Rundschau 40, 1968,

März. - Fachbl. f. Schweiz. Heim- und Anstaltswesen 39, 1968, Nr. 2.)
836

Bearth, Peter (geb. 1902). (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 837
Beck, Trudi (geb. 1908). (NZ Nr. 571.) 838
Becker, Peter (1890-1968). (NZ Nr. 315.) 839
Äwr/z-Eisinger, Hans (1918-1968). (BN Nr. 287. - NZ Nr. 315. - AZ Nr. 160.

- BV Nr. 160. - Riehener Ztg. Nr. 28. - Zentralbl. Schweiz. Zofingerver.
1968, Nr. 2.)

' '
840

Beglinger-Kunz, Erwin (geb. 1908). (BN Nr. 1.) 841
Benz, Anton (geb. 1908). (NZ Nr. 223. - BV Nr. 113.) 842
Berger, Ernst (geb. 1928). (BN Nr. 91. - NZ Nr. 99. - BV Nr. 49.) 843
Berger, Erwin (geb. 1898). (BN Nr. 512. - NZ Nr. 561.) 844
Berger, Ludwig R. (geb. 1933). (BN Nr. 191. - NZ Nr. 209. - BV Nr. 107.) 845
Bernoulli, Carl Albrecht s. Nr. 288.
Bernoulli, Christoph (geb. 1897). C B'. Ausgewählte Vorträge und Schriften.

Hg. v. Peter Nathan. Mit Briefen und Beiträgen von Freunden. Basel,
Priv. Druck 1967. 846

Bertschi, Oskar (geb. 1888). (Riehener Ztg. Nr. 46.) 847
Bieder, Martha (geb. 1898). (BN Nr. 252. - NZ Nr. 277. - Riehener Ztg. Nr. 24.)

848
Bietenholz, Alfred (1889-1968). (BN Nr. 271. - NZ Nr. 301. - AZ Nr. 157. -

Der Aufbau 49, 1968, Nr. 28.) 849
Birlauf, Fritz (geb. 1888). (BV Nr. 303.) 850
Bissegger, Bernhard (geb. 1908). (BN Nr. 452.) 851
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Bizer, Ernst, Bonn (geb. 1904). (BN Nr. 506. - NZ Nr. 556. - BV Nr. 279. -
AZ Nr. 281.) 852

Bodmer, Walter (geb. 1903). (BN Nr. 186. - NZ Nr. 201, 204. - BV Nr. 104. -
AZ Nr. 105. - BW Nr. 19.) 853

.ÖOftfow-Philippi, Hans (1890-1968). (BN Nr. 123.) 854
Böhme-Latde, Rudolf (geb. 1883) und Madeleine (geb. 1887). (BN Nr. 202.) 855
Bolle, Max (1909-1968). (BN Nr. 521, 523. - NZ Nr. 573. - BV Nr. 288.) 856
5or/;«-Burckhardt, Kurt (geb. 1908). (BN Nr. 316. - NZ Nr. 347.) 857
Bohny, Gustav (1895-1967). Frei, Eduard. Zimmermeistcr Dr. h. c. G' B'.

(BStb 1968.) 858
Boletzky, Gieb von (geb. 1908). (BN Nr. 548.) 859
Boll, Kurt (geb. 1930) s. Nr. 267.
Boner, Kilian (geb. 1929). (NZ Nr. 253.) 860
Bonjour, Edgar (geb. 1898). (BN Nr. 347. - NZ Nr. 382. - BV Nr. 192. - AZ

Nr. 195. - NZZ Nr. 512. - Bund Nr. 194. - Tat Nr. 193.) 861

Bossi, Alfred (geb. 1908). (BN Nr. 62.) 862
Brandie, Fritz (geb. 1890). (NZ Nr. 392.) 863
Brändlin-Undemer, Alfred (1899-1968). (BN Nr. 89. - NZ Nr. 99.) 864
Brender, Otto (geb. 1905). (BN Nr. 139.) 865

Brik, Max (geb. 1908). (BN Nr. 329.) 866
Brüstlein, Rüdeger (geb. 1908). (BN Nr. 513. - NZ Nr. 563.) 867
von Brunn-Fahtni, Ruth (geb. 1918). (BN Nr. 391.) 868
Brunner, Peter (geb. 1946) s. Nr. 291.
A^-Urech, Max (geb. 1906). (BN Nr. 268.) 869
Bttcbmann-Besson, Ernst (1883-1968). (BN Nr. 389.) 870
Bühler, Ernst (geb. 1898). (NZ Nr. 250.) 871

Bühler, Hans (geb. 1906). (BN Nr. 137. - NZ Nr. 153.) 872
Bürgin, Alfred (geb. 1927). (BN Nr. 91. - NZ Nr. 99. - BV Nr. 49.) 873

Bürgin, Louis (1876-1966). Sandreuter, K[arl M[artin]. Zum Andenken an den
ersten KirchenVerwalter L' B'. (BStb 1968.) 874

Bürgin, Marie (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 875
Butler, Jean (1893-1968). (NZ Nr. 420.) 876
Bulacher, Kurt (f 1968). (NZ Nr. 563.) 877
Burckhardt-Satas'm, Carl (geb. 1873). (BN Nr. 528.) 878
Burckhardt, Carl A., Thun (1902-1967). (Der Schweiz. Rotarier 43, 1967,

Nr. 1.) 879
Burckhardt, Hans B. B. (1892-1968). (BN Nr. 368. - NZZ Nr. 547.) 880
Burckhardt-Sarasin, Jörg (1908-1968). (BN Nr. 104. - Schweiz. Versich.

Ztschr. 36, Nr. 1.) 881

Burckbardt-Rupetti, Lukas (geb. 1924). (BN Nr. 193.) 882
Buri, Fritz (geb. 1907). (BN Nr. 133. - NZ Nr. 146. - Reform. Volksbl. Nr. 9.)

883
Buser, Jean-Luc (1944-1967). Max Geiger. Am Grabe eines Studenten. (Wort

und Gemeinde. Eduard Thurneysen z. 80. Geb. Zürich, EVZ 1968.) 884
Bussinger, Alfons (geb. 1901). (Strom u. See 62, 1967, Nr. 1.) 885
Christ, Andreas (geb. 1908). (BN Nr. 418. - NZ Nr. 459.) 886
Christen, Ernst (geb. 1908). (BN Nr. 239. - NZ Nr. 263. - BV Nr. 134. - AZ

Nr. 135.) 887
Crameri, Pietro (geb. 1908). (Strom u. See 63, 1968, Nr. 7/8.) 888
Dätwyler, Paul. (BN Nr. 119. - NZ Nr. 132.) 889
Dahier, Hans (geb. 1933), Biel. (BN Nr. 90.) 890

Dannenberger, Max (geb. 1903). (BN Nr. 90. - NZ Nr. 101. - BV Nr. 49.) 891

Degen, Albert (geb. 1903). (BN Nr. 137. - NZ Nr. 153. - BV Nr. 76.) 892
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Delémont, André (geb. 1903). (BN Nr. 268. - NZ Nr. 298. - BV Nr. 149. - AZ
Nr. 150. - La Suisse Nr. 181.) 893

Dexter, Robert Peter (geb. 1908). (BV Nr. 303.) 894
Dick, Karl. Von Paul H. Schulthess (BStb 1968). Vgl. Nr. 526. 895
Dietscbi-Widmer, Walter (geb. 1873). (BN Nr. 371.) 896
Disler-Biunner, Ernst (geb. 1898) (BN Nr. 132.). 897
Dörflinger (geb. 1908). (AZ Nr. 7.) 898
Dollfus, Gaspard s. Nr. 649.
Donati, Manlio (geb. 1908). (NZ Nr. 527.) 899
Dubler, Anne-Marie (geb. 1940). (BN Nr. 121.) 900
Ducken, François H. (geb. 1922). (BN Nr. 437. - NZ Nr. 522. - BV Nr. 262. -

AZ Nr. 265. - BW Nr. 45.) 901
£>«rr-Wahl, Max (geb. 1898). (NZ Nr. 93.) 902
Dürrenmatt, Peter (geb. 1904). (BN Nr. 208, 268.) 903
Eberhard-BztnoAiX, Rolf (1906-1966). Zum Beispiel XV E'. Von Alfred Peter

(NZ Nr. 597). - Von Mario Cortesi (Neutralität 6, 1968, Nr. 1) [Betr.
theol. Akzeßarbeit von Conradin Conzetti]. 904

Ebner, Hans, Laufen. (BN Nr. 364. - BV Nr. 208.) 905
Eckenstein-Schmid, Louis (1871-1968). (BN Nr. 1. - NZ Nr. 2.) 906
Eggenberger, Fleinrich (1883-1968). (BN Nr. 375.) 907
Egloff, Arnold (1906-1967). (Der Schweiz. Rotatier 43, 1967, Nr. 1.) 908
Eha, Paul (1888-1968). (BV Nr. 161.) 909
Ehinger, Max (geb. 1908). (BN Nr. 210. - NZ Nr. 231. - BV Nr. 118.) 910
Ehlers, Karl (1905-1968). (BN Nr. 406. - NZ Nr. 446.) 911

Eichenberger, Kurt (geb. 1922). (BN Nr. 276.) 912
EidenbenzAfXeidctct, Hanna (1874-1968). (BN Nr. 2.) 913
Erlacher, Louis (geb. 1902). (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 914
Ernst, Alfred (geb. 1904). (BN Nr. 546. - NZ Nr. 600. - NZZ Nr. 801. -

Vaterland Lu Nr. 304.) 915
Esposilo, Romolo (geb. 1913). (AZ Nr. 306.) 916
Esser, Margrit (1903-1968). (BN Nr. 236. - NZ Nr. 259, 261. - BV Nr. 133.)

917
Fallab, Sivio (geb. 1925). (BN Nr. 412. - NZ Nr. 453. - BV Nr. 228.) 918
Fassbind, Fritz (geb. 1921). (BN Nr. 349. - NZ Nr. 387. - BV Nr. 194. - AZ

Nr. 195.) 919
Federspiel, Jürg (geb. 1931) s. Nr. 292.
Fessier, Theodor (geb. 1908). (BN Nr. 507. - NZ Nr. 557. - BV Nr. 278.) 920
von rv.mfor-Lossainen, Reinhold (geb. 1909). (NZ Nr. 408.) 921

Flubacher, August (geb. 1919). (BN Nr. 240.) 922
Forcart, Lothar (geb. 1902). (BN Nr. 31. - NZ Nr. 35.) 923
Forster, Hans (1934-1968). (BN Nr. 538. - NZ Nr. 590. - AZ Nr. 299.) 924
Franceschetti, Adolphe (1896-1968), Genf. (BN Nr. 136.) 925
Frank, Vincent C. (geb. 1930). (BN Nr. 80. - NZ Nr. 88. - BV Nr. 46. - AZ

Nr. 44.) 926

Frei, Jules (geb. 1898). (BN Nr. 214. - NZ Nr. 234. - BV Nr. 121.) 927
Freivogel-SteScn, Ernst (1900-1968). (BN Nr. 79. - NZ Nr. 87. - BV Nr. 44. -

AZ Nr. 44. - Zentralbl. Schweiz. Zofingerver. 1968, Nr. 5/6. - BVB
Mittlgn. 32, Nr. 3.) 928

Frey, Walter (geb. 1898), Zürich. (BN Nr. 37. - NZZ Nr. 56. - Tat Nr. 21. -
Volksrecht Zu Nr. 20. - Zürch. Woche Nr. 4. - Vaterl. Luzern Nr. 23.) 929

FriizAXuri, Walter (1923-1968). (BN Nr. 109.) 930
Frohnmeyer, Ida (1882-1968.) (BN Nr. 364, 365, 367, - NZ Nr. 402, 412. - BV

Nr. 203. - AZ Nr. 204. - Schweiz. Kindergarten 58, 1968, Nr. 9.) 931
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Fruttìg, Paul (geb. 1923), Liestal. (Basell. Ztg. Nr. 275.) 932
Fucbs-Haeféby, Alfred J. (1884-1968). Zur Erinnerung an A' J' F'. Lebenslauf.

- (BN Nr. 511.) 933
Fuchs-McXdingct, Hermine (1896-1967). (Costumes et coutumes 40, 1967, Nr.

5. - Heimatleben 40, 1967, Nr. 5.) 934
Fürst, Hans (geb. 1903). (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 935
Furter, Max F. (geb. 1904.) (BN Nr. 279. - NZ Nr. 307. - BV Nr. 155. - AZ

Nr. 156. - Riehener Ztg. Nr. 28.) 936
Gantner, Walter (geb. 1888). (NZ Nr. 306.) 937
Gasser-Gioh, Emil (geb. 1898). (BN Nr. 25. - NZ Nr. 28.) 938
Gasser, Fritz (geb. 1914). (BN Nr. 458. - NZ Nr. 504.) 939
Gasser-Jobin, Reinhard (geb. 1888). (BN Nr. 54. - BV Nr. 30.) 940
Gauss, Flermann (1902-1966) s. Nr. 149.

Getlért-Niemann, Erna (geb. 1898). (BN Nr. 137. - NZ Nr. 150. - BV Nr. 76.)
941

Gelzer-SatasXn, Michael (geb. 1916). (BN Nr. 85.) 942
Gerson, Fabian (geb. 1928). (BN Nr. 373. - NZ Nr. 206.) 943
Gerster, Alban (geb. 1898). (NZZ Nr. 795.) 944
Gigon, Alfred (geb. 1888). (BN Nr. 443. - NZ Nr. 486. - BV Nr. 246.) 945
Gtaser-Baiei, Jakob (geb. 1898). (BN Nr. 196, 212. - NZ Nr. 215.) 946
Gloor, Friedrich (geb. 1924). (BN Nr. 132. - NZ Nr. 146. - BV Nr. 74.) 947
Goepfert, Anton (geb. 1888). (NZ Nr. 589.) 948
Goetschel, Jules (geb. 1908). (BN Nr. 404. - NZ Nr. 443. - AZ Nr. 226.) 949
Götz, Ernst (geb. 1908). (BN Nr. 375. - NZ Nr. 412. - BV Nr. 208.) 950
Goldschmidt, Flarry (geb. 1910). Prieberg, Fred K. jMusik im anderen Deutsch¬

land. Köln, Verl. Wiss. u. Pol. 1968. [Biogr. Angaben; s. Reg.] 951

Grieder, Daniel (1887-1968). (BN Nr. 156. - NZ Nr. 170.) 952

Grimm, Emil (geb. 1888). (NZ Nr. 485. - Riehener Ztg. Nr. 42.) 953
Groh, Eugen (geb. 1898). (BN Nr. 332. - NZ Nr. 366.) 954
Grosser, Franz (geb. 1908). (BN Nr. 235. - NZ Nr. 259. - BV Nr. 132. - AZ

Nr. 140.) 955
Grübe!, Albert (geb. 1918). (BN Nr. 87. - AZ Nr. 165. - NZZ Nr. 433. - Bund

Nr. 165.) 956

Grütter-SAtiget, Otto (1898-1967). (Vhdlgn. Nat. Ges. Basel 79, 1968, Nr. 2.)
957

Grütter-Faesch, Wilhelm (geb. 1898). (BN Nr. 115. - NZ Nr. 127.) 958
Grunauer-OswaXd, Friedrich (geb. 1916). (BN Nr. 170. - NZ Nr. 189.) 959
GVaœr-Burckhardt, Georg (geb. 1908). (BN Nr. 76.-NZ Nr. 83.-BV Nr.41.)

960
Gschwind, Hermann (geb. 1878). (NZ Nr. 165.) 961

Gschwind, Stefan, s. Nr. 660.
Güldenstein, Gustav (geb. 1888). (BN Nr. 257. - NZ Nr. 282. - Schweiz.

Mv sikztg. 108, Nr. 3.) 962
Guggisberg, Hans-Rudolf (geb. 1930). (BN Nr. 478. - NZ Nr. 525, 527. - BV

Nr. 264. - AZ Nr. 266.) 963
Gutknecht, Carl (geb. 1878). (BN Nr. 207. - NZ Nr. 227.) 964

Gutzwiller-KXatt, Peter (geb. 1898). (BN Nr. 230.) 965
Gysin, Arnold (geb. 1897). Schweingruber, Edwin. Bundesrichter A' G' zum

70. Geburtstag. (Schweiz. Ztschr. f. Sozialvers. 11, 1967, S. 162-164.) 966

Gysin-Goy, Werner (geb. 1908). (NZ Nr. 165.) 967
Habertbür-Moesch, Bruno (geb. 1908). (NZ Nr. 105. - BV Nr. 52.) 968
Haeberlin, Paula (geb. 1882-1968). (BN Nr. 279.) 969
Haefliger, Hans (1898-1968). (BN Nr. 278. - NZ Nr. 305.) 970
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Haegler, Kurt August (1900-1967). (Schweiz. Rotarier 43, 1967, Nr. 6.) 971

Flänggi, Anton (geb. 1917). (Kathol. Kirchenmus. 93, 1968, Nr. 1. - Pfarrbl.
Dekanat Basel Nr. 7. - Schweiz. Rundschau FI. 1. - s. Nrn. 128, 129, 130.)

971

Hänni, Hans (geb. 1908). (BN Nr. 474.) 97i
Haenssler, Ernst (1889-1968). (BN Nr. 210.) 97-k

Haeser, Hans. (BN Nr. 268. - NZ Nr. 294. - BV Nr. 149. - AZ Nr. 148. - BV,
Nr. 26. - Basell. Ztg. Nr. 150.) 97:

HöOTw-Stoecklin, Martha (1901-1968). (BN Nr. 152. - NZ Nr. 171.) 97C

Haslebacher, Ernst (geb. 1908). (NZ Nr. 515.) 977
Hasler, AdoX{{\9Q2A9(Pl). (Zentralbl Schweiz. Zof. ver. 108,1967,Nr. 3.) 971

Haubensak-Kaspe, Erna (1904-1968). (BN Nr. 120.) 979
Haiibensak-Witz, Fritz (1881-1968). (BN Nr. 184.) 980
Haueter, Hans (geb. 1888). (BN Nr. 543. - NZ Nr. 597.) 981

Hauser, Georges André (geb. 1921). (BN Nr. 191. - NZ Nr. 209. - BV Nr.
107. - Vaterl. Lu. Nr. 111.) 982

Heckendorn, Ernst (geb. 1898). (NZ Nr. 521.) 983
Hediger, Heini (geb. 1908). (NZZ Nr. 742. - Tat Nr. 282.) - Von Rolf Balsiger

(Quartierzeitschr. Fluntern Jg. 13, Nr. 4 vom Dez. 1968, S. 19.) 984
Henke-Yogt, Walter (1908-1968). (BN Nr. 53. - Strom und See, Nr. 2.) 985
Heusler, Andreas III. (1865-1940) s. Nr. 217a.
Heusser, Elisabeth (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 986
Hiebner, Armand (geb. 1898). (BN Nr. 150. - NZ Nr. 174. - BV Nr. 88.) 987
Hindenlang, Charles (1894-1960) s. Nr. 526.
///««OT-Baumann, Waldemar (1893-1968). (BN Nr. 321.) 988
Hirsch, Carl G. (geb. 1903). (BN Nr. 241.) 989
Hirt, Fritz (geb. 1888). (BN Nr. 331.) 990
//o^-Stachclin, Anna Elisabeth (1887-1968). Nekrolog. 991
Hoch, Fritz (geb. 1888). (BN Nr. 432. - NZ Nr. 475. - Richener Ztg. Nr. 41.)

992
Hofer, Hanny (geb. 1906). (BN Nr. 128.) 993
Hofer, Max (1915-1968). (Jurassia, 1968, Nr. 67.) 994
Hoffmann-XZa Roche, Fritz s. Nr. 655.
Holer, Robert (geb. 1908). (AZ Nr. 204.) 995
Hollenweger, Lydia (geb. 1898). (NZ Nr. 455.) 996
Hudec, Hermann (1904-1968). (BN Nr. 325, 485. - BVNr. 182.)Vgl. Nr.560.

997
Hufschmid, Lydia (1892-1968). (Schweiz. Kindergarten 58, 1968, Nr. 12.) 998
Hui, Franz (1888- 1968). (BN Nr. 280. - NZ Nr. 153, 307.) 999
Hunziker, Lisette (1881-1968). (BN Nr. 5. - NZ Nr. 4.) 1000
Huppenbauer-Hoch, Hans (geb. 1888). (BN Nr. 119. - NZ Nr. 133.) 1001

Hurter-Maxton, Henry (geb. 1888). (BN Nr. 150. - NZ Nr. 163.) 1002
fanner, Arminio (1886-1949). Agliati, Mario. A' J', come io lo vidi. (Almanacco

Valmaggese 10, 1967, 39-51.) 1003
Jaquet, Nicolas (geb. 1898). (BN Nr. 137. - NZ Nr. 151. - Strom und See Nr.

3. - Riehener Ztg. Nr. 3.) 1004
Jaspers, Karl (geb. 1883). (BN Nr. 82. - AZ Nr. 46. - NZZ Nr. 120. - Tat Nr.

45. - Zürcher Woche Nr. 7. -Bund Nr. 45. - St. Galler Tgbl. Nr. 46,90.) / 005
Jeck, Lothar (geb. 1898). (NZ Nr. 188.) 1006
Jenni, Helene (1888-1968). (BN Nr. 277. - NZ Nr. 305.) 1007
Jenny, Emil (geb. 1903). (BN Nr. 46. - NZ Nr. 50. - BV Nr. 25. - AZ Nr. 26.)

100.8
Jenny, Johann Jakob (geb. 1888). (BN Nr. 294. - NZ Nr. 323.) 1009
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Jenny, Kurt (geb. 1931). (BN Nr. 37.) 1010
Imfeid, Joseph (geb. 1873). (NZ Nr. 267. - BV Nr. 135.) 1011

Imhof, Jacques (f 1968). (BN Nr. 248. - NZ Nr. 274.) 1012
Ingold, Felix Philipp (geb. 1942) s. Nr. 297.
/«^/(/-Zimmermann, Fritz (geb. 1908). (NZ Nr. 29.) 1013

fösslin, Erwin. (BN Nr. 1. - NZ Nr. 1.) 1014
Jordi, Fritz (geb. 1908). (BN Nr. 543. - NZ Nr. 598. - AZ Nr. 303. - BV Nr.

299.) 1015
Joss, Erwin (geb. 1898). (NZ Nr. 473.) 1016
Iseli, Fritz (1893-1967). (Die Alpen 44, 1968, Nr. 1.) 1017
Iselin, Christoph (geb. 1910). (BW Nr. 36.) 1018
Zr«//«-Merian, Felix (1884-1968). (BN Nr. 183, 186. - NZ Nr. 202. - BV Nr.

103. - AZ Nr. 103. - Zentralbl. Schweiz. Zofingerver. 1967, Nr. 8.) 1019
Isler, Eugen (geb. 1908). (BN Nr. 69. - NZ Nr. 77.) 1020
Isler, Hans (1896-1968). (NZ Nr. 221.) 1021

Iten, Fred (geb. 1908). (BN Nr. 137. - NZ Nr. 151.) 1022
Jutzler-GantcnbeXn, Jakob (1887-1968). (NZ Nr. 224. - AZ Nr. 114.) 1023
\Kaegi\-von Speyr, Adrienne (1902-1967). Aus meinem Leben. Fragment einer

Selbstbiographie. Hg. u. eingel. v. Hans Urs von Balthasar. Einsiedeln,
Johannes 1968. - von Balthasar, Hans Urs. Erster Blick auf A' v' S'.
Einsiedeln, Johannes 1968. - (Pfarrbl. Dekanat Basel-Stadt 1968, Nr. 14. -
Dr Schwarzbueb 1968.) 1024

Karter, Egon (Schweiz. Theaterztg. Ausg. Berufstheater, 1968, 7/8.) 1025
Katzigheras, Elly (geb. 1908). (BN Nr. 279. - NZ Nr. 309. - BV Nr. 155.)

1026
Kaufmann, Fritz (1900-1968). (BN Nr. 531. - NZ Nr. 583. - BV Nr. 294.) 1027
Keiser, Rut (1897-1968). (BN Nr. 82, 84. - NZ Nr. 89, 90. - BV Nr. 45, 49. -

AZ Nr. 45. - Vorwärts Nr. 10.) - Nekrolog. 1028
Kellenberger, Edouard (geb. 1920). (BN Nr. 338. - NZ Nr. 374.) 1029
Keller, Ernst (geb. 1908). (BN Nr. 36. - NZ Nr. 41.) 1030
Keller, Gustav (geb. 1907). (Strom u. See 62, 1967, Nr. 4.) 1031

Keller, Otto (geb. 1888). (BN Nr. 67. - NZ Nr. 74. - BV Nr. 36.) 1032
Keller, Paul R. (1903-1968). (BN Nr. 340. - NZ Nr. 375.) 1033
Kellerhals, Emanuel (geb. 1898). (BN Nr. 163. - NZ Nr. 178.) 1034
Kellerhals, Wilhelm (geb. 1903). (BN Nr. 546. - NZ Nr. 602.) 1035

Keppler, Otto (geb. 1878). (NZ Nr. 445.) 1036
Kessenicb-Simmen, Robert (1913-1968). (BN Nr. 176.) 1037
Kienberger, Alfred (geb. 1907). (La Suisse, Nr. 137.) 1038
Kind, Reto (geb. 1927) s. Nr. 267.
Kleiner, Ernst (geb. 1897). (BN Nr. 506. - NZ Nr. 556. - BV Nr. 279. - AZ

Nr. 281.) 1039
Knöll, Max (geb. 1898). (BN Nr. 342. - NZ Nr. 376. - BV Nr. 190.) 1040
Koch, Heinrich (geb. 1908). (BN Nr. 528. - NZ Nr. 579.) 1041

Köberle, Adolf (geb. 1898). (BN Nr. 272.) 1042
Koechlin, Alphons (1885-1965). Boegner, Marc. L'exigence œcuménique.

Souvenirs et perspectives. Paris, Albin Michel 1968. [Betr. A' K'; s. Reg.]
1043

König-Naei, Walter (geb. 1908). (BN Nr. 196. - NZ Nr. 215.) 1044
Koepplin-WuXXschXegM, Fritz (1879-1968). (BN Nr. 218. - NZ Nr. 242.) 1045
Krämer, Paul (geb. 1908). (NZ Nr. 307. - AZ Nr. 157.) 1046
Kräftiger, Hans (1900-1968). (Strom u. See 63, Nr. 7/8.) 1047
Krebs, Robert (geb. 1898). (NZ Nr. 282. - Vorwärts Nr. 25.) 1048
Kühner, Waldemar (1902-1968). (BN Nr. 83. - NZ Nr. 93.) 1049
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Küng-HäusXci, Heinrich (geb. 1898). (BN Nr. 12. - NZ Nr. 13. - AZ Nr. 8. -
Basell. Ztg. Nr. 8. - NZZ Nr. 18. - Genossenschaft Nr. 2.) 1050

Künzler-Bcndtt, Elisabeth (1875-1968). (BN Nr. 35.) 1051

Küry, Ernst (geb. 1903). (BN Nr. 294. - NZ Nr. 323. - Hausbesitzer Nr. 6.)
1052

Kunz, Walter (geb. 1910). (BN Nr. 482. - VB Nr. 265.) 1053
Labhardt, Felix (geb. 1923). (BN Nr. 132. - NZ Nr. 146. - BV Nr. 74.) 1054
Labhardt, Theodor (1878-1968). (BN Nr. 43. - NZ Nr. 48.) 1055
Laeuchli, Walter (geb. 1898). (NZ Nr. 59.) 1056
Landolt, Hanspeter (geb. 1920). (BN Nr. 200. - NZ Nr. 220.) 1057
Lanz, Waldemar (geb. 1898). (NZ Nr. 426.) 1058
Largiadèr, Fritz (geb. 1898). (BN Nr. 312. - Richener Ztg. Nr. 31.) 1059

Lang, Konrad (geb. 1898). (NZ Nr. 373.) 1060
Lang, Siegfried (geb. 1887) s. Nr. 286.
Laur-BzXan, Rudolf (geb. 1898). Provincialia, Festschr. f. R' L'-B'. Hg.

Stiftg. Pro Augusta Raurica; Red. Elisabeth Schmid, Ludwig Berger, Paul
Bürgin. Basel, Schwabe 1968. [Enth.:] Hans Franz Sarasin. Glückwunsch-
adressc; Karl Schefold. R'L'-B' als Gelehrter; Verz. der Pubi zus'gest. v. L.
Berger, A. Heinimann, E. Schmid. - (BN Nr. 279. - NZ Nr. 307. - BN
Nr. 154. -AZ Nr. 157. - Basell. Ztg. Nr. 157.) /067

Lehner, Ernst (1895-1968). (BN Nr. 306.) 1062
Lengweiier, Hans (1892-1968). (NZ Nr. 324. - Riehener Ztg. Nr. 29.) 1063
Lenzünger, Josef (geb. 1898). (BV Nr. 30.) 1064

Leni, Alexander (1906-1968), Arlesheim. (BN Nr. 212. - NZ Nr. 227. -
Weleda Korr. Bi. f. Ärzte 69, 1968. - Beitr. z. Erweitrg. d. Heilkunst 1968,
H. 6.) 1065

Lichtenhan, Lucas (geb. 1898.) (BN Nr. 265. - NZ Nr. 291.) 1066
Lierse, Werner (geb. 1928). (BN Nr. 91. - NZ Nr. 100.) 1067
Lifschitz, Saly (geb. 1907). (NZ Nr. 163.) 1068
Lindenmeyer, Anna (geb. 1869). (BN Nr. 76.) 1069
Locher, Arthur (1898-1967). (Sandoz Bull. 1968, Nr. 11.) 1070
Lochmann, Jan Milic (geb. 1922). (BN Nr. 296. - NZ Nr. 326.) 1071

Löwlein, Hans. (Schweiz. Theaterztg. Ausg. Berufstheatcr, 1968, Nr. 9.) 1072
Ludwig, Carl (1889-1967). (BStb 1968, Biogr. Abrisse. - Zentralbl Schw eiz.

Zofingerver. 108, 1967, Nr. 2.) 1073
Ludwig, Leopold (geb. 1908) Hamburg. (BN Nr. 15. - NZ Nr. 19.) 1074
Lücbinger-Lorenz, Hans (1892-1968). (BN Nr. 230.) 1075
Lüscher, Eugen (1894-1968). (Basell. Ztg. Nr. 130.) / 076
Lüthy, Herbert (geb. 1914). (BN Nr. 543. - NZ Nr. 597. - BV Nr. 300.) 1 077
Lutz, Alfons (geb. 1903). (BN Nr. 247. - BV Nr. 138. - AZ Nr. 139.) / 078
Maeder, Daniel (geb. 1918), Genf. (BN Nr. 1.) / 079
Maeglin, Rudolph Bolo (geb. 1898). (BN Nr. 543. - NZ Nr. 597. - BW Nr. 51.)

1080
Mähly, Hans (geb. 1888). (BN Nr. 245.) 1 081

Mandel, Hans H. (BN Nr. 499.) 1 082
Mangold, Christoph (geb. 1939) s. Nr. 319.

Maritz, Herbert (BN Nr. 119. - NZ Nr. 132.) 1 083
Markees, Silvio (geb. 1908). (BN Nr. 78. - NZ Nr. 85.) / 084

Mattmüller, Markus (geb. 1928). (BN Nr. 478. - NZ Nr. 525, 527. - BV Nr.
264. - AZ Nr. 266. - Der Aufbau 49, Nr. 45.) / 085

Maurer, Alfred (geb. 1908). (BN Nr. 177. - NZ Nr. 194.) / 086
Maurer, Willy (geb. 1908). (BN Nr. 399. - NZ Nr. 439. - BV Nr. 221. - AZ Nr.

224.) / 087
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Maurizio, Julius (1894-1968). (BN Nr. 100. - NZ Nr. 112. - BV Nr. 55.) 1088

Mayer-Wddi, Fredy (geb. 1908). (BN Nr. 200. - NZ Nr. 219.) 1089
Meier, Fritz (geb. 1903). (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 1090
Meng, Fleinrich (geb. 1887). (Ztschr. f. psychosom. Med. u. Psychoanalyse 14,

1968, Jan./März.)
' '

1091

Afra-r^-Nobile, Léon (1902-1968). (BV Nr. 92.) 1092
Merian, Emanuel (1795-1856) s. Nr. 386.
Merian, Wilfried (geb. 1908), Herrnhut. (BN Nr. 387. - Schweizer Echo 48,

1968, Nr. 9/10.) 1093

Meuli, Karl (1891-1968). (BN Nr. 182. - NZ Nr. 199. - BV Nr. 103. - AZ Nr.
103. - Schweiz. Volkskunde 58, 1968, Nr. 4/5. - Nekrolog mit
Gedenkworten.) 1094

Meyer, Flannes (1889-1954) s. Nr. 396.

A/yw-Etter, Paul (geb. 1898). (NZ Nr. 85.) 1095

Meyer, Rodolphe (1890-1968). (NZ Nr. 105.) 1096

Mieg, Peter (geb. 1906). (Aus unserem Tagebuch. Musikverl Bote u. Bock,
Berlin, 1967, Nr. 26, S. 6.)

'
1097

Miescher, Helen (1908-1968). (NZ Nr. 3.) 1098
Miescher, Peter R. (geb. 1908). (BN Nr. 74. - NZ Nr. 82. - BV Nr. 40.) 1099
Mischkinsky, Isachar (1900-1968). (BN Nr. 282. - NZ Nr. 310.) 7/00
Müller, Christian Adolf (geb. 1903). (BN Nr. 545. - NZ Nr. 597. - Basell.

Ztg. Nr. 307.) 7/0/
MüllerAopp, Else (geb. 1898). (NZ Nr. 167.) 1102
Müller, Emil (geb. 1908). (BN Nr. 130. - NZ Nr. 141. - BV Nr. 72.) 1103

Müller, Felix (geb. 1898). (NZ Nr. 366.) 1104

Müller, Gregor. (BN Nr. 134. - NZ Nr. 150. - BV Nr. 74.) 1105
Müller, Peter (geb. 1929). (BN Nr. 193.) 1106
Müller von Kulm, Walter (1899-1967). (101. Jahresber. 1967/68 Musik-Akad.

d. St. Basel.) 1107
Muschg, Walter (1898-1965) s. Nrn. 321, 322.
Naso, Liborio (geb. 1908). (BN Nr. 174. - NZ Nr. 190.) 1108

Nidecker, Heinrich (1907-1967), Bern. (Zentralbl. Schweiz. Zofingerver. 108,
1967, Nr. 1.)

'
1109

Niederberger, Walter (geb. 1898). (BN Nr. 474. - BV Nr. 261.) /7/0
Noodt, Ulrich (geb. 1897). (BN Nr. 283.) / / / /
Nussbaumer, Samuel (1893-1968). (NZ Nr. 62.) 1112
Oeri, Georgine (1914-1968). (BN Nr. 295. - NZ Nr. 329. - Werk, 55. H. 9. -

Nekrolog.) - Low, Markus J. Moderne Kunst in Ardsley (Werkztg. Geigy,
26, 1968, Nr. 6.) 7 7/5

Oes, Adolf (geb. 1878). (BN Nr. 462.) 1114
Oswald, Ernst (1877-1968). (BN Nr. 62. - Zentralbl. Schweiz. Zofingerver.

1967, H. 5/6.) 1115
Overhage, Willy (1905-1967), Tarasp. (BN Nr. 23.) 1116
van Oyen, Flendrik (geb. 1898). (BN Nr. 447. - NZ Nr. 491. - Theol. Ztschr.

Basel, H. 5.: Festgabe mit Grußworten.) 1117
Panchaud, Adalbert. (BN Nr. 136. - NZ Nr. 154.) 1118

Pestalozzi, Karl (geb. 1929). (BN Nr. 237. - NZ Nr. 263. - BV Nr. 134.) 1119
Pfister, Werner (1919-1968). (BN Nr. 245. - NZ Nr. 268. - AZ Nr. 137.) /120
Pfund, Willy (geb. 1939) s. Nr. 267.
Plüss, Gotthilf (geb. 1908). (NZ Nr. 285.) 1121

Portmann, Adolf (geb. 1897). (Der ornithol. Beob. 64, 1967, H. 2/3.) 1122

- s. Nr. 790.
Probst, Eugen (1873-1968). (BN Nr. 528. - NZ Nr. 579.) 1123
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Ranft, Robert (geb. 1908). (BN Nr. 395.) 1124
Rasser, Alfred (geb. 1907). Stimmen zur Schweiz. Mario Cortesi sprach mit:

Peter Bichsel, Kurt Marti, A' XV. (Eine Bestandesaufnahme). Basel,
National-Zeitung 1968. 1125

Ratz, Paul (BN Nr. 410. - NZ Nr. 452. - BV Nr. 227. - AZ Nr. 230.) 1126
Reber, Hans (geb. 1920). (BN Nr. 132. - NZ Nr. 146. - BV Nr. 74.) /127
Reber, Rudolf (geb. 1908). (BN Nr. 38. - NZ Nr. 4L) 1128
von Rechenberg, Hans-Kaspar (1919-1968). (BN Nr. 420. - Zentralbl. Schweiz.

Zofingerver. 1968, Nr. 2.) 1129
Refardt, Edgar (1877-1968). - (Schweiz. Musikforsch. Ges. Mittlgbl. Nr. 41,

1968. - Zentralbl. Schweiz. Zofingerver. 1967, Nr. 7. - Schweiz. Musikztg.
108, Nr. 3. - Lebenslauf u. Ansprachen an der Abdankung.) 1130

Reiche!, Kurt (geb. 1888). (BN Nr. 69. - NZ Nr. 75.)
'

7 757

Reimann-Hxmzikct, Gottfried (1908-1968). (BN Nr. 279, 428. - NZ Nr. 307,
469.) 1132

Reinbold, Max (geb. 1908). (BN Nr. 96. - NZ Nr. 105.) 1133
Reinhardt, Hans (geb. 1902). (BN Nr. 176. - NZ Nr. 195.) 1134
Reiss, Willy (geb. 1898). (NZ Nr. 259.) 1135
Renfer, Hermann (geb. 1908). (BN Nr. 408.) 1136
Rentsch, Verena (geb. 1913) s. Nr. 324. 1137

Zu Rhein de Pfastatt, Eugène (geb. 1893), Ettingen. (Basell. Ztg. Nr. 46.) 7138
Rickenbacher, Fritz (geb. 1908). (BN Nr. 177. - NZ Nr. 194.) 1139
Rickli, Fritz (geb. 1908). (BN Nr. 139.) 1140
Ringier, Martha (1873-1967). (Lenzbg. Neujahrsbl. 1968.) 1141

Ritzel, Günther (geb. 1924). (BN Nr. 373. - NZ Nr. 410. - BV Nr. 206.) /142
Ritzmann, Hemann (1903-1968). (BN Nr. 179. - NZ Nr. 196.) 1143

Äocr-Ackermann, Rosalte (geb. 1888). (BN Nr. 392. -NZ Nr. 431.) 1144
Rothlin, Ernst (geb. 1888). (BN Nr. 543. - NZ Nr. 598. - BV Nr. 300.) 1145

Rüdlinger, Arnold. (1919-1967). Von Christoph Bernoulli. (Werk 55,1968, H. 4.)
1146

Ruggle, Josef (geb. 1908). (BN Nr. 380. - NZ Nr. 418. - BV Nr. 210. - AZ Nr.
213.) 1147

Saladin, Walter (geb. 1908). (NZ Nr. 67.) 1148
Salathé, Ernst (geb. 1898). (Riehener Ztg. 1968, Nr. 45.) 1149
Salathé, Felix (geb. 1930). (BN Nr. 133. - NZ Nr. 153.) 1150
Saner, Hans (geb. 1934.) (NZ Nr. 301.) 7 75/
Sarasin, Philipp (1888-1968). (BN Nr. 210, 506. - NZ Nr. 231, 556.) 1152
Sartorius, Fritz. (BN Nr. 165.) 1153
Sartorius-Hosch, Lisbcth (1877-1968). (BN Nr. 68. - NZ Nr. 74.) 1154
Saubermann, Gerhard (1913-1968). (BN Nr. 345. - NZ Nr. 380. - AZ Nr. 194.)

1155
Sauser-Vetcr, Hans (geb. 1898). (NZ Nr. 267.) 1156
Schaaf, Fritz (geb. 1898). (BN Nr. 248.) 1157
Schaefer-Schmitz, Emil (geb. 1888). (BN Nr. 126. - NZ Nr. 139.) 1158
Schäfer, Paul (geb. 1908). (BN Nr. 114. - NZ Nr. 125.) 1159
Schaller, Alfred (geb. 1908.) (BN Nr. 166. - AZ Nr. 182. - BV Nr. 92. - AZ Nr.

93. - NZZ Nr. 243. - Strom und See Nr. 4.) /160
Schaub, Paul (1910-1968). (AZ Nr. 178.) /161
Schefold, Karl (geb. 1905). Gestalt und Geschichte, Festschr. K' Sch'. (Antike

Kunst 1967, 4. Beih.) Vorw. von Peter Von der Mühll, Karl Meuli an
K' S'; Bibliogr. 1930-1965 verf. v. Walter Euler und Martha Rohde-Liegle.

1162
Scherrer, Hermann. (BN Nr. 119. - NZ Nr. 132.) 1163
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Schindler, Hedy (geb. 1898), Allschwil. (BV Nr. 130.) 1164

Schindler, Otto (1916-1968). (BN Nr. 361. - NZ Nr. 398. - Nekrolog.) 7165

Scbmid-Neah.oie.t, Adolf (geb. 1888). (BN Nr. 166. - NZ Nr. 182.) 1166
Schmid, Heinrich (geb. 1908). (AZ Nr. 33.) 1167
Schmidt, Georg (1896-1965). Bernoulli, Christoph. G' S' - Gedenkrede.

[Erstdr. 1965.] (C B'. Ausgewählte Aufsätze und Schriften. Basel, 1967.)
1168

Schmidt, Hans (geb. 1893) s. Nr. 388.
Schmidt-Ramseier, Robi (geb. 1888). (BV Nr. 81.) 1169
Schmiedlin, Hermann (geb. 1917). (BN Nr. 26. - NZ Nr. 29.) 1170
Schneider, Hermann (geb. 1901). (BV Nr. 110.) - s. Nr. 286. 1171
Schneider, Jochem (geb. 1888). (BN Nr. 261. - NZ Nr. 265. - Basell. Ztg. Nr.

134.) 1172
Schneider, Walter (1903-1968). (BN Nr. 358. - NZ Nr. 394, 395. - BV Nr. 200.)

1173

Schnetz, Max (geb. 1906). (BN Nr. 125. - NZ Nr. 135.) 1174
Schnyder, Paul (geb. 1878). (BN Nr. 182. - NZ Nr. 199. - BV Nr. 101. - Lieder¬

kranz 53, Nr. 3, 4.) 1175
Schönbein, Friedrich (1799-1868). (Mittlgn. Bittmann, Juni 1968.) 1176
Schöni, Hans (geb. 1898). (AZ Nr. 225.) 1177
Schramm, Friedrich, (BN Nr. 263, 267. - NZ Nr. 283. - AZ Nr. 144. - Schweiz.

Theaterztg., 1968, Nr. 6.) 1178
Schroeder, Rolf (geb. 1931). (NZ Nr. 516. - BV Nr. 259.) 1179

Schüepp-Suttet, Otto (geb. 1888). (BN Nr. 114. - NZ Nr. 127. - NZZ Nr. 170.)
1180

Schumann, Willy (geb. 1898). (BN Nr. 214. - NZ Nr. 235. - BV Nr. 120.) 1181

Schwabe, Julius (geb. 1892). (Antaios, 1967, Bd. IX/3.) 1182
Schwarz, Gerhard (geb. 1930). (BN Nr. 432. - NZ Nr. 473.) 1183
Schweizer, Julius (geb. 1898), Allschwil. (NZ Nr. 477.) 1184

Schweizer, Samuel (geb. 1903). (BN Nr. 243. - NZ Nr. 267.) 1185
Seckinger, Hans (geb. 1908). (BN Nr. 207. - NZ Nr. 227. - Riehener Ztg. Nr.

20.) 1186
Seiberth, Max (1893-1967). (Zentralbl. Schweiz. Zofingerver. 108, 1967, Nr. 4.)

1187
Seiler-Bietty, Joseph (1898-1968). (BV Nr. 124.) 1188
Seiler-Hubet, Rosa (geb. 1898). (AZ Nr. 191.) 1189
Siegfried, Frank (geb. 1925) s. Nr. 267.
Sieglin, Gottfried (f 1968). (BN Nr. 531. - NZ Nr. 583.) 1190
J7«.ger-Pfister, Hans (1877-1968). (BN Nr. 229.) 1191

von Speyr, Adrienne s. Kaegi-von Speyr, Adrienne.
Spiess, Otto (1878-1966). Von Hans Straub. (BStb 1968.) - Zur Erinnerung an

O' Sp', Professor der Mathematik. Lebenslauf und Ansprachen. 1192
Spinnler-Oeti, Thérèse (geb. 1894). (BN Nr. 147.) 1193
Staehelin, Max (1880-1968). (BN Nr. 323. - NZ Nr. 357. - Zentralbl. Schweiz.

Zofingerver. 1968, Nr. 2.) 1194
Staiger, Otto (1894-1967) s. Nr. 526.
Stalder-Sutet, Elisabeth (geb. 1908). (BN Nr. 100.) 1195
Stalder, Gerhard (geb. 1923). (BN Nr. 25. - NZ Nr. 28. - BV Nr. 13.) 1196
Staub, Hans (1890-1967). (BStb 1968, Biograph. Abrisse.) 1197
Staub, Hans (1898-1967). (Pfarrer-Kal. ref. Schweiz 1968.) 1198
Steiger, Walther (1890-1967). (Pfarrer-Kal. ref. Schweiz 1968.) 1199
Steiner, Gustav (1878-1967). Von Valentin Lötscher (BStb 1968). - Biblio¬

graphie zus.gest. v. Fritz Grieder (BZschr. 1968.) 1200
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Steiner-von Sievers, Marie (1867-1948). (Nachdr. d. Rud. Steiner-Nachlaßver-
verwaltung 1967, Nr. 17.) 1201

Steinlin, Uli W. (geb. 1927). (BN Nr. 373. - NZ Nr. 410. - BV Nr. 206.) 1202
Stern, Martin (geb. 1930). (BN Nr. 306. - NZ Nr. 337.) 1203
Stingelin, Werner (geb. 1926). (BN Nr. 141. - NZ Nr. 155. - Basell. Ztg. Nr. 80.)

1204
Stoecklin, Alfred (geb. 1907). (BV Nr. 58.) [Korrektur von 1967, Nr. 1161.]

1205
Stöcklin, Werner H. (geb. 1932). Buschmedizin in Neuguinea. (Ciba Symposium

1968, H. 4.) 1206
Stohler-Wickers, Gabrielle (1934-1968). (NZ Nr. 429.) 1207
Streiff-MessetXi, Hatty (f 1968). (BN Nr. 278.) 1208
von Streng, Franziskus (geb. 1884). (Schweiz. Kirchen-Ztg. 136, 1968, Nr. 28.)

1209
Ströbel, Erwin (1898-1968). (BN Nr. 538.) 1210
Slrübin-ScX-ictty, Clara (geb. 1878). (BN Nr. 134.) 1211

Strübin-Heet, Felix (1895-1968). (BN Nr. 117.) 1212
Süffert-Muespach, Jean (geb. 1898). (BN Nr. 177. - NZ Nr. 194.) 1213
Suter, Rudolf (geb. 1908). (BN Nr. 408. - NZ Nr. 449.) 1214
Sutter, Elsi (1905-1968). (BN Nr. 455.) 1215
Thamisch, Robert (geb. 1893.) (AZ Nr. 135.) 1216
Thoma, Emil (geb. 1878). (NZ Nr. 378.) 1217
Thommen-NAet, Georg (geb. 1898). (BN Nr. 141. - NZ Nr. 155.) 1218
Thommy, Dominique (geb. 1943). (BN Nr. 89.) 1219
Thurneysen, Eduard (geb. 1888). Wort und Gemeinde. E' Th' z. 80. Geb.tag.

Zürich, EVZ 1968. (Vorwort: Versuch einer Porträtskizze. Bibliographie,
zus.gest. v. Marguerite Thurneysen). - (BN Nr. 283. - NZ Nr. 311. - BV
Nr. 158. - Kirchenbl 124, Nr. 14.) - s. Nr. 103. 1220

Thurnherr-BetnouXXi, Albert (geb. 1903). (BN Nr. 268, 545. - NZ Nr. 297, 604. -
BV Nr. 149, 301.) 1221

Trappe, Paul (geb. 1930). (BN Nr. 378. - NZ Nr. 419.) 1222
Treu, Erwin (geb. 1925). (BN Nr. 155.) 1223
Trösch, Willy (geb. 1908). (NZ Nr. 569.) 1224
Tscbudln-Schneidct, Fritz (geb. 1898). (BN Nr. 303.) 1225

/J^nra^r-Burckhardt, Walter (geb. 1898). (BN Nr. 104. - NZ Nr. 115. -
Freiburgcr Univ.bl 7, 1968, H. 20.) 1226

Uehlinger, Viktor (geb. 1888). (BV Nr. 37.) 1227
Uhlig, Kurt. (NZ Nr. 448.) 1228
Ulbrieh, Hermann (geb. 1903). (BN Nr. 137. - NZ Nr. 153. - BV Nr. 76.) 1229
Vischer, Christoph (geb. 1908). (BN Nr. 268. - NZ Nr. 295. - BV Nr. 149.)

1230
Vöchting, Christian (1928-1967). (Schweiz. Musikztg. 108, Nr. 5.) 1231

Voellmy, Samuel (geb. 1886). Christopher. Bild einer Jugend. Thayngen,
Augustin 1968.

' '
1232

Voirol, August (1884-1967). Von Flerbert A. Cahn. (Schweiz. Münzblätter, 18,
1968, Heft 69. Mit Bibliographie.) Vgl. Nr. 593. 1233

Von der Mühll, Robert H. (geb. 1898). (BN Nr. 418.) 1234
VonderMühllA\atbeX, Rudolf und Marie. Ammann-Vondermühll, Gertrud.

Werden, Sein, Vergehen. In Erinnerung an XV und M' VdM-N'. Zürich,
Schreiberweg 6, Selbstverl 1967. 1235

Von den Steinen, Wolfram (1892-1967). - Von Percy Ernst Schramm (Hist.
Ztschr. 207, 1968, 783-787.) - Nekrolog mit Ansprachen, [Basel] 1968.

1236
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Wackernagel, Flans Georg (1895-1967). Von Hans Trümpy, mit Verz. d.
Schriften zus.gest. v. Theodor Bühler (Schweiz. Volkskunde 58, 1968,
Nr. 2/3.). - Theodor Bühler, Verzeichnis der Schriften von H' G' W
(BZtschr. 1968).-Nekrolog mit Ansprachen von Marc Sieber, Hans
Reinhardt, Bo Reicke. - (Zentralbl. Schweiz. Zofingerver. 1967, Nr. 4.) - Von
Hans Reinhardt (BZschr. 1968).

'
1237

Wackernagel, Jacob (1891-1967). (BStb 1968, Biograph. Abrisse. - Ztschr.
Savigny-Stiftg. f. Rechtsgesch., German. Abtlg. 25, 1968.) 1238

Wächter, Flans (1907-1968). (BN Nr. 273. - NZ Nr. 300.) 1239
Wahlen, Friedrich (geb. 1899). (BN Nr. 506. - NZ Nr. 556. - BV Nr. 279. - AZ

Nr. 281.) 1240
Walch, Arthur (1907-1968). (BN Nr. 403. - NZ Nr. 445. - AZ Nr. 225.) 1241

Walter-Fesct, Josef (BN Nr. 151. - BV Nr. 84. - AZ Nr. 85.) 1242

Wa/z-Bittet, Martha (geb. 1898). (BV Nr. 75.) 1243

von Wartburg, Walter (geb. 1888). (BN Nr. 206. - NZ Nr. 225. - BV Nr.
115. - NZZ Nr. 304. - Bund Nr. 116. - Vox Romana 26, 1967, Nr. 2.) -
Festschrift W' v. W' z. 80. Geb.tag. Hg. von Kurt Baldingcr. Bdc. I, II.
Mit Bibliogr. der Publikationen seit 1956, zus.gest. von Margarethe
Hoffert. Tübingen, Niemeyer 1968. 1244

Weber-Pctk, Ernst (1900-1968). (BN Nr. 317. - NZ Nr. 349. - AZ Nr. 177. -
Gewerkschaftskartell Basel-Stadt, Tätigkeitsber. 1968-1969.) 1245

Weit-Meyet, Julius (1869-1968). (BN Nr. 406. - NZ Nr. 446.) 1246

Weiland-Rud'm, Ernst (1900-1968). (BN Nr. 121. - NZ Nr. 132.) 1247
Weisker-Vleimavsn, Flede (geb. 1888), Luzern. (BN Nr. 602.) 1248
Wellauer, Albert (geb. 1902). (BN Nr. 44. - NZ Nr. 48. - BV Nr. 25. - AZ Nr.

26.) 1249
Werdenberg, Heidi (geb. 1947) s. Nr. 332.
Werenfels, Alfred (1895-1968). (BN Nr. 94.) 1250
Werenfels, Franz (geb. 1890). (BN Nr. 506. - NZ Nr. 556. - BV Nr. 279. - AZ

Nr. 281.) 1251

Wernle, Hans (geb. 1902). (BN Nr. 137. - BV Nr. 76.) 1252

Werthemann-XZ)ietschy, Andreas (geb. 1914). (Schweiz. Med. Wochenschr. 97,
1967, Nr. 27.)

' '
1253

Wetzel, Othon (geb. 1888). (BN Nr. 56. - NZ Nr. 63. - BV Nr. 31.) 1254
Wieland, Hans (geb. 1908). (BN Nr. 115. - NZ Nr. 127. - BV Nr. 64.) 1255
Wieser, Gottlob (geb. 1888). (BN Nr. 117. - NZ Nr. 129.) 1256
Wiesner, Eric (geb. 1913) s. Nr. 286.
Wildhaber, Robert (geb. 1902). (BN Nr. 341.) 1257

Wittmann, Walter (geb. 1901). (BN Nr. 410. - NZ Nr. 451.) 1258

Wittwer, Hans (1894-1952) s. Nr. 396.
Wö/ffiin-Mengis, Rudolf (1801-1888). Von Gustaf Adolf Wanner. (BN Nr. 332.)

1259

Wohlgemuth, Helen (1915-1967). Nekrolog. 1260

Wolf, Kaspar (geb. 1920). (Die Alpen, 44. Nr. 1.) 1261

Wolfer, Albert (1889-1967). (Pfarrer-Kal. ref. Schweiz 1968.) 1262

Wolff, Gustav s. Nr. 754.

IT/^-Kuenzy, Elsa (geb. 1898). (BN Nr. 93.) 1263

Wunderlin, Carl (geb. 1914). (BN Nr. 430.) 1264

WyderAbvstcseysen, Heinrich (1894-1968). (BN Nr. 45.) 1265

Zaki-Hess, Hamid (1909-1968). (BN Nr. 228. - NZ Nr. 251. - AZ Nr. 128.)
1266

Zehnhäusern, Josef (geb. 1898). (BV Nr. 263.) 1267
Zeuggin, Lux (geb. 1908). (BN Nr. 407. - NZ Nr. 448.) 1268
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Ziegler, Otto (geb. 1888). (BN Nr. 297. - NZ Nr. 333.) 1269
Zimmermann-TZhotnet, Edwin (1898-1968). (BN Nr. 230.) 1270
Zürcber-Wenget, Hans Peter (geb. 1934). (BN Nr. 138. - N2 Nr. 153.) 1271
Zschokke-FteyvogeX, Hans Peter (1899-1968). (BN Nr. 42,14. - NZ Nr. 48. -

BV Nr. 24. - Schweizer Echo 48, Nr. 3. - Zentralbl. Sclweiz. Zofingerver.
108, 1967/68, Nr. 7. - Schweiz. Rotarier 1967/68, Nr 10. - Werkzeitg.
Geigy 26, 1968, Nr. 1.) 1272

Zschokke, Peter (geb. 1898). (BN Nr. 80. - NZ Nr. 87. - /Z Nr. 45.) 1273
Zumsteg, Max (geb. 1898). (BV Nr. 149. - Pfarrbl. Dekaiat Basel-Stadt 55,

1968, Nr. 27.) 1274
Zweidler-Honegget, Fritz (geb. 1908). (NZ Nr. 134.) 1275
Zwicky, Werner (1864-1929). Abt, Wilhelm. Der «SeeräuSer» vom «Guldin

Critz» W' Z'). (BN Nr. 57.) 1276
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